Редактор OldEd



МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



Лаборатория по автоматизации филологических работ Удмуртского государственного университета

Кафедра лингвистики Центр теоретической и прикладной лингвистики Ижевского государственного технического университета им. М. Т. Калашникова



Руководство пользователя

Версия 2.3.1



Ижевск 2015

ББК 81.1 УДК 81'33 Р 409

Руководство (5-е изд.) было подготовлено при финансовой поддержке Российского гуманитарного научного фонда (РГНФ) в рамках проекта «Древнерусские списки Апостола XII-XIV вв.: лингвистическое исследование и электронная публикация», грант № 15-04-00213а.

Руководство (4-е изд.) было подготовлено при финансовой поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации в рамках проекта «Средневековый славянский текст как объект текстологического, лингвистического и структурного моделирования: обеспечение миграции полнотекстовых машиночитаемых исторических документов», государственное задание (регистрационный номер 8.1613.2011) на выполнение работ ФГБОУ ВПО «Ижевский государственный технический университет им. М. Т. Калашникова».

Рецензенты: Зуга О. В., канд. филол. наук, доцент кафедры стилистики и риторики Удмуртского государственного университета Миронов А. Н., нач. Управления информационного обес-

печения Удмуртского государственного университета

Р 409 Редактор OldEd: Руководство пользователя / Р.М. Гнутиков, В.А. Баранов. – Изд. 6-е, перераб. и доп. – Ижевск, 2015. – 160 с.

Руководство пользователя предназначено для знакомства и работы с редактором OldEd (версия 1.4.0.2), разработанного для ввода, редактирования данных в информационно-поисковой системе «Манускрипт» и для подготовки электронных изданий в Интернете.

- © УдГУ, ЛАФР, 2001–2013
- © ИжГТУ, кафедра «Лингвистика», 2007-2015
- © Редактор OldEd, версия 1.4.0.2, 2008-2015
- © Р.М. Гнутиков, редактор OldEd, 2001-2015
- © А.В. Шарова, И.А. Завойских, дизайн шрифтов ИАС «Манускрипт», 2002–2006; В.А. Баранов, 2002–2015
- © В.А. Баранов, шрифты ИАС «Манускрипт», 2002–2015
- © И.Г. Пчельников, дизайн редактора, 2008
- © В.А. Баранов, Р.М. Гнутиков, текст руководства, версия 2.3.1, 2015

Microsoft Visual Studio 8.0 © Microsoft Corporation, 2005. Все права защищены.

ВНИМАНИЕ! Описанный в Руководстве пользователя программный продукт редактор OldEd и Руководство пользователя защищены законами об авторских правах. Незаконное воспроизведение или распространение программы и Руководства или их частей запрещены.

БЛАГОДАРНОСТИ

Коллектив проекта «Манукскрипт» благодарит Министерство образования и науки Российской Федерации и российские научные фонды за финансовую поддержку проекта.

Разработка, создание и совершенствование редактора и связанных с ним модулей информационно-аналитической системы «Манускрипт» в 2004-2015 гг. были поддержаны

Российским гуманитарным научным фондом (проекты №№ 01-04-12027в, 07-04-00369а, 14-04-00585а, 15-04-00213а),

Российским фондом фундаментальных исследований (проекты №№ 02-07-90318в, № 02-07-90424в, № 05-07-90217в, 09-06-00298, 12-06-00334а).

Создание полнотекстовой базы данных «Манускрипт» и коллекций древних славянских рукописей в Интернете в 2001-2015 гг. было поддержано

Российским гуманитарным научным фондом (проекты №№ 01-04-12027в, 07-04-12140в, 07-04-10107б, 07-04-00369а, 08-04-95580),

Российским фондом фундаментальных исследований (проекты №№ 05-07-90217, 09-06-00298, 09-06-00298, 12-06-00334а),

Советом по грантам Президента РФ для поддержки молодых российских ученых (проекты №№ МК-1742.2004.6, МК-5366.2006.6, МК-4353.2008.6),

Министерством образования и науки Российской Федерации в рамках аналитической ведомственной целевой программы «Развитие научного потенциала высшей школы» (2009-2011 годы) (регистрационный номер 2.1.3/2987),

федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009-2013 годы (государственные контракты №№ 02.741.11.2015, 14.740.11.0568, 14.132.21.1048),

государственного задания на выполнение работ ФГБОУ ВПО «Ижевский государственный технический университет им. М. Т. Калашникова» (регистрационный номер 8.1613.2011).

ОГЛАВЛЕНИЕ

УСЛОВНЫЕ ОБОЗНАЧЕНИЯ	9
ВОЗМОЖНОСТИ РЕДАКТОРА	10
Введение	10
Общая характеристика редактора	10
Доступ к базе данных с помощью технологии ActiveX Data (Object
(ADO)	11
Многопользовательская распределенная работа при	
непосредственном взаимодействии с базой данных	12
_ Доступ к документам	13
ЕДИНИЦЫ, СВЯЗИ ЕДИНИЦ, ПОДСЕТИ И ИЕРАРХИИ	13
РАБОТА С РЕДАКТОРОМ НА ПЕРВОМ ЭТАПЕ	15
Создание документа	15
Открытие документа	16
Сохранение документа	19
РЕДАКТИРОВАНИЕ НАЗВАНИЙ РУКОПИСИ И ТЕКСТА	19
Ввод и редактирование документов	20
Основные правила редактирования документов	20
Выделение текста	22
Копирование и вставка символов	23
КОПИРОВАНИЕ В ДРУГИЕ ПРИЛОЖЕНИЯ	24
дооавление листа, страницы, слоя, строки в режиме просм	ompa 21
	24
Текстовые спои	26
Показ и скрытие текста слоев	28
Визуализация слоя на закладке «Слои»	29
Ввод текста маргиналий в дополнительном слое	29
Создание связи между основным текстом и маргиналиями	31
Создание слоев для рисунков	31
Создание слоев для таблиц	32
Добавление листа, страницы, слоя, строки в режиме	
геометрической иерархии	33
Визуализация разделителей листов, страниц и слоев рукоп	ucu
	34
Реоактирование на заклаоке «Просмотр»	35 25
рставка и удаление символа Результаты вставки символа и их редактирование	ათ 36

Замена символа с сохранением связей	36
Глобальная замена символов	37
Перенос части строки на следующую строку	39
Удаление единиц и их связей в режиме иерархий	40
Общие положения	40
	40
изменение положения знаков, строк, слоев, страниц в	12
измоношно попожения однишь с родитовьской однишно	42
	43
Одновременная работа с несколькими оокументами	44
Основременная рассла с несколькими исрархиями	40
	40
	40
РАБОТА С КОЛЛЕКЦИЯМИ И ОТКРЫТИЕ ДОСТУПА К ДОКУМЕНТУ ЧЕРЕЗ	40
	49
ПРОСМОТР ЭЛЕКТРОННОГО ИЗДАНИЯ В ИНТЕРНЕТЕ	50
РАСШИРЕННЫЕ ПРИЕМЫ РАБОТЫ С ДОКУМЕНТАМИ	52
Поиск елиниц	52
Поиск в режиме просмотра	52
Поиск в иерархии	53
ФРАГМЕНТИРОВАНИЕ ДОКУМЕНТА И РАБОТА СО СВОЙСТВАМИ ФРАГМЕНТС)B
	54
Общие положения	54
Назначение панели свойств	55
Работа с панелью свойств	56
РЕДАКТИРОВАНИЕ ВИДИМОГО ПРЕДСТАВЛЕНИЯ РОДИТЕЛЬСКИХ ЕДИНИЦ	58
Работа с единицами в контексте иерархий	59
Общие положения	59
Открытие, закрытие церархий, переключение между	
иерархиями	60
Контекстный поиск при смене иерархий	63
Автоматическое чтение недостающих элементов иерархии	65
Установление и удаление связей между единицами текста	65
Просмотр связей	67
ФРАГМЕНТИРОВАНИЕ (РАЗМЕТКА) ДОКУМЕНТА	68
Разметка и визуализация фрагментов	68
Разметка фрагментов, не связанных со словарями	68
Разметка заголовков и «тела» текста	69
Разметка рукописи по писцам	70
Разметка текста по авторам	71
Разметка рукописи по времени создания	72
Разметка текста по времени написания	73
5 YCKDUDT	
CREATI	

Разметка фрагментов, связанных со словарями	74
Разметка имен собственных	74
Разметка антропонимов	75
Разметка топонимов	76
??Разметка дат	77
Создание параллельного корпуса	77
Настройка отображения элементов параллельного корпуса	80
Визуализация фрагментов на саите	80
Установление связи между оригиналом и переводом	81
Разметка лингвистических единиц	81
Словоделение	81
Создание сложных словоформ	82
	84
	01
макетирование оокумента	89
РАБОТА СО СЛОВАРЯМИ	94
Открытие словаря, поиск словарных ебиниц, просмотр и	00
реоактирование их значении	90
Поиск словарных ебиниц	90
Созоание и убаление словарных ебиниц	99
установление и убаление связей текстовых ебиниц со	101
словарными ебиницами	101
Просмотр связей словарной ебиницы	102
	103
	103
	105
Типы соответствии	105
	105
Ввоо оанных, установление связеи и пуоликация	106
уоаление записеи и связеи	108
І ІАНЕЛЬ СИМВОЛОВ	108
Ввоо вариантов начертании символов	109
ИЗМЕНЕНИЕ РАЗМЕРА СИМВОЛОВ	110
ИЗМЕНЕНИЕ ВИДИМОСТИ СИМВОЛОВ	111
	112
ИЗМЕНЕНИЕ ЦВЕТА ФОНА	114
І ІАНЕЛЬ ДОПОЛНИТЕЛЬНОИ ИНФОРМАЦИИ	115
ОТКРЫТИЕ ВЫБОРКИ	116
ИЗМЕНЕНИЕ МАСШТАБА ОТОБРАЖЕНИЯ СИМВОЛОВ	119
НАСТРОИКА ПОЛЬЗОВАТЕЛЬСКОГО ИНТЕРФЕИСА	119
ДИАГНОСТИКА И ИСПРАВЛЕНИЕ ОШИБОК	120
Диагностика документа на лингвистические	
единицы	120
УСКРИПТ	

Диагностика документа на текстологические единицы Диагностика и исправление нумерации подчиненных единиц Автоматический поиск ошибок Ручной поиск единиц с ошибками Исправление ошибок ПЕчать	121 121 122 124 125 128
ПРИЛОЖЕНИЯ	129
Окна и панели редактора OLDED Пиктограммы основных объектов и окон редактора Панель модификации символов Меню Редактора OLDED Файл Правка Вставка и удаление Вид Инструменты Окно Справка «ГОРЯЧИЕ» КЛАВИШИ Соединение / разрыв связи с базой данных Создание документа Открытие игрархии Открытие игрархии Открытие игрархии Открытие игрархии Открытие панелей Редактирование текста Визуализация Панель символов Отмена действия Сохранение Передвижение по тексту Передвижение по закладкам Переключение окон Выделение / отмена выделения текста Фрагментирование текста / рукописи Поиск Сеязи Свойства и значения Лематизация Печать Контекстные меню иерархий Геометрическая иерархий	$\begin{array}{c} 129\\ 129\\ 129\\ 129\\ 130\\ 130\\ 131\\ 133\\ 135\\ 135\\ 135\\ 135\\ 135\\ 135$
7 CKPUNT	

Лингвистическая иерархия Иерархии фрагментов	141 141
Словари	141
РАСКЛАДКА КЛАВИАТУРЫ КИРИЛЛОВСКОГО АЛФАВИТА ANCIENT SLAVO	ONIC
(ВЕРСИЯ 2.11 ОТ 08.08.2004)	141
Режимы переключения клавиатуры	141
Основные режимы раскладки букв	141
Основные режимы раскладки небуквенных знаков	142
Иллюстрации	143
РАСКЛАДКА КЛАВИАТУРЫ ДИАКРИТИЧЕСКИХ ЗНАКОВ, ТИТЛ И НЕБУКВЕ	ННЫХ
3HAKOB B CTPOKE ANCIENT SLAVIC (DIACRTITLEPOINTS)	145
Распределение знаков на клавиатуре	145
Режимы переключения клавиатуры	145
Основные режимы раскладки титл	145
Основные режимы раскладки надстрочной диакритики	146
Основные режимы раскладки небуквенных знаков в строке	146
Иллюстрации	147
Типы лингвистических соответствий и порядок установ.	пения
связей	150
Соответствие словоформа Ркп1 - словоформа Ркп2	150
Соответствие сложная словоформа Ркп1 - сложная словоформ	а Ркп2
	151
Соответствие сложная словоформа Ркп1 - сложная словоформ	а Ркп2 -
словоформа Ркпз Соотротстрио фразмент синтаксинеский Ркп1, фразмент	151
синтексический Рип?	152
Соответствие фрагмент синтаксический Ркп1 - фрагмент	152
синтаксический Ркп2 - словоформа Ркп3	153
??Соответствие словоформа с артиклем ГР - предложно-паде	кные
формы СР - сложная словоформа ПТ	154
Соответствие синтаксический фрагмент Ркп - сложная словос	форма
Ркп - словоформа Ркп	155
??Соответствие отсутствие словоформы - словоформа ПТ	156



Условные обозначения

- Ctrl+В горячие клавиши
- Файл Соединение пункты меню

Закладка «Просмотр» – названия объектов редактора

Текст, Лингвистическая – активизируемые пользователем единицы, панели, окна

(Встаньте на единицу Текст) – действия пользователя

- Имя_документа значения, вводимые пользователем
- ПКМ правая кнопка мыши
- ЛКМ левая кнопка мыши
- КМ колесо мыши
- 2х двойное нажатие кнопки мыши



Возможности редактора

Введение

Общая характеристика редактора

Редактор OldEd (в дальнейшем – Редактор) предназначен для работы с документами, имеющими сложную структуру и графический состав. Редактор предоставляет развитые средства ввода, редактирования и разметки документов.



Рис. 1: Общий вид редактора

Особенностями Редактора являются: взаимодействие с базой данных информационно-аналитической системы «Манускрипт» (далее – Си-

стема), возможность ввода и редактирования объектов (документов, их единиц, словарей) базы



данных и установления между ними связей, ввод и редактирование значений единиц, а также другие функции, обеспечивающие создание электронных изданий различного типа для представления их в Интернете.

Редактор является одним из модулей Системы наряду с другими специализированными модулями (модулем выборок и запросов, модулем загрузки и выгрузки документов, модулем лемматизации и др.) и вебинтерфейсами работы с данными (однотекстовыми и многотекстовыми запросными формами, модулем параллельных корпусов критических изданий, прототипом модуля статистики и нек. др.), которые доступны через портал <u>«Манускрипт: славянское письменное наследие»</u> (URL: <u>http://www.manuscripts.ru/</u>).

Технические комментарии:

Редактор является Win32-приложением с традиционным многооконным интерфейсом.

Доступ к базе данных с помощью технологии ActiveX Data Object (ADO)

Файл – Соединение / Ctrl+В

Доступ к базе данных осуществляется после запуска Редактора и установления соединения с базой: Файл – Соединение / Ctrl+B (Ввести Имя пользователя, Пароль, Имя базы данных).





Рис. 2: Соединение с базой данных

Разрыв связи с базой данных осуществляется повторным выбором Файл – Соединение / Ctrl+В или выходом из редактора: Файл – Выход.

Технические комментарии:

При разработке редактора использовалась технология ActiveX Data Object (ADO).

Это обеспечивает «прозрачный» доступ к базе данных, что позволяет работать с любой СУБД, имеющей соответствующие провайдеры.

Многопользовательская распределенная работа при непосредственном взаимодействии с базой данных

Редактор позволяет нескольким пользователям одновременно работать с одним документом. Ввод и редактирование документа может осуществляться в пределах локальной сети или рез сеть Интернет с помощью удаленного рабоче-



стола сервера Системы.

Примечания:

Адрес удаленного рабочего стола – <u>lgw2.udsu.ru</u>.

Доступ к удаленному рабочему столу предоставляется администратором Системы.

Доступ к документам

Доступ к документам определяется правами пользователя. Существует три режима доступа: автор, редактор, читатель. Читатель имеет возможность просматривать документ, редактор – вводить и редактировать единицы и их значения, устанавливать связи между ними, размечать документы, автор, кроме прав редактора, имеет возможность удалять единицы и их связи, а также осуществлять некоторые другие операции, например, создать новый текст, сделать глобальную замену и нек. другие.

Примечание:

Доступ к документам базы данных предоставляется администратором системы после <u>регистрации на портале «Манускрипт»</u> и подписания пользовательского соглашения (URL: http://manuscripts.ru/mns/portal.main?p1=18&p_lid=1).

Единицы, связи единиц, подсети и иерархии

В Системе «Манускрипт» единицы иерархически связаны друг с другом и образуют иерархию или подсеть.

Каждая из существующих или возможных иерархий или подсетей всегда имеет единицу самого нижнего уровня и единицу самого верхнего уровня. В качестве единицы нижнего уровня в большинстве случаев выступает Знак. В качестве единицы верхнего уровня – Рукопись или Текст.

По умолчанию в любой подсети всегда существусвязь Знак – Текст или Знак – Рукопись.



Примечания:

В Системе электронный документ является аналогом отдельного физического носителя текста – рукописи, печатного издания, содержащего один или более текстов.

Единица Рукопись Системы соответствует как отдельной единице хранения рукописного письменного памятника, так и отдельному экземпляру печатного издания – книге, тому, выпуску и т. п.

Для размещения текста на странице в соответствии со столбцами оригинала используются блоки (основные и дополнителные), которые в Системе именуются слоями.

Процедура включения единиц в ту или иную иерархию заключается в открытии необходимой иерархии или подсети (Вид – Отобразить иерархию), в создании в ней нужного количества соответствующих единиц (ПКМ – Ctrl+выбор создаваемой единицы) и в установлении связей между созданной единицей иерархии и знаками документа (текста, рукописи), которые в нее входят: Выделить родительский объект – Выделить подчиненный объект – Установить связь.

Каждой единице может быть присвоено одно (или несколько) из значений тех свойств, которые предусмотрены для единиц данного типа.

По умолчанию многие единицы, такие, как знаки, словоформы, страницы, некоторые типы фрагментов, имеют в Системе допустимые значения. Для каждой конкретной единицы текста или рукописи значение того или иного свойства может быть изменено (отредактировано).

Помимо документов (рукописей, текстов и входящих в них знаков), в Системе предусмотрены словари – объекты, которые содержат однотипные единицы, не имеющие линейного расположения.

Некоторые единицы, например словоформы, некоторые фрагменты, могут быть или должны быть связаны с единицами соответствующих словарей.



Работа с редактором на первом этапе

Создание документа

Файл – Новый / Ctrl+N

Для создания нового документа в диалоговом окне необходимо ввести его имя-заголовок.

腿 Редактор древник текстов	- I ×
<u>Файл Вид Окно Справка</u>	
❷ ■ ●	
С сапсе СС	
MUM .	

Рис. 3: Создание нового документа – ввод заголовка

Документ отображается в виде текста и в виде иерархий единиц текста и рукописи. По умолчанию в редакторе загружаются текстовый режим, режимы геометрической и лингвистической иерархий. Визуализация режимов осуществляется с помощью закладок «Просмотр», «Геометрическая [иерархия]» и «Лингвистическая [иерархия]».

Примечание:



Связь знаков с единицей *Текст* в лингвистической иерархии не отображается.

Технические комментарии:

По умолчанию знаки в новом документе «привязываются» к единице Строка в геометрической иерархии, создающейся автоматически, и к единице Текст. Ввод знаков начинается с первой строки первого столбца (слой 1) первой страницы первого листа. При необходимости положение знаков в строке, в столбце (в слое), на странице и листе можно изменить. Это может понадобиться в том случае, если текст начинается, например, не с лицевой страницы первого листа, или тогда, когда осуществляется набор не первого текста рукописи.

Открытие документа

Файл – Открыть / Ctrl+O

В окне выбора необходимо найти документ и указать диапазон загружаемых в редактор листов.



📔 Редакті	Рукописи 🔀	
: Файл Ви 	 РГАДА Ф. 381, № 137, кон. XII - нач. XIII в., 257 л. ("Триодь Моисея Киянина") ГЛ Триодь постная и цеетная ("Триодь Моисея Киянина") (РГАДА Ф. 381, № 137, кон. X РГАДА, Тил. 38, XIII/XVI ве., 143 л. ("Паренесис Ефрема Сирина") РГАДА, Ф. 281 (Син. тил.), № 139, нач. XII в., кон. XII - нач. XIII в. и XIV в., 208 л. (Сборни РГАДА, Ф. 281 (Син. тил.), № 139, нач. XII в., кон. XII - нач. XIII в. и XIV в., 208 л. (Сборни РГАДА, Ф. 281 (Син. тил.), № 138, нач. XII в., кон. XII - нач. XIII в. и XIV в., 208 л. (Сборни РГАДА, Ф. 381 (Син. тил.), № 138, нач. XII в., кон. XII - нач. XIII в. и XIV в., 208 л. (Сборни РГАДА, Ф. 381 (Син. тил.), № 138, АКИ в., и XIII в. (л. 1 - 3), 173 л. (Триодь цеетная) РГАДА, Ф. 381 (Син. тил.), № 138, ХI/XII в., XIII в., кон. XII - нач. XIII в. и XIV в., 208 л. (Сборни РГАДА, Ф. 381 (Син. тил.), № 1, XII в., 193 л. Евангелие тетр ("Типографское евангелие" РГАДА, Ф. 381 (Син. тил.), № 14, Х(?)/XI в., кон. XII - XII в., кон. XIII - XIV в., 166 л. (Саввин РГАДА, Ф. 381 (Син. тил.), № 89, 1096 г., 127 л. (Минея служебная на октябрь) РГАДА, Ф. 381 (Син. тил.), № 89, 1096 г., 127 л. (Минея служебная на октябрь) РГАДА, Ф. 381 (Син. тил.), № 89, 1096 г., 127 л. (Минея служебная на октябрь) РГАДА, Ф. 381 (Син. тил.), № 89, 1096 г., 127 л. (Минея служебная на октябрь) РГАДА, Ф. 381 (Син. тил.), № 89, 1096 г., 127 л. (Минея служебная на октябрь) РГАДА, Ф. 381 (Син. тил.), № 91, 1097 г., 174 л. (Минея служебная на октябрь) РГАДА, Ф. 381 (Син. тил.), № 91, 1097 г., 174 л. (Минея служебная на октябрь) РГАДА, Ф. 381 (Син. тил.), № 91, 1097 г., 174 л. (Минея служебная на ноябрь) РГБ. М. 1666, 1092 г., 178 л. (Архангельское евангелие") РГБ. М. 1666, 1092 г., 178 л. (Архангельское евангелие") РГБ. Писко, 2051 (М. 6401), XI в	↓ P A A A A A A HO HO HO HO A B HO HO HO HO HO HO HO HO HO HO HO HO HO
	Фильтр рукописей Листы с 29 по 60 Фильтр текстов OK Cancel	出

Рис. 4: Окно открытия документов

Действия:

Ctrl+O – (встаньте на единицу Рукопись) – (откройте ветку текстов) + – (встаньте на единицу Текст) – (укажите диапазон листов) Листы с ... по ... – ОК.

При большом количестве документов можно воспользоваться фильтром рукописей. Если в рукописи или издании большое количество текстов, можно воспользоваться фильтром текстов.



едакт	Рукописи	
зайл Ви	 Ломоносов М.В. Полное собрание сочинений. Т. 10. Ломоносов М.В. Полное собрание сочинений. Т. 8. "Блажен, кто к злым в совет не ходит" (Преложение поалма 1) (185 - 185) "Блаженство Общества всядневно возрастает" (392 - 392) "В сей день, блаженная Россия, любезна небесам страна" (Ода на день рождения Е: "Вирает верность на Тебя во краме полнаго блаженства" (214 - 214) "В соторт внезалный ум пленил" (Ода блаженныя памяти государыне императрице А "Как вечная гора стоит блаженства возвести" (204 - 204) "Как вечная гора стоит блаженства возвести" (204 - 204) "Как вечная гора стоит блаженства возвести" (204 - 204) "Как вечная гора стоит блаженства наше" [Надпись на иллуминациюв день восшес "Кузнечик дорогой, коль много ты блажен" (Стихи, сочиненныя на дороге в Петергос Ломоносов М.В. Полное собрание сочинений. Т.11 ПСС М.В.Ломоносова, т.1 ПСС М.В.Ломоносова, т.3 ПСС М.В.Ломоносова, т.5 ПСС М.В.Ломоносова, т.7 ПСС М.В.Ломоносова, т.7 	Ţ
	Фильте риковисей Листы с. 297 по 298	
	Фильтр текстов Блаж ОК Cancel	

Рис. 5: Использование фильтров при поиске рукописей и текстов

Действия:

Сtrl+O – (введите маску названия рукописи) Фильтр рукописи: *Мас-ка_названия_рукописи_/_издания* – (встаньте на единицу Рукопись) – (откройте ветку текстов) + – (введите маску названия текста) Фильтр текстов: *Маска_названия_текстаа* – (встаньте на единицу Текст) – (укажите диапазон листов) Листы с ... по ... – ОК.

Примечание:

Для работы рекомендуется открывать небольшое количество листов.



Сохранение документа

Файл – Сохранить / Ctrl+S

Набор и редактирование документа, внесение и редактирование характеристик единиц и результаты других действий должны быть сохранены в базе.

Действия:

Файл – Сохранить / Ctrl+S.

Примечание:

Рекомендуется сохранять результаты работы в базе данных как можно чаще.

Редактирование названий рукописи и текста

Файл – Переименовать

При создании нового документа он получает идентичные названия рукописи и текста. Целесообразно ввести разные названия для рукописи как физического носителя текста и для текста как содержательного объекта. Для первой указать место хранения, коллекцию, номер хранения и/или другие идентифицирующие данные, для печатного издания – выходные данные книги, тома, а для второго – научное название, традиционное название, а также другие необходимые для идентификации данные.

Действия:

Файл – Переименовать – Название_рукописи – Название текста – ОК

Примечание:

Правила ввода названий и текстов см. в документе <u>Метаданные ру-</u> кописей, печатных изданий и текстов ИАС «Манускрипт».



Редактор древних текстов - Стихирарь минейный (БАН, 34.7.6, XII в.)	<u>_ ×</u>
Файл Правка Вставка Вид Окно Справка При Пав на	⊬ ↑↓]
Пос Гтихираль минейный (БАН. 34.7.6. XII в.)	
Все слои	<u>A</u>
В А СТАВ Переименование рукописи/текста ТНСНПО Рукопись Н Є О М О Г Є БАН, 34.7.6, ХІІ в., 203 л. (Стихирарь минейный). Текст Текст ГАШ Т Р О Стихирарь минейный (БАН, 34.7.6, ХІІ в.) А Ъ І С В А Т ОК	الم م م م م م م م م م م م م م م م م م م
ТНПРНО ВЪZЪПННМЪВ НАВВЗВГО(ПОДНБОВВ (ЛОВНДВЛАРОУКОУТВОЮВВЗВВСЪПОДОВВВ (БКОНЬУАТНАВТЬНОН	
Просвотр 1. Геометрическая 2. Лингвистическая	

Рис. 6: Редактирование названия рукописи и текста

Ввод и редактирование документов

Основные правила редактирования документов

Редактирование единиц может производиться в режиме «Просмотр» и в режиме «Геометрическая [иерархия]», а также в других режимах.



🖫 Редактор древних текстов - Стихирарь минейный (БАН, 34.7.6, XII в.)	
Файл Правка Вставка Вид Окно Справка	
/↑ 4≣ ≠ ♥ ∅ ∅ 0 × 2 × 0 € ♥ ♠ ♠ ♠ € 5 × 0 × 0 × 0 × 0 × 0 × 0 × 0 × 0 × 0 ×	l 🖁
🗽 Стихирарь минейный (БАН, 34.7.6, XII в.)	× A
Все слои	<u>[</u> <u>A</u>]
Трехожениз	
Хрнстебоженашь · нжепремоудростнювьсьоу	
кра;нвъін · н¢тън;бъітнывъбъітнішпрнв;	
дъ · благословнвъньцьлъточ · нградънашь	A
«ЪХранние» <mark>ш</mark> борнмъ · нвърьиънакънада	Ю
нашѣ(нлою́(нвъдвеселн · побѣдоупода	+110
НАНМЪ · НАСОУПОСТАТЪІ · БОГОРОДНЦАРАДН ·	I-O
Дароунамировивелиюмилость	A
Натаоупъвающевъзлаганмъхрнсте	0 ⁰⁰
печальнакотворьцанашегобога нсепо	: 14
КЕЛЖКЪЩОУ • НПЪЛЪННВЕСЕЛНЕМ НАСТОНА	니묘
III Простотр 1. Геометрическая 🔀 2. Лингвистическая	22
отово	

Рис. 7: Окно просмотра и редактирования документа

Тексты вводятся в близком оригиналу виде: знак в знак, строка в строку (каждой строке рукописи должна соответствовать строка документа), столбец в столбец, страница в страницу, лист в лист.

Примечания:

Для ввода текста используется раскладка клавиатуры для старославянских буквенных символов, а также дополнительные раскладки, в частности раскладки, содержащие диакритические знаки, титла, небуквенные знаки в строке и другие.

Расположение букв в раскладке, содержащей старославянские буквенные символы, в основном соответствует расположению букв современного русского алфавита на клавиатуре.

При необходимости инсталляционные файлы для установки раскладок можно найти на портале <u>«Манускрипт: славянское письменное наследие»</u> (раздел <u>«Документы»</u>).



Выделение текста

Правка – Выделить все / Ctrl+A

Shift+Up /Down / Left / Right

Правка – Левая закладка

Правка – Правая закладка

Правка – Выделить закладки

Выделение единиц на закладках «Просмотр» и «Иерархия...» осуществляется с помощью клавиатуры и/или мыши.

Выделение с помощью клавиатуры осуществляется клавишами передвижения курсора при нажатой клавише Shift.

Помимо стандартных для текстовых редакторов действий выделения единиц с помощью клавиш передвижения курсора, выделение единиц осуществляется с помощью специального средства – закладок.

🏢 Редактор древних текстов - Стихирарь минейный (БАН, 34.7.6, XII в.)	
Файл Правка Вставка Вид Окно Справка	
↑↑ 4∰ ∞ 12 ☆ ☆ ☆ 🔤 💊 🖓 🔩 ▼ 🔺 📲 🖉 🖉 🖳	
🛄 Стихирарь минейный (БАН, 34.7.6, XII в.) Выделить закладки	XA
Все слои	<u>[Å]</u>
ВЪ ҲЪПННМЪ НАВЗЗЗЗГОСПОДНБОЗЗ СЛОВНД ВААРОЧКОЧ ТВОЮЗЗЗЗЗГОСПОДНБОЗЗ СЛОВНД ВААРОЧКОЧ ТВОЮЗЗЗЗЗГОЛОДОЗЗЗ ВЗЗЗЗЗЗЗЗЗЗЗСВКОНЬ ЧАТНАВ ТЬ ПОДОЗЗЗ СВКОНЬ ЧАТНАВ ТЬ НОСТИВНИЕ ТРЕХОЖЕННЗ С. – Хрнстебоженашь · нжепремоч дростнювьсмоч краснвън · нотънебълтнавъбълтнювьсмоч краснвън · нотънебълтнавъбълтнювьсмоч краснвън · нотънебълтнавъбълтнювьсмоч краснвън · нотънебълтнавъбълтнювьсмоч краснвън · нотънебълтнавъбълтнювьсмоч краснвън · нотънебълтнавъбълтныприве Дъ · БЛАГОСЛОВИВ в нь ЦЬЛ ВТОЧ · нградънашь съхранние ошборнмъ · нвърьнънакъна Ха нашъснлоюснвъ Хвесели · побъдочпода канмъ · насочпостатън · богородицаради · Дароч намировивеслиюмилость ·· –	▲ ▲ A A A A A A A A A A A A A A A A A A
Выделить текст между закладками	

Рис. 8: Выделение текста с помощью закладок



Выделение с помощью закладок производится через меню или с помощью кнопок на панели.

Действия:

(Установите курсор на левой границе выделяемого фрагмента) Правка – Левая закладка – (установите курсор на правой границе выделяемого фрагмента) Правка – Правая закладка – Выделить закладки.

Копирование и вставка символов

- Правка Вырезать / Ctrl+X
- Правка Копировать / Ctrl+C
- Правка Вставить / Ctrl+V

В редакторе предусмотрены стандартные для текстовых процессоров операции ввода и редактирования текста: ввод, удаление, копирование, вставка и замена символов.

Особенностью работы является то, что до момента сохранения сеанса редактирования в базе данных вводимые и удаляемые символы отображаются в ином, чем весь текст, виде: введенные символы имеют серый цвет, удаляемые – красный. После сохранения изменений в базе данных (Файл – Сохранить как / Ctrl+S) цвет символов изменяется на черный.

Примечания:

При копировании и вставке в другое место документа единиц, подчиненных *Тексту*, все их связи с родительскими и подчиненными единицами сохраняются. Поэтому нельзя копировать, например, буквенный символ из одной словоформы в другую, так как он сохранит связь с прежней словоформой.

Изменение в документе положения символов меняет их физические координаты относительно листа, страницы, слоя, строки.

Порядок следования единиц (символов) в геометрической иерархии и в родительских единицах других иерар-



может быть разным.

Копирование в другие приложения

Правка – Копировать видимое представление / Ctrl+Shift+C

Alt+2xЛKM

В редакторе реализован также режим копирования через стандартный буфер обмена. Режим применяется для копирования видимого представления единиц в окно свойств, а также в другие приложения ОС.

Добавление листа, страницы, слоя, строки в режиме просмотра

Вставка – вставить лист / Ctrl+Shift+1

Вставка – вставить страницу / Ctrl+Shift+2

Вставка – вставить слой / Ctrl+Shift+3

Вставка – вставить строку / Ctrl+Shift+4 / Enter

При наборе создание нового листа, новой страницы, слоя или строки в режиме просмотра осуществляется с помощью соответствующих команд на панели управления: Правка – Вставить лист / Вставить страницу / Вставить слой / Вставить строку, или с помощью иконок на панели, или с помощью горячих клавиш.



🏬 Редактор древних текстов - Стихирарь минейный (БАН, 34.7.6, XII в.) - O × Файл Правка Вставка Вид Окно Справка Ctrl+Shift+1 1 1 4 重新 1 2 1 2 2 2 3 - -2 Вставить лист Ţ Q Ctrl+Shift+2 Вставить страницу - 0 × 🛛 Стихирарь A Tale Ctrl+Shift+3 Вставить слой ۵ Слой 10 Вставить строку Enter ۵ * Ctrl+Shift+L Установить связь IIY2 А · НСЕПО. a Установить определяющую связы NACTORA REAT à Ctrl+Del Удалить связы ШАГ H.J 40 Удалить связи со словарными единицами ... ZNL A Удалить единицу Del ю Анвь ГВОНА НПОУ " +10 ТНКТВОНИ«Н(АВДЬИН · К(НБОП) ВМОУ. ДРОСТЬОТЬУА · НСЪСТАВЪСЪВЬРШЕНЪНСН. A ΛΑ(ЪБ{ζΝΑΥΑΛЬΝЪЖ{Η(ЪДѢТ{ΛЬ · ВЬ({,] 00 (НАЬНОЮВЛАСТНЮ · ВЪМНЗЗЗЭНШВАЪН... (Н · ВЪДН(КАНА · НЖКСЪТВО) 1 IF ΗΖΑΡΕΥΕΝЬΝΟΟΤЪБΡΑΚΟΝΕΞΞΞΞΞΞΞΞΜΗΑ 审 Просшотр 21. Геометрическая 🔀 2. Лингвистическая NUM Вставить лист

Редактор OldEd: Руководство пользователя

Рис. 9: Вставка единиц геометрической иерархии

При создании или вставке нового листа автоматически создаются его первая страница, первый слой страницы и первая строка слоя. Поэтому набор можно продолжать в позиции курсора на новой строке сразу после создания любой новой единицы геометрической иерархии.

Новая строка может быть создана после текущей нажатием клавиши Enter.

Пустые строки используются для передачи пустых строк рукописи, их количество при наборе должно соответствовать количеству пустых строк в оригинале.

Примечания:

Если разделение на строки, слои, страницы, листы не было осуществлено при наборе, то это можно сделать перемещением знаков на соответствующие строку, слой, страницу, лист позже, на следующем этапе – при редактировании. При

этом фрагментирование текста в соответствии



его расположением на листах, слоях, страницах, строках производится с использованием геометрической иерархии.

На закладке «Просмотр» слои следуют друг за другом. Имеется возможность визуализации всех слоев, или всех основных, или только дополнительных слоев с помощью меню в левой верхней части режимов «Просмотр», «Геометрическая [иерархия]», «Слои» (см. разделы Показ и скрытие текста слоев, Визуализация слоя на закладке «Слои»).

Работа со слоями

F4 – Тип слоя

В редакторе при размещении текста на странице используются слои.

По типу различаются слои для текста, для таблицы, для сносок и для рисунков. В зависимости от типа слои по-разному обработатываются в базе данных и визуализируются на сайте.

При создани по умолчанию слой является текстовым. При необходимости тип слоя можно поменять с помощью свойства Тип слоя в панели свойств.

Действия:

(Откройте геометрическую иерархию и установите курсор едлинице Слой) F4 – Тип слоя *Рисунок*.

Текстовые слои

Вставка – Вставить слой / Ctrl+Shift+3

При наличии на странице двух столбцов каждый из них размещается в отдельном слое. Для основого текста зарезервированы слои с первого по десятый. При наборе по умолчанию текст рукописи помещается на странице в первом слое. Использование слоев позволяет макетировать текст на странице так, как он размещен в оригинале. Для дополнений, приписок, расположенных на поле, текстов, расположенных между строк, и т. п. используются слои с одиннадцатого и далее.



📙 Редактор древних текстов - Стихирарь минейный (БАН, 34.7.6, XII в.)	- 🗆 🗵
Файл Правка Вставка Вид Окно Справка	
↑ 4≣ ☞ ☞ ∅ ∞ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0	t 🗒
Dir Стихирарь минейный (БАН, 34.7.5, XII в.)	A
Евсе слои	<u>[A]</u>
щаговръм (388 ноу мнрниашоу жн.	
ХИР - НАК Создание слоя	A
ДНВЬНЪНС С	4
ТНКТВОН Создать текстовыи слои? (При ответе НЕТ будет создан слой для текста на полях)	A
	HO
	+10
ΗΖΑΡΕΥΕΝΑΝΟΟΤЪΕΡΑΚΟΝΕ	
Ă,	©*
B	-
I Простото 1. Геометрическая 2. Линтвистическая	
TOTOBO NUM	

Рис. 10: Создание слоев основного текста и текстов маргиналий

Страница может иметь до десяти слоев, на которых текст располагается последовательно от первого до последнего на странице.

Для ввода текста маргиналий – текстов на полях, приписок, примечаний, пагинации и под. – используются дополнительные слои, нумерация которых начинается с одиннадцати.

При создании нового слоя необходимо выбрать или слой для основного текста, или слой для маргиналий.

Действия:

Создание основного слоя: (установите курсор на странице, на которой необходимо создать слой) Вставка – Вставить слой / Ctrl+Shift+3 – Да.

Создание основного слоя для маргиналии: Создание основного слоя: (установите курсор на странице, на котонеобходимо создать слой) Вставка – Вставить



```
слой / Ctrl+Shift+3 – Нет.
```

Показ и скрытие текста слоев

Все слои / Слой 1 / Слой 2 / ...

В режиме просмотра и в геометрической иерархии можно открыть или скрыть текст, расположенный в разных слоях.



Рис. 11: Визуализация слоев текста

Действия:

(В окне закладки «Просмотр» или «Геометрическая [иерархия]» выберите необходимый слой) Все слои / Слой 1 / Слой 2 / ...

Примечание:

Выбор пункта Слой 2 визуализирует слои 1 и 2, выбор пункта Слой 11 визуализирует слои с 1 по 11.



Визуализация слоя на закладке «Слои»

Панель «Слои» – Выбрать слой

При макетировании страницы можно визуализировать или все, или все основные, или все дополнительные слои. По умолчанию на закладке «Слои» показываются все слои.

Действия:

Геометричекая иерархия – Страница – ПКМ – Разместить слои – в окне верхней панели выберите нужный слой или «Все слои».

Ввод текста маргиналий в дополнительном слое

Ввод текста маргиналий осуществляется в строках дополнительных слоев. Для удобства ввода и редактирования текста маргиналий рекомендуется после создания дополнительного слоя в режиме просмотра открыть только дополнительные слои.

Действия:

Режим просмотра – панель «Слои» – (выберите созданный дополнительный слой) – (введите или отредактируйте текст).



🏬 Редактор древних текстов - Сти	хирарь минейный (БАН, 34.7.6, XII в.)	
🗄 Файл Правка Вставка Вид Окно	Справка	
🖉 🗒 🖶 🗣 🍬 💥 😓 🗖	▲ ★ 💂 🖗 എ 🏘 💂 👯 🛠 🚷 💷 0, 🦉 袂 副+ ↑	t P
🗽 Стихирарь минейный (БАН, 34.7.	6, XII в.) 📃	X
Слой 13	-	4
Слой 1		
Слой 2		
Слой З		A.
Слой 4		a
Слой 5		4
Слой 6		W.
Слой 7		A
Слой 8		I-O
Слой 9		4770
Слой 10		τιψ
Слой 11		10
Слой 12		A
Слой 13		(T)
Все слои		0*
		2 04
		드는
🔢 Просмотр 🛛 🔀 1. Геошетрическа	я 🔀 2. Линпвистическая	- 52
		₹ D•
Готово		

Рис. 12: Перемещение текста в слой маргиналии

Если текст маргиналий первоначально был введен в основной текст, то можно перенести его в дополнительный слой (Рис. 12: Перемещение текста в слой маргиналии).

Действия:

Перенесите строки, введенные в основной текст, в дополнительный слой: (на закладке «Геометрическая [иерархия]» выберите строку) Правка – Выделить подчиненные объекты – (выберите дополнительный слой) Правка – Выделить родительский объект – Правка – Установить связь – Сохранить изменения в базе Ctrl /S.

Перевяжите знаки, введенные в основной текст, к строкам дополнительного слоя: (на закладке «Геометрическая [иерархия]» выберите знаки) Правка – Выделить подчиненные объекты – (выберите строку дополнительного слоя) Правка – Выделить родительский объект – Правка – Установить связь – Сохранить изменения в базе Ctrl /S.



Создание связи между основным текстом и маргиналиями

Геометрическая иерархия – Выбрать слой – Выделить родительскую единицу – Выбрать знак – Выделить подчиненные единицы – Правка – Установить определяющую связь

Редактор позволяет установить связь между приписками, примечаниями и иными дополнениями, размещенными в слоях маргиналий, и определенными местами основного текста вне зависимости от расположения маргиналий на странице.

Действия:

Привязка слоя с текстом маргиналии к основному тексту: (в геометрической иерархии выберите слой маргиналии, пометьте символ как родительскую единицу) Правка – Выделить родительскую единицу / Ctrl+Shift+P – (выберите символ основного текста, после которого должен следовать текст маргиналии, пометьте символ как подчиненную единицу) Правка – Выделить подчиненную единицу / Ctrl+Shift+H (установите определяющую связь) Вставка – Установить определяющую связь.

Примечание:

Связь между маргиналиями и основным текстом используется, например, в преобразованном тексте электронного издания, когда приписки и дополнения включаются в основной текст.

Создание слоев для рисунков

F4 – Тип слоя - Рисунок

Для правильного отображения на сайте рисунков, иллюстраций и подобных элементов страницы используются загруженные в базу данных графические файлы, изображение которых размещается в слоях со значением Рисунок.

Действия:

(Создайте основной слой, в геометрической иерархии встаньте на единицу Слой) F4 – Тип слоя *Рисунок* – Ctrl+S.



(В геометрической иерархии встаньте на единицу страница) ПКМ – Разместить слои – (на закладке «Слои» встаньте на слой) ПКМ – Привязать изображение – (в открывшемся диалоговом окне найдите нужный файл) ОК – Ctrl+S.

Примечание:

Графический файл загружается в базу данных администратором Системы.

Создание слоев для таблиц

F4 – Тип слоя – Таблица – строка / Таблица – ячейка

Файл – Операции с документом – Размещение текстовых слоев в тексте

Для правильного отображения в электронной публикации таблиц необходимо создать отдельный слой для каждой ячейки таблицы и присвоить слоям значения – Строка или Ячейка. Первое значение предназначается для первой ячейки строки, второе – для каждой последующей ячейки строки.

Действия:

(Создайте основной слой, в геометрической иерархии встаньте на единицу Слой) F4 – Тип слоя *Таблица - строка / Таблица - ячейка* – Ctrl+S.

Примечание:

Для размещения таблицы на сайте необходимо опубликовать ее с помощью процедуры Размещение текстовых слове в тексте (см. раздел Публикация документа).



Добавление листа, страницы, слоя, строки в режиме геометрической иерархии

ПКМ – [Ctrl] – Создать единицу: ...

В режиме геометрической иерархии существует возможность создания листов, страниц, слоев, строк.

🕎 Редактор древних текстов - Стихирарь минейный (БАН, 34.7.6, XII в.)			
🗄 Файл Правка Вставка Вид Окно Сп	равка		
🖉 🗒 🗣 🍬 🖑 🐫 🔹 🔺	• 🖣 ((→ ۵ م الح (↔ ♦ ا 🖬	9 ⊘ 10 1∞ ≣⊨ ↑ ↓	:
🗽 Стихирарь минейный (БАН, 34.7.6, Х	Ш в.)	_02	4 A
Все слои 🔹 📮			[A]
Дерево			I a
🖃 🗘 рукопись			Δ.
🗀 🗘 з лист 1			Å
🕀 🏝 🗘 страница 1			¢.
🖻 😤 страница 2			A
👋 строка			HU
⊡ ≪ слой	выделение родительской единицы Выделение подчиненных единиц		10
□ \$ слой 1	Создать единицу : строка		PU
на строка 1	Создать единицу : слой		(A)
ш строка 2 ш строка 3	Свойства единицы	F4	C.*
±-*строка 4	Удалить связь с родительским объектом	Ctrl+Del	
	Удалить единицу	Del	墨
	Разместить слои		_ : D
		NUM	

Рис. 13: Создание единицы в геометрической иерархии

Новая единица (лист, страница, слой, строка) создается в составе существующей единицы более высокого уровня. Новая единица является всегда последней в ряду существующих единиц данного типа.

При создании единицы с одновременным нажатием Ctrl можно указать количество создаваемых единиц.

Действия:

Создание слоя: Страница – ПКМ – Создать единицу: слой – (введите номер или название



слоя / выберите «Формировать представление автоматически») – ОК.

Создание нескольких строк: Слой – ПКМ – Ctrl+Cоздать единицу: строка – (введите количество строк) – ОК – (выберите «Формировать представление автоматически») – ОК.

Примечания:

При создании единицы можно ввести ее уникальное видимое представление или выбрать «Формировать представление автоматически». В последнем случае создается единица со стандартным видимым представлением.

Стандартное видимое представление единицы можно изменить в окне свойств единицы.

В отличие от создания листов, страниц, слоев в режиме просмотра в режиме геометрической иерархии в созданной единице не создаются подчиненные единицы.

Визуализация разделителей листов, страниц и слоев рукописи

Ctrl+Alt+P

Разделение рукописи на листы и страницы на закладке «Просмотр» передается с помощью сплошной линии с номером листа и номера страницы под и над линией в правой части окна.


🏢 Редактор древних текстов - Стихирарь минейный (БАН, 34.7.6, XII в.)	
🗄 Файл Правка Вставка Вид Окно Справка	
[] ↑ +∰ ☆ ♥ ☆ ∞ ☆ ☆ ☆ ● ☆ ☆ ☆ ∞ ☆ ☆ ☆ ∞ ☆ ☆ ● ↑ ↓	Ë
🛄 Стихирарь минейный (БАН, 34.7.6, XII в.)	×A
Все слои	4
(H·BZZH(KAH·HXEGTBOD	<u>A</u>
ΗΖΑΡΕΥΕΝЬΝΟΟΤЪ ΕΡΑΚΟΝΕ	a
ă.	÷
B , 1.2	A
непръложнвъсабожьствъмь · положнвъг, ²¹	HU ATO
НПРНДЖЛЪІНЛЖТА · НАСЪПАССНИКНАМЪ.	- 10 10
непръмъньне · сегораднивъпиемъти ч	A
БЛАГЪІНГО(ПОДН(ЛАВАТ(Бѣ 🕆 🖕)	
Превтурионсловоотрус въобрадъбожни "	2 P
(ЪІН · НСЪСТАВНВЪВЬСЕСЪЗЬДАННЕ · ОТЪНЕ.)	
	三部
	: •
Позиция 950 Символ	:

Рис. 14: Визуализация разделителей листов, страниц, слоев

При наличии на странице более одного слоя с помощью пунктирной линии показывается граница между слоями.

Примечание:

Формат нумерации разделителей: 1.1, где первая цифра – номер листа, вторая – номер страницы.

Редактирование на закладке «Просмотр»

Вставка и удаление символа

Backspace

Вставка знаков осуществляется набором необходимых знаков в положении курсора.

При отключенном режиме вставки (Ins / Ovr) осуществляется замена существующих символов на



вводимые. При этом новый символ включается во все родительские единицы, в которые входил заменяемый символ (см. раздел Замена символа с сохранением связей).

Удаление знаков производится клавишей Backspace.

Примечание:

При удалении символа он удаляется из базы данных.

Техническое примечание:

При удалении знака удаляются соответствующие единицы из выборок Модуля выборок и запросов Системы, в которые единицы входят.

Результаты вставки символа и их редактирование

Вставка знака автоматически включает его во все иерархии, в которых находятся знаки, между которыми вставлен новый знак. Если знак вставляется на границе единиц какой-либо иерархии, то он включается в предыдущую единицу.

Примечания:

Если вставленный на границе родительских единиц символ должен принадлежать следующей единице, то неоходимо вручную перевязать вставленный символ к соответствующей единице иерархии.

Пробелы и небуквенные знаки в строке при вставке автоматически не привязываются к словоформам.

В родительских единицах вставленные символы отображаются только после закрытия и повторного открытия документа.

Замена символа с сохранением связей

Ins / Ovr

Замена символа с сохранением связей в иерархиможет быть осуществлена в двух режимах – в са-



тексте и в окне редактирования свойств знака.

Замена в окне «Просмотр».

Действия:

(Поместите курсор перед заменяемым знаком, отключите режим замены) – Ins[ert] / Over[type] – *введите_новый_знак* – (сохраните изменение в базе) – Ctrl+S.

Замена в окне свойств.

Действия:

(Выделите знак, вызовите окно свойств) F4 – (в поле «Видимое представление» сделайте замену, перейдите в другое поле) Enter/Tab – (сохраните изменение в базе) Ctrl+S.

Примечание:

Замена видимого представления родительской единицы, в которую входит отредактированный символ, происходит после сохранения, закрытия и открытия вновь документа.

Глобальная замена символов

Правка – Глобальная замена символа

Администратор системы имеет возможность осуществить глобальную замену знака на другой знак в пределах листа или в пределах документа.



Редактор древник текстов - Стихирарь минейный (БАН, 34.7.6,	XII 8.)				_ [_
Райл Правка Вставка Вид Окно Справка	Символы			×	
◙ ▮ ≣ ₽ ☜ 类 ዼ! → A + , ! ᠺ → ♪ % , ! ミ	Титла			• =	-
(Стихирарь минейный (БАН, 34.7.6, XII в.)	-		1	~	
Все слои 💌 😓	-	~			
Что:	^		~	~	
Yem: Cancel				—	
Где: В текущем листе	-	s	\$	<u>ب</u>	
Во всей рукописи	~				t t
непрѣмѣньне · сегораднивъпе Благънгосподиславатебѣ · ~ Превѣуьнонсловоотьуе · въобра съп · исъставивъвьсесъуьдае					0 H : 19

Рис. 15: Панель глобальной замены символа

Действия:

(Выделите знак на том листе, на котором необходимо произвести замену) – Правка – Глобальная замена символа – (в поле «Чем» введите заменяющий символ, в пункте «Где» выберите диапазон рукописи – текущий лист или рукопись) – Заменить – (сохраните изменение в базе) – Ctrl+S.

Примечания:

Функция обеспечивает замену только одного символа на один другой символ.

Для вставки символов может быть использована как клавиатура, так и панель символов (F10 – 2хЛКМ).

Процедура доступна только администратору.



Перенос части строки на следующую строку

Ctrl+Enter

Для переноса знаков в начало следующей строки нажмите Ctrl+Enter, установив предварительно курсор на место переноса.



Рис. 16. Перенос части строки на следующую строку

Знаки последней строки слоя могут быть перенесены на следующую, отсутствующую строку, которая при этом создается автоматически, или в начало первой строки следующего слоя. При переносе выдается соответствующий запрос.

Действия:

(Поставьте курсор на место переноса строки) – Ctrl+Enter – (сохраните изменения) – Ctrl+S.

Если между слоями находятся записи, приписки, размещенные на слоях с одиннадцатого и выше, для переноса частроки в следующий слой основного текста необ-



димо отключить видимое представление неосновных слоев.

Действия:

(В выпадающем меню Все слои текстового окна выберите Слой 10 и выполните перенос).

Удаление единиц и их связей в режиме иерархий

Общие положения

В режиме иерархий может быть удалена сама единица или ее связи.

При удалении единиц и их связей в режиме иерархий следует учитывать, что удаляемая единица может иметь связи как с родительскими единицами, так и с подчиненными.

При удалении связи единицы с родительской единицей первая переподчиняется более верхней единице. Ее отношения с подчиненными единицами остаются без изменений.

При удалении единицы автоматически удаляются ее связи с входящими в нее подчиненными единицами, сами подчиненные единицы и их связи с другими единицами не изменяются.

При отсутствии у родительской единицы других подчиненных единиц, кроме тех, с которыми удаляется связь, удаление может привести к созданию «пустой» родительской единицы. В следующем сеансе поиск и удаление «пустых» единиц может быть затруднен, поэтому рекомендуется удалить такие «пустые» единицы сразу после их появления.

Удаление единицы и ее связей

Вставка – Удалить связь / Ctrl+Del

Вставка – Удалить единицу / Del

Удаление единицы из иерархии может быть произведено двумя способами – удалением связи единицы с родитель-

ской единицей и собственно удалением единицы. первом случае единица удаляется из родитель-



в

ской, но продолжает существовать в составе более высокой по иерархии единицы, например в составе рукописи.

📲 Редактор древних текстов - Евангелие апракос краткий ("Архангельское евангелие") (РГБ, М.166	
Файл Правка Вставка Вид Окно Справка		
I III = + + * * * I - * ▲ * , I + + → * ,	:\$* \$ \$* ऒ 3* \$0 ≯≊ ≣+ ↓ ↑	
Па Евангелие апракос краткий ("Архангельское евангелие") (РГБ, М.1666, 1092 г.). 📃 📃	× A
Дерево	<u>م</u>	- A
E * текст		1
🖻 🤻 глава Библин		2
⊟ * Secundum Ioannem-04		
E Secundum Ioannem-04.09	-	4 . es
		11 🔍
Secundum Joannem-04.06	Показать в главном окне	
Secundum Joapper-04.07	Выделение родительской единицы	
Secundum Joannam 04.08	Выделение подчиненных единиц	
Secundum Ioannem-04.10	Создать единицу : знак	
Secundum Ioannem-04.11	Свойства единицы	F4
Secundum Ioannem-04.12	Удалить связь с родительским объектом	Ctrl+Del
🗄 🏂 Secundum Toappem-04 13	Удалить единицу	Del
Canadam Tonman 04.14		Liter
🔝 Просмотр 🔀 1. Геометрическая 🔀 2. Лингвистическая	🔀 3. Разделы Библии	- 23
Удалить связь с родительским объектом⊡Ctrl+Del		

Рис. 17. Удаление связи с родительской единицей

Действия:

(Встаньте на единицу) Ctrl+Del / (правая кнопка мыши, контекстное меню) – Удалить связь с родительским объектом.

Во втором случае единица удаляется из рукописи и, соответственно, из базы данных.

Действия:

(Встаньте на единицу) Del / (правая кнопка мыши, контекстное меню) – Удалить единицу.



Примечание:

Если удаляемая единица геометрической иерархии содержала в своем составе подчиненные единицы, то при сохранении документа удаляются и все входящие в нее подчиненные единицы.

Изменение положения знаков, строк, слоев, страниц в геометрической иерархии

При редактировании рукописи можно изменить расположение единиц геометрической иерархии, переместить их из одной родительской единицы в другую. Это осуществляется установлением новых связей между единицами.



Рис. 18: Изменение положения единиц геометрической иерархии

Действия:

(Встаньте на родительскую единицу, укажите, единица (лист / страница / слой) является ротельской) Правка – Выделить родительский



объект – (выделите единицы, которые необходимо поместить в родительскую единицу, укажите, что они являются подчиненными) Правка – Выделить подчиненные объекты – (установите связь между родительской и подчиненными единицами) Правка – Установить связь.

Связь с прежней родительской единицей удаляется автоматически. Последовательность действий может быть и иной: сначала отмечается родительская единица, затем подчиненная.

Изменение положения единицы в родительской единице

Правка – Передвинуть вверх / вниз

В ряде случаев возникает необходимость изменить порядок следования подчиненных единиц внутри родительских, например, расположить знаки в словоформе, фрагменты в тексте иначе, чем они расположены в рукописи.

🏢 Редактор древних текстов - Евангелие апракос краткий ("Архангельское евангелие") (РГБ, М.166 💶 🗖	×
🗄 Файл Правка Вставка Вид Окно Справка	
Ĩ❷ ▋ ■ ☆ ☆ ☆ ・ ▲ ・ ▋ ! ← ⊅ ☆ ₽ ! ☆ ☆ ☆ !의 な ☆ ☆ ♪ ↑ ↓	
🗽 Евангелие апракос краткий ("Архангельское евангелие") (РГБ, М.1666, 1092 г.).	A
Дерево	a:
⊞_ ¹ \$ ГЛАДЪ	a
🕀 🗘 кърпъкъ	X
⊟-≪ знак	Ä
- S IS	A
A (1)	ZA I
	0
n i i i i i i i i i i i i i i i i i i i	10
	0
- to the second	A.
The second secon	8
словоформа	19
HA INA	•••
	出
IIII Просмотр 🔀 1. Геометрическая 🔀 2. Лингвистическая 🔀 3. Разделы Библии	
Сдвиг единицы вниз внутри родительской]:

Рис. 19: Перемещение знаков в словоформе



Действия:

(Откройте соответствующую иерархию, найдите в ней необходимую единицу) – Ctrl+Up, Ctrl+Down / Правка – Передвинуть вверх, вниз.

Примечание:

Передвижение знаков невозможно в геометрической иерархии.

Одновременная работа с несколькими документами

Окно – Рукопись...

Окно – Каскад

Окно – Выстроить

В редакторе предусмотрена возможность одновременной работы с несколькими документами. После открытия нескольких документов доступ к ним осуществляется через многооконный режим или через меню: Окно – Рукопись...





Рис. 20: Панели документов

Расположение текстов на экране может быть задано пользователем или выбран один из предусмотренных режимов – каскадное расположение или размещение всех текстов на экране.

Одновременная работа с несколькими иерархиями

Редактор позволяет работать одновременно с несколькими иерархиями, относящимися к одному документу.



🏢 Редактор древних текстов - Минея служебная на і	май ("Путятина Минея") (РНБ, Соф. 202, XI в.).	
Файл Правка Вставка Вид Окно Справка		
[🖉 🗒 🗐 🍫 🎘 🐝 📔 🔹 🛓 🕼 🎝	ŵ 🎽 j ở * * * 100 ở ₂ 0 ≠ ⊉+ ↓ -	↓ 1
Munes служебная на май, нотированн. 💶 🗵	🔟 Минея служебная на май ("Путятина 💻 🗖	XA
Все слои 🔹 📮	Дерево	<u>م</u>
Лерево	^{⊡ 1} \$ текст	
	🗄 😤 словоформа	A I
	🖻 🗳 синтагма	TX.
	😑 🗘 синтагма	A
	🖃 🗳 словоформа	V
	⊞ *≎ Пръжде	
	T A ANHIA	TU
слои і		TLU
строка 1		FU
S M	E & guor	A
Ц Т ^с Ц		0+
™ A	~ 11 • •	: 0
M .	• • • •	▼ [[]
Готово	NUM	

Рис. 21: Панели иерархий

Откройте один и тот же документ в нескольких окнах, в каждом из окон откройте необходимые для работы иерархии.

Публикация документа

Файл – Операции с документом – Формирование текста для сайта / Формирование коллекции для сайта / Формирование слоев текста для сайта / Размещение текстовых слоев в тексте / Публикация метаописаний / Публикация лемматизации

Результатом набора, редактирования, правки, фрагментирования и макетирования документа должна быть электронная публикация документа, доступная через Интернет. Предусмотрено несколько процедур, обеспечивающих представление документа в сети Интернет и обновление данных в электронном издании.



=	0	0	-
B Idia	Влероция Формирование слоев текста для сайта Формирование коллекции для сайта Формирование коллекции для сайта Перенумерация листов рукописи Удаление текста с сайта Публикация лемнатизации Публикация лемнатизации Правка 0-х словоформ	Подготавливает текст для представления на веб-сайте Подготовка слоев текста для сайта Публикует сведения о коллекциях на сайт Удаляет текст с сайта, НЕ удаляя его из базы данных Публикация мета- и аналитических описаний Публикация лемтатизации Попытка автоматической корректировки ошибок, при	
-		OK Cance	

Рис. 22: Окно операций с документом

Процедура «Формирование коллекции для сайта» обеспечивает включение документа в одну из электронных коллекций, доступных пользователям портала «Манускрипт: славянское письменное наследие» с помощью многотекстовых запросных форм.

Примечание:

Для публикации необходимо включить документ в коллекцию с помощью функции Файл – Открыть коллекции (см. раздел Удаление документа с портала

Файл – Операции с документом – Удаление текста с сайта

В ряде случаев необходимо удалить опубликованный документ с портала «Манускрипт».



Действия:

Файл – Операции с документом – Удаление текста с сайта

Примечания:

Операция не удаляет документ из базы данных.

Работа с коллекциями и открытие доступа к документу через Интернет).

Процедура «Формирование текста для сайта» обеспечивает перенос всех измений документа в электронное интернет-издание.

Процедура «Формирование слоев текста для сайта» позволяет отобразить в интернет-публикации макетирование страниц – изменения положения слоев текста при редактировании на вкладке редактора «Слои».

Процедура «Размещение текстовых слоев в тексте» позволяет разместить на странице интернет-публикации таблицы.

Процедура «Публикация метаописаний» обеспечивает перенос в электронное интернет-издание описаний текста, рукописи и их частей.

Процедура «Публикация лемматизации» обеспечивает перенос на сайт результатов лемматизации текста. Лемматизация осуществляется с помощью специализированного морфологического анализатора Системы.

Действия:

(Откройте документ или сохраните его после редактирования) Файл – Операции с документом – Формирование текста для сайта / Формирование слоев текста для сайта (или другую процедуру).

Примечания:

До формирования электронного издания необходимо разделить весь текст на словоформы.



Процедуры публикации осуществляются для всего документа вне зависимости от того, какой лист открыт в момент осуществления операции.

При формировании текста для сайта создается или обновляется перечень имеющихся в рукописи буквенных символов, которые используются в веб-формах публикации для подготовки запроса.

В случае проблем с созданием электронного издания в виде Webприложения обратитесь к администраторам системы «Манускрипт».

Удаление документа с портала

Файл – Операции с документом – Удаление текста с сайта

В ряде случаев необходимо удалить опубликованный документ с портала «Манускрипт».

Действия:

Файл – Операции с документом – Удаление текста с сайта

Примечания:

Операция не удаляет документ из базы данных.

Работа с коллекциями и открытие доступа к документу через Интернет

Файл – Открыть коллекции

Для открытия доступа к документу через Интернет необходимо включить его в одну или несколько коллекций Системы. В коллекции могут быть включены как тексты, так и рукописи. Только включенные в коллекции документы доступны через Интернет.



КОЛЕКЦИИ			E.
Коллекция	Тип		Добавить
Коллекция славянских текстов XI века (20)	Тексты		-
Коллекция славянских триодей XII-XIV веков (6)	Тексты		Изменить
Коллекция старославянских рукописей (1)	Рукописи		
Коллекция старославянских текстов (1)	Тексты		Vasnuth
Коллекция текстов М.В.Ломоносова (272)	Тексты		Удалить
Коллекция текстов древнерусских летописей (3)	Тексты		
Коллекция текстов древнерусских летописей (критическое издание) (3)	Тексты		
Коллекция текстов славянских Евангелий (12)	Тексты		
Коллекция текстов славянских Евангелий (критическое издание) (6)	Тексты		
Коллекция текстов славянских служебных миней XI-XIV веков (11)	Тексты		
Коллекция текстов служебной минеи на май (5)	Тексты		
Коллекция текстов служебной минеи на май (критическое издание) (5)	Тексты		
Состав коллекции			
Secundum Ioannem (Greek)		-	Добавить
Secundum Lucam (Greek)			[
Secundum Marcum (Greek)			Удалить
Secundum Matthaeum (Greek)			
Евангелие апракос краткий ("Архангельское евангелие") (РГБ, М.1666, 109	92 г.).		
Евангелие апракос краткий ("Остромирово Евангелие") (РНБ, Г.п.1.5., 1056	5-1057 rr.).		-
Евангелие апракос краткий ("Саввина книга") (РГАДА, ф. 381 (Син. тип.),	Nº 14).		OK
Евангелие апракос краткий ("Туровское евангелие") (ЦБАН ЛитССР, F19-1,	ХΙ в.)		1
Евангелие апракос полный (Симоновское евангелие) (РГБ, Рум 105, 1270 г	.)		Cancel
Ensuranua appakas nanu už ("Dautanaŭvauana Ensuranua") (DHE Cad. 1. VII	-XIII B)		

Рис. 23: Окно коллекций

Примечания:

Функция доступна лишь администратору базы данных.

После включения документа в коллекцию необходимо опубликовать документ в коллекции с помощью процедуры «Формирование коллекции для сайта» (см. раздел Публикация документа).

Включение документа в коллекцию позволяет зарегистрированным пользователям сделать заявку на полный доступ к документу через свой личный кабинет на портале <u>«Манускрипт: славянское пись-</u>менное наследие».

Незарегистрированным пользователям портала «Манускрипт: славянское письменное наследие» предоставлен доступ только к первым двум листам документа. Для получения доступа ко всему документу необходима авторизация на портале.



Просмотр электронного издания в Интернете

Файл – Открыть Web-сайт

Результаты набора, редактирования, правки, фрагментирования и макетирования документа могут быть просмотрены в электронном издании. Для этого после публикации откройте из редактора электронное издание с помощью функции «Открыть Web-сайт», доступной в меню «Файл», или с помощью браузера через портал <u>«Манускрипт: славянское письменное наследие»</u>.

🔏 Запросная с	форма "Евангелие апракос краткий ("Остро	мирово Евангелие") (РНЕ	, F.n.1.5., 1056-1057 - Windows Internet Explorer	
00 - 1	👪 http://www. manuscripts.ru /mns/main	•	😏 🔀 Google	P -
🔆 Избранное	😹 Запросная форма "Евангелие апракос кратн	си	🖃 🍓 🔹 Страница 👻 Безопасность 👻 Сервис 👻	0- 📖
No Print Print		The second second		
1432983				
A CLASSE DA	2	.1		13.15
1	1 € B[™] ∂	и́иноанагл ⁶ ай	Ā	
1	HINONHETIAOBO	1	XHEOTLE'S'STL	
2	HCAOBOETOTL	2	YAOBEKOME + HIEE	10.83
3	EAHELEE	3	ТЪБЪТЬМѢ(БЬТН	
4	CAOEO + CEEE	4	ТЬ(А · НТЬМАНГО	
5	нсконноу	5	NEOFATE + EFILTP	
6	EASHT TMLB (AE'LI	6	YAEKINO(ZAANI	63.932
7	ША + НЕСТИСТОНН	7	OTLEA · HMAHMOV	South
8	YLTOXCHCELICTL ·	8	нодиъ + тъприде	03(3/5
9	HEXEETICE + ETO	9	BACABBA BTEAL	
10	МЬЖНБОТЪБЪ И	10	(ТЕС ААСЪБЪДЪТС	8336
S. S. S. S.	2	.2		10.85
1	ALCTEOVHTLOCE'S		въмнръбъ имн	
2	ТЪ + ДАВЬСНВЪРЖ	2	рътъмьбъкть – н	3263
3	НМ⊼ТЬНМЬ∰Н€БѢ	3	МНРЪНГОНЕПОЗНА +	
4	ТЪ(ВТТЪНЪДА	4	БЪСБОНАПРИДЕ · НСВО	12/15/2
5	(BEEASTEAL TEOV	5	негонеприна +	
6	HTLOCETTS + ET	6	нанкожен <u>х</u> ъпрн	2032
7	(БТТТН(ТНИКИЗІ	7	ЫАТЪН∰ДА(ТЬНМЪ	5. No. 1
8	н · нжєпросвъщан	8	ОБЛАСТЬУАДОМЪ	10285
9	тьвснакогочака .	9	БЖНКМЪБЪІТН	
10	граджщавъмнръ+	10	въроунящемъвъ	33552
The state of the				
				<u> </u>

Рис. 24: Электронная публикация текста на портале «Манускрипт: славянское письменное наследие»

Примечания:

Адрес электронного издания должен быть указан в свойстве рукописи «Адрес Web-сайта».



Для ввода, редактирования или просмотра адреса встаньте на единицу «Рукопись» в геометрической иерархии и нажмите F4.

Функция «Открыть Web-сайт» становится доступной после ввода или редактирования адреса и закрытия и повторного открытия документа в редакторе.

Незарегистрированным и неавторизованным пользователям портала «Манускрипт: славянское письменное наследие» предоставлен доступ только к первым двум листам документа. Для получения доступа ко всему документу необходима регистрация или авторизация на портале.

Расширенные приемы работы с документами

Поиск единиц

Поиск в режиме просмотра

Ctrl+F

F3

Shift+F3

В режиме просмотра возможен поиск символов.



°едакторді айл Правка	ревних текстов - Евангелие апракос краткий ("Архангельское евангелие") (РГБ, М.166 💻 Вставка Вид Окно Справка
	₽%类& +▲+,,,(4,2,%,,,)%,,,%,,,,(2,%,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
Евангелие	апракос краткий ("Архангельское евангелие") (РГБ, М.1666, 1092 г.).
Зсе слои	•
	БЫПРОСНЛАОУНЕГО • НДАЛЪТНБЫ. ВОДОУЖНВОУ • ГЛАНМОУЖЕНА • ГН. ИНПОЧЬРПАЛАНМАШН • СТОУДЕНЬ.
	Ц К «Найти ? Х
	БОН Чт <u>р</u> : 😈 <u>Найти далее</u> <u>1.1</u>
	БОЛ Г Іолько слово целиком Направление НЖ С учетом регистра С вдерх € Внцз НТ
	н(к отнито • мвъщанісьнату). ин • вьсакъпнанѿводы:«мвъ"
	ждаданть сапакы • анж (пнн.)

Рис. 25: Окно поиска в режиме просмотра

Действия:

Ctrl+F – (ввести маску поиска) – Найти далее.

Примечание:

Для поиска следующей единицы используйте F3, для поиска предыдущей – Shift+F3.

Поиск в иерархии

Ctrl+F

В окне иерархии возможен поиск и загрузка единицы по ее идентификатору.



🏬 Редактор древних текстов - Евангелие апракос краткий ("Архангельское евангелие") (РГБ, М.166 💶	IX
Файл Правка Вставка Вид Окно Справка	
[2] 2] 1월 1월 1월 1월 18] - ▲ - 2] 14 29 16 29 18 2 20 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10	:
🕅 Евангелие апракос краткий ("Архангельское евангелие") (РГБ, М.166Б, 1092 г.).	A
Дерево	a
🖻 🕈 Secundum Ioannem-04	X
🗐 🕈 Secundum Ioannem-04.09	à
Secundary Transformed A Dis	a
Secundi	A
- A Secundi Введите идентификатор объекта	A
Secundi	HO
-*3 Secundi 37453228	↑ Γ0
Cancel	10
Secundum Ioannem-04.12	A
🖳 🗘 Secundum Ioannem-04.13	00
-43 Secundum Ioannem-04.14	
Secundum Ioannem-04.15	
A Canada Tananan 0412	围
Просмотр X1. Геометрическая X2. Лингвистическая X3. Разделы Библии	
Идентификатор: 37452731 Тип: 12014 Номер: 1] .::

Рис. 26: Окно поиска в режиме иерархии

Примечания:

Идентификатор единиц отображается в статусной строке редактора.

Перед поиском единицы по идентификатору рекомендуется перенумеровать связи единиц данной иерархии.

Фрагментирование документа и работа со свойствами фрагментов

Общие положения

Любая из существующих в документе единиц имеет или может иметь характеризующие ее признаки – свойства и их значения.



📔 Редактор древних тек	стов - [Минея служебная на н	тай ("Путятина Минея") (PHB	, Соф. 202, XI в.).]	
🌆 Файл Правка Вставн	ка Вид Окно Справка			_ 8 >
🧟 🖧 🖅 🔚 📲	\$\$ · <u>A</u> · j (⊂ ⊅)	🕎 🚽 🔍 💲 🏀 💷 🛛 🖓	, ∛0 %≂ ≣⊬ ↑	٠
Дерево				
🗆 🗘 текст				
🗄 🗳 словоформа				
± ⁴ ≎ M [‡] ъ				4
E SEZNAS	Свойства			×
	💐 🗙 🏘 🎭 Все свойств	a 🔹		=
🖅 🛠 синтагма	Свойство	Значение	Вероят.	
знак	Словоформа нормализованная	бжин	100	
	Словоформа нормализованная	бжин	100	П
	Словоформа современная	божин	100	1
wparmari (Праформа		100	I
	Начальная форма (1)	божнн	100	a
	Начальная форма (2)	бжин	100	8
	Видимое представление	бжин	100	
	Видимое представление в HTML	бжин	100	
	Видимое представление в КШ		100	-
Просмотр 71 Геоме	трическая 🔀 Лингристичес	кая 723 Фуниционально-структу	рная	
	2. 141104014460			:
тово			NUM	

Рис. 27: Просмотр свойств выделенного объекта

Свойства единиц определяются признаками, характеризующими объекты моделируемой области.

Назначение панели свойств

Панель свойств предназначена для ввода, редактирования и удаления значений единиц и значений связей единиц.

Поля для ввода позволяют ввести значение в текстовом или цифровом формате или выбрать одно из предусмотренных значений.

Обязательными свойствами для всех типов единиц являются свойства Видимое представление и Комментарий.

Значение свойства Видимое представление используется для отображения единицы в режимах иерархии, а некоторых единиц и в браузере.



При создании единицы видимое представление вводится пользователем, формируется автоматически из видимого представления компонентов единицы или формируется автоматически в виде стандартного наименования единицы.

Свойство Комментарий предназначено для ввода комментирующей, поясняющей и иной информации о единице.

Работа с панелью свойств

Вид – Свойства / 2xF4

Ctrl+Q

Вид – Свойства связи / Shift+F4

При создании новой единицы необходимо ввести ее видимое представление или сформировать его автоматически.

Действия:

Ввод видимого представления: (создайте единицу) – (введите видимое представление единицы / выберите «Формировать представление автоматически») – ОК.



Редактор древних тек	стов - [Минея служебная на май ("Путятина Ми	нея") (РНБ, Соф. 202, XI в.)	
👖 Файл Правка Встави	а Вид Окно Справка		- 6
❷ 👸 🗟 🕈 🍬 🔆	\$\$ •▲•, (← ⊅ %) ; \$~ \$ \$.	, i 🖸 i 🖉 🦄 🖗 🗄 i 1	, †
lepeвo			
E	🕂 🗘 подраздел тропарь		
	🕂 🗘 подраздел тропарь		
	🕂 🕆 Tr Th 21018		
	Свойства		×
⊞* .;≵	🕙 🗙 🖄 🧞 🛛 Все свойства	•	=
÷*	Свойство	Значение	Вероя
±*	Тип функционально-структурного раздела	подраздел 🗾	100
.	Тип функционально-структурного раздела научный	тропарь 🗵	100
±.**	Тип функционально-структурного раздела по тексту	тропарь 🗾	100
±**	Порядковый номер		100
	Видимое представление	leremias, S. Propheta K	100
± 🗘 потра	помер Комментарий	10582	100
		1	:00
* 2Hak	1		
I. TeoMe	трическая 💽 🐷 2. линтвистическая 💽 🛣 3. Функцио	нально-структурная	<u>su</u> :
060		NUM	

Рис. 28: Редактирование значений на панели свойств

Редактирование значений единиц осуществляется в специальном окне «Свойства». Вызов окна для редактирования значений осуществляется командой Вид – Свойства / F4.

Ввод значений осуществляется выбором соответствующего пункта в строке «Свойство» и щелчка мыши на соседней ячейке – «Значение». При этом ячейка переходит в режим редактирования и позволяет ввести необходимое значение свойства. Если значения свойства предопределены, то появляется выпадающий список с набором значений.

В ячейке «Вероятность» для каждого значения можно указать, насколько точно оно определено. Значение меньше 100 указывает на сомнения в значении (аналогично постановке знака вопроса), больше 100 – на значение «так и только так!» (аналогично помете sic!).

Для копирования, вставки, удаления значения необходимо в режиме редактирования выделить значение и выбрать соответствующий пункт контекстного меню: ПКМ – Вырезать / Копировать / Вставить / Удалить.



Действия:

(Выделите единицу) – F4 – (встаньте на ячейку значения) – F2 / двойной клик ЛКМ – (отредактируйте значение единицы) / ПКМ – Вырезать / Копировать / Вставить / Удалить – Ctrl+S.

Удаление предопределенного значения осуществляется нажатием иконки с изображением креста на панели окна «Свойства».

Действия:

(Выделите единицу) – F4 – (встаньте на ячейку значения) – (удалите значение с помощью команды «Удалить» на панели окна свойств) – Ctrl+S.

Сохранение введенных изменений возможно после перехода к следующей ячейке (при этом происходит активизация режима сохранения) и осуществляется нажатием на иконку с изображением дискеты / Ctrl+S.

Фокусировка на открытом окне «Свойства» и возвращение из него осуществляется мышью / Ctrl+Q.

Примечание:

Выпадающее меню на верхней панели позволяет выбрать группу свойств для отображения.

Редактирование видимого представления родительских единиц

Правка – Перестроить видимое представление / Ctrl+Shift+R

В режиме иерархий для изменения видимого представления существующих лингвистических единиц, которые имеют видимое представление у подчиненных единиц, можно использовать функцию изменения видимого представления. Результатом является создание нового видимого представления родительской единицы в соответствии с видимыми представлениями подчиненных единиц и порядком их следования в родительской единице.



Действия:

Единица – Правка – Перестроить видимое представление / Ctrl+Shift+R.

Видимое представление может быть изменено сразу у нескольких единиц одного типа.

Действия:

(Выделите несколько единиц) – Правка – Перестроить видимое представление / Ctrl+Shift+R.

Примечание:

Для перестройки видимого представления всех словоформ документа используется процедура «Обновление видимого представления словоформ» (Файл – Операции с документом) (см. раздел Исправление ошибок).

Работа с единицами в контексте иерархий

Общие положения

Редактор позволяет отобразить неограниченное количество иерархий. Предусмотрена работа одновременно с несколькими иерархиями. При этом реализована возможность контекстного поиска активной единицы при смене иерархий.

В Редакторе реализована связь между иерархией и текстом для контекстного поиска (нахождения) активной единицы при переходе от текста к иерархии и наоборот.



Открытие, закрытие иерархий, переключение между иерархиями

Вид – Отобразить иерархию / Ctrl+l

Вид – Закрыть иерархию

F6 / Shift+F6 – циклический переход между закладками

Ctrl+Alt+Номер закладки иерархии

В начале работы по умолчанию загружаются только геометрическая и лингвистическая иерархии. Другие иерархии загружаются пользователем при необходимости работы со входящими в них единицами.





При загрузке иерархии указывается диапазон единиц, которые подчинены единицам Текст или



копись. Например, для лингвистической – это диапазоны словоформ, синтагм и предложений, для функционально-структурной – диапазон функциональных разделов.

Иерархия отображается в отдельном окне (закладке) в виде дерева. Помимо единиц, в окне отображаются также названия типов единиц данной иерархии.

Примечания:

Детализацию иерархии в окне открытия иерархий можно настроить произвольным образом.

Если в диапазоне указать значения 0 – 0, то открываются все единицы иерархии.



Рис. 30: Отображение иерархической структуры связей единиц в виде дерева



Действия:

Загрузка иерархии: Вид – Отобразить иерархию / Ctrl+I – выбрать иерархию, указать диапазон единиц выбранной иерархии.

Переключение между иерархиями: выбрать соответствующую закладку.

Циклический переход между закладками: F6 / Shift+F6.

В настоящее время основными иерархиями для фрагментирования документа являются:

- геометрическая иерархия разметка рукописи на листы, страницы, слои, строки;
- лингвистическая иерархия разметка текста на лингвистические единицы (словоформы, синтаксические фрагменты и др.);
- разделы Библии разметка текста на стихи и главы Библии;
- иерархия по погодным записям разметка летописей на погодные записи;
- иерархия по типам изложения разметка летописей на фрагменты, характеризующиеся типом изложения;
- функционально-структурная иерархия разметка текста на фрагменты, выделяемые в тексте на основании структурных и функциональных признаков (заголовки, типы чтений и т.п.);
- иерарахия персоналий в рукописи разметка рукописи на фрагменты, созданные различными писцами, корректорами, художниками;
- иерарахия персоналий в тексте разметка текста на фрагменты, написанные различными авторами или редакторами;
- иерархия по событиям разметка текста на фрагменты, содержащие информацию о событии;
- иерархия по времени создания/издания рукописи/книги разметка в рукописи частей, написанных в иное, чем основная часть, время;
- иерархия по времени создания/написания текста разметка в тексте частей, созданных в более раннее, чем основная часть текста, время;
- иерархия по времени чтения (неподвижный календарь) разметка в тексте фрагментов, читаемых в определенные дни года;
- иерархия по времени чтения (подвижный календарь) – разметка в тексте фрагментов, читаемых в определенные дни отно-



сительно Пасхи и некоторые другие.

Примечания:

При работе с единицами некоторых иерархий могут быть использованы или должны быть использованы словари.

Для удобства редактирования связей между единицами одной иерархии и передвижения единиц предусмотрены режимы, в которых не отображаются знаки.

Контекстный поиск при смене иерархий

Ctrl+закладка иерархии / Ctrl+Alt+номер закладки

ПКМ – Показать в главном окне / Ctrl+Alt+0

Редактор позволяет автоматически найти выделенную единицу при переходе к любой иерархии, в режим просмотра или в режим макетирования слоев.



Минея служебная на май ("Путятина Мин	🧱 Редактор древних текстов - Минея (Файл Правка Вставка Вид Окно Сп	лужебная на май ("Путятина Минея") (РНБ, С равка	оф. 202, XI в.). 📃 🗆 🗙
Пръж А (Пръж А (Показать в главном окне Показать в главном окне Показать в главном окне Показать в главном окне Выделение подчиненных единицы Выделение подчиненных единиц Показать в длавном окне Выделение подчиненных единицы Показать в длавном окне Выделение подчиненных единиц Показать в длавном окне Выделение подчиненных единиц Показать в диницу : знак Создать единицу : знак Создать единицу : словоформа Создать единицы Создать единицы : словоформа Свойства единицы	Дерево Словоформа	а Мин	₩ ₩ T ↓ ("Tyranan Ma] ("Tyranan Ma.
В тородоконски соводать единицу: знак Создать единицу: словоформа Создать единицу: словоформа В види Свойства единицу: словоформа Сообразить лемматизацию словоформы Сtrl+L В види Удалить связь с родительским объектом Ctrl+Del В видии Удалить связь с родительским объектом Ctrl+Del В видии Удалить связь с родительским объектом Ctrl+Del	 Пръжаі Пръжаі Заданны Заданны Зтн Знак знак предложение Фрагмент синтакситие 	Прежакака Анниа Показать в главном окне Выделение родительской единицы Выделение подчиненных единиц	ркъпомада а акприймъп(акприймъп(акприазъп(акприазъп(акприазъп) акприазъп(акприазъп) акприазъп(акприазъп)
Р З ні Удалить связь с родительским объектом Сtrl+Del КАВШИВ В В С Удалить связь с родительским объектом Сtrl+Del КАВШИВ В В С Удалить единицу Del		создать единицу : знак Создать единицу : словоформа Свойства единицы F4 Отобразить лемматизацию словоформы Ctrl+L	талюдымын то талыфпрем: 10 ьй(тинеме д типревъйля
🔢 Просмотр 🔀 1. Геометрич 🔀 2. Лингвисти		Удалить связь с родительским объектом Ctrl+D Удалить единицу Del Лингвисти	el Каскілнав С Кавшнавно и <u>Х</u> 2. Лингвисти

Рис. 31: Контекстный поиск единицы в направлении Иерархия \rightarrow Текст

Поиск выделенной единицы из режима «Просмотр» осуществляется переходом на соответствующую закладку при нажатой клавише Ctrl / Ctrl+Alt+номер закладки.

Поиск единицы из режимов иерархии в режим «Просмотр» осуществляется выделением единицы и выбором «Показать в главном окне» контекстного меню (правая кнопка мыши) / Ctrl+Alt+0.

Действия:

Контекстный поиск единиц в направлении текст (закладка «Просмотр») → иерархия: (выделить единицу или часть единицы) – Ctrl+ЛКМ+Закладка иерархии / Ctrl+Alt+номер закладки.

Контекстный поиск единиц в направлении иерархия → текст (закладка «Просмотр»): выделить единицу – Правая кнопка мыши – Показать в главном окне / Ctrl+Закладка «Просмотр» / Ctrl+Alt+0.



Контекстный поиск единиц в направлении иерархия → иерархия: выделить единицу – Ctrl+Закладка иерархии / Ctrl+Alt+номер закладки.

Примечания:

Контекстный поиск слоя на закладке «Слои» может быть осуществлен только из геометрической иерархии.

При контекстном поиске в направлении иерархия → текст (закладка «Просмотр») инвертированно выделяются знаки, входящие в искомую единицу, в том числе и расположенные дистантно.

Автоматическое чтение недостающих элементов иерархии

Редактор дочитывает из базы данных недостающие элементы иерархии. Это необходимо, например, при переключении между иерархиями, в которые загружены разные по объему данные документа.

Установление и удаление связей между единицами текста

- Правка Выделить родительский объект / Ctrl+Shift+P
- Правка Выделить подчиненный объект / Ctrl+Shift+H
- Правка Установить связь / Ctrl+Shift+L
- Правка Объединить в словоформу / Ctrl+J
- Вставка Удалить связь / Ctrl+Del

В пределах основных иерархий по умолчанию существуют иерархические связи между знаками и их родительскими объектами: в геометрической иерархии это Знак – Рукопись, в лингвистической это Знак – Текст. Все остальные связи между единицами, предусмотренными данной иерархией, устанавливаются пользователем.



🏬 Редактор древних текстов - Минея служебная на	май ("Путятина Минея") (РНБ, Соф. 202	XI в.). 📃 🗆 🗙		
Файл Правка Вставка Вид Окно Справка				
[🖉 🚆 🖶 🗣 🎭 🎇 😓 📔 🔹 🛓 🕼 🖓	₩ 📕 👯 🛠 🛠 🛤 🖾 🖓 🚈			
🔟 Минея служебная на май ("Путятина Минея") (PH	Б, Соф. 202, XI в.).			
Дерево		م: ا		
тредложение		all all		
🗄 🌾 Фрагмент синтаксический		A.		
E H-YDRBA		1.22		
		1		
- γρ ⁻ BBA		A		
J → 3HAK		10		
	Показать в главном окне	†F0		
Выделение родительской единицы				
B →	Выделение подчиненных единиц	A		
* B	Свойства единицы	F4		
→ A	Удалить связь с родительским объектом	Ctrl+Del : P		
* словоформа	Удалить единицу	Del		
<u>Шпросмотр 3.1. неометрическая</u> 3.2. Пингвистическая				
Выделение подчиненных единиц		NUM		

Рис. 32: Установление связи с родительским объектом

Процедура установления связи заключается в создании необходимого количества единиц одного из типов, предусмотренных иерархией, и в указании входящих в каждую из созданных единиц тех ближайших в иерархии (под)единиц, которые в нее входят (ее составляют).

Например, для создания связи между единицей типа Фрагмент синтаксический и словоформами, которые в нее входят, необходимо создать в лингвистической иерархии единицу типа Фрагмент синтаксический, пометить ее в качестве родительского объекта, выделить в режиме лингвистической иерархии словоформы, которые в нее входят, пометить их в качестве подчиненных объектов, установить связь между синтаксической единицей и словоформами.

Наиболее часто используемые в Редакторе операции по установлению связей (например, выделение в тексте словоформ) осуществляются в режиме упрощенного создания связей – с помощью кнопок на панели управления.

Примечание:



Упрощенные режимы создания связей предусмотрены только для некоторых предопределенных иерархий. Например, для установления связи между текстом и словоформой необходимо выделить символы, которые входят в словоформу и выбрать **Правка – Объ-единить в словоформу**.

Удаление связи между единицами иерархии приводит к тому, что родительская лишается всех или части входящих в нее (под)единиц, а подчиненная единица или автоматически перевязывается к вышестоящей родительской единице, или, при отсутствии вышестоящей единицы, исключается из данной иерархии. В то же время ни бывшая родительская, ни подчиненная единицы не перестают существовать.

Просмотр связей

F5

Просмотр связей единиц осуществляется на закладке «Связи».



Рис. 33: Просмотр связей в окне связей



Действия:

(Для просмотра связей встаньте на любую единицу) – F5.

Просмотрите связи, открыв соответствующие ветки дерева.

Примечание:

Просмотр связей возможен также с помощью окна «Дополнительно».

Фрагментирование (разметка) документа

Редактор позволяет пользователю выделять (размечать, фрагментировать) в документе любые единицы и сохранять информацию о единицах в базе данных.

Разметка и визуализация фрагментов

Фрагментирование (разметка) осуществляются с помощью создания единиц дополнительных иерархий и включения в единицы символов текстов.

Единицы иерархий могут быть привязаны к соответствующему словарою.

Если фрагменты текста привязаны к одной словарной, то на сайте при их визуализации могут быть показаны все фрагменты данного вместе.

Если фрагменты текста не привязаны к словарной единице, то для показа всех фрагментов одного типа при разметке символы этих фрагментов должны быть привязаны к одному фрагменту.

Разметка фрагментов, не связанных со словарями

ПКМ – Создать объект: ...

Для разметки (фрагментирования) документа необходимо загрузить соответствующую иерархию, создать необходиколичество единиц нужного типа и подчинить каж-



из созданных единиц единицы более низкого уровня – символы.



Рис. 34: Создание фрагментов

Разметка заголовков и «тела» текста

Например, для фрагментирования текста на заголовки и текст необходимо:

1) открыть структурно-функциональную иерархию: Вид – Отобразить иерархию / Ctrl+I,

2) для единицы типа Текст создать два фрагмента: ПКМ – Создать единицу: функционально-структурный раздел,

3) открыть панель значений единиц и ввести значения первого фрагмента: закладка Функциально-структурная иерархия – Фрагмент – F4 – ввести основное значение фрагмента (Заголовок), а также его идентифицирующие значения,

4) в режиме просмотра выделить символы заголовка, которые необходимо связать с фрагментом, и выбрать Правка – Выделить подчиенные единицы / Ctrl+Shift+H,

5) в структурно-функциональной иерархии встать фрагмент-заголовок, в котором должны находить-



символы, и выбрать Правка – Выделить родительскую единицу / Ctrl+Shift+P,

6) создать связь между символами и фрагментом-заголовком: Вставка – Установить связь / Ctrl+Shift+L,

7) сохранить изменения в базе данных: Файл – Сохранить / Ctrl+S;

8) повторить то же самое для второго фрагмента, указав для него значение Тело и связав его с текстом;

??9) при разметке частей рукописи, имеющих заголовки, создать родительский фрагмент и подчинить ему заголовок и тело части.

Примечание:

В настоящее время разметка документа на функциональноструктурные фрагменты осуществляется с помощью Словаря функционально-структурных разделов.

Разметка рукописи по писцам

Для указания фрагментов рукописи, написанных различными почерками, а также для сохранения в БД сведений о исправлениях, сделанных разными людьми, необходимо разметить транскрипцию, указав границы почерков и элементы правки, а также роль создателей документа – писец, корректор, художник.

Разметка осуществляется с помощью иерархии персоналий в рукописи.

Действия:

(Открыть иерархию персоналий в рукописи) Ctrl+I – (создать единицу Персоналия) ПКМ – (ввести значения свойств) Роль *писец* – Номер *1* – (ввести значения других свойств) – (сохранить).

(Создать единицу Персоналия) ПКМ – ОК – (ввести значения свойств) Роль *Писец* – Номер 2 – (сохранить) (открыв режим просмотра или геометрическую иерархию, привязать к персоналии единицы рукописи до необходимого уровня детализации) (сохранить).


Примечания:

Если первый писец является основным, то привязывать к этой единице иерархии единицы рукописи не нужно. Для других писцов: единица иерархии – родительская единица, единицы рукописи (листы, страницы, слои, строки, символы) – подчиненные единицы.

Границы почерка могут быть переданы с точностью до символа. Для этого к единице иерархии персоналий могут быть быть привязаны любые единицы геометрической иерархии – листы, страницы, слои, строки, символы.

Если известно, что автор создал и другие рукописи или их части, то целесообразно для разметки воспользоваться словарем персоналий, создав в нем единицу этого автора и привязав к ней соответствующие единицы текста (см. Разметка фрагментов, связанных со словарями).

Автор(ы) рукописи (писцы, корректоры и др.) указывается также в свойстве Автор единицы Рукопись.

Разметка текста по авторам

Для указания фрагментов текста, созданных различными авторами, необходимо разметить транскрипцию, указав границы текстов, входящих в документ, а также роли создателей текста – автор, редактор.

Разметка осуществляется с помощью иерархии персоналий в рукописи.

Действия:

(Открыть иерархию персоналий в рукописи) Ctrl+I – (создать единицу Персоналия) ПКМ – (ввести значения свойств) Роль *автор* – Номер *1* – (ввести значения других свойств) – (сохранить).

(Создать единицу Персоналия) ПКМ – ОК – (ввести значения свойств) Роль *Автор* – Номер 2 – (сохранить) (открыв режим просмотра, привязать к персоналии единицы текста) (сохранить).

Примечания:



Если первый автор является основным, то привязывать к этой единице иерархии единицы текста не нужно. Для других авторов: единица иерархии – родительская единица, единицы текста (символы) – подчиненные единицы.

Если известно, что автор создал и другие тексты (произведения), то целесообразно для разметки воспользоваться словарем персоналий, создав в нем единицу этого автора и привязав к ней соответствующие единицы текста (см. Разметка фрагментов, связанных со словарями).

Автор(ы) текста (произведения) указывается также в свойстве Автор единицы Текст.

Разметка рукописи по времени создания

Для указания времени (периода) создания рукописи, фрагментов, дописанных в разное время, а также для сохранения в БД сведений о времени добавлений, приписок, записей, исправлений, сделанных в разное время, необходимо разметить транскрипцию, указав даты в свойствах Время начала создания и Время конца создания единиц Рукопись или фрагмент рукописи по времени создания.

Значения свойств Время начала создания и Время конца создания указываются в соответствии со <u>Стандартом представления дат и времени</u>.

Действия:

(Открыть свойства рукописи) геометрическая иерархия – Рукопись -F4 – (ввести значения свойств Время начала создания и Время конца создания).

(Открыть иерархию по времени создания/издания рукописи/книги) Ctrl+I – (создать единицу Фрагмент рукописи по времени создания) ПКМ – (ввести значения свойств Время начала создания и Время конца создания) – (сохранить данные) Ctrl+S – (отметить этот фрагмент как родительскую единицу) Ctrl+Shift+P – (в режиме просмотра выделить символы фрагмента) Ctrl+Shift+H – (установить связь между фрагментом и символами) Ctrl+Shift+L – (сохранить) Ctrl+S.



Примечания:

Возможно, но не обязательно, создание единицы иерархии по времени создания/издания рукописи/книги, значения которой соответствуют времени создания рукописи и дублируют значения соответствующих свойств единицы Рукопись. Для фрагментов текста, созданных, включенных в рукопись в другое время, создание единиц этой иерархии обязательно.

Для одновременного отображения на сайте фрагментов, созданных в одно время, символы этих фрагментов должны быть привязаны к одной и той же единице иерархии по времени создания/издания рукописи/книги.

Разметка текста по времени написания

Для указания времени (периода) написания текста(ов) (произведений), входящих в рукопись, его фрагментов, созданных в другое время, а также для сохранения в БД сведений о времени создания текстов добавлений, приписок, записей, исправлений, необходимо разметить транскрипцию, указав даты в свойствах Время начала создания и Время конца создания единиц Текст или фрагмент текста по времени создания/написания текста.

Значения свойств Время начала создания и Время конца создания указываются в соответствии со <u>Стандартом представления дат и времени</u>.

Действия:

(Открыть свойства текста) лингвистическая иерархия – Текст - F4 – (ввести значения свойств Время начала создания и Время конца создания).

(Открыть иерархию по времени создания/написания текста) Ctrl+I – (создать единицу Фрагмент текста по времени создания) ПКМ – (ввести значения свойств Время начала создания и Время конца создания) – (сохранить данные) Ctrl+S – (отметить этот фрагмент как родительскую единицу) Ctrl+Shift+P – (в режиме просмотра выделить символы фрагмента) Ctrl+Shift+H – (установить связь между фрагментом и симво-



ми) Ctrl+Shift+L – (сохранить) Ctrl+S.

Примечания:

Возможно, но не обязательно, создание единицы иерархии по времени создания/написания текста, значения которой соответствуют времени создания текста и дублируют значения соответствующих свойств единицы Текст. Для текстов (произведений), созданных/написанных в другое время, чем указано в свойствах единицы Текст, создание единиц этой иерархии обязательно.

Для одновременного отображения на сайте фрагментов, созданных/написанных в одно время, символы этих фрагментов должны быть привязаны к одной и той же единице иерархии по времени создания/написания текста.

Разметка фрагментов, связанных со словарями

Разметка фрагментов на основе словарей используется в тех случаях, когда в документах используются идентичные или аналогичные друг другу единицы. Это могут быть личные имена, наименования географических объектов, повторяющиеся в одном документе или в разных фрагменты текста и др.

В настоящее время в ИАС существуют словари имен собственных, словари текстологических фрагментов, грамматические словари, содержащие леммы и их словоформы.

Разметка имен собственных

Разметка осуществляется для идентификации и поиска рукописей и текстов (метаразметка), для поиска и демонстрации имен собственных в текстах, для построения указателей имен собственных.

(Метаразметка рукописи включает значение свойства «Автор», «Место создания», «Место издания» (для печатного издания), текста – «Автор», «Субъекты текста», «Место создания» и осуществляется согласно документу <u>«Метаданные рукописей, печатных изданий и текстов</u> ИАС "Манускрипт"».)



В том случае, если в тексте используются имена собственные, они могут быть размечены. Разметка осуществляется с помощью Словаря персоналий и Словаря локализаций.

Единицы словарей и создаваемые при разметке единицы рукописей имеют идентичные свойства, включая свойство «Роль» имени собственного. Это сделано для того, чтобы при необходимости у текстовой единицы указать роль, которая отличает текстовую единицу словарной единицы.

Например, название населенного пункта А. используется в текстах исключительно как название упоминаемого в текстах населенного пункта. В таком случае целесообразно для словарной единицы указать «Роль» Локализация и каждый раз на текстовой единице роль не указывать.

В том случае, когда роль единицы текста отличается от словарной роли, тогда она указывается у текстовой единицы.

Иными словами: 1) роль единицы текста наследуется от словарной единицы, если роль единицы текста не заполнена. Единица текста идентифицируется по роли словарной единицы, роль словарной единицы отражается в формах вывода текстовой единицы; 2) роль единицы текста является приоритетной, если она заполнена; единица текста идентифицируется по этой роли, эта роль отражается в формах вывода данных.

Разметка антропонимов

Действия:

(открыть текст) Ctrl+O – (открыть иерархию персоналий в рукописи) Ctrl+I – (открыть словарь персоналий) Файл – Открыть словарь – (найти или создать в словаре необходимую единицу, заполнить ее значения, включая роль) – (выделить в режиме просмотра текста антропоним – словоформу(ы), включая пробелы, и сделать выделенный фрагмент подчиненной единицей) Ctrl+Shift+H – (встать на словарную единицу, сделать ее родительской единицей) Ctrl+Shift+P – (связать антропоним в тексте со словарной единицей) Ctrl+Shift+L – (сохранить изменения в тексте,

сделав активным текст) Ctrl+S – (сохранить изнения в словаре, сделав активным словарь)



Ctrl+S.

Если роль текстовой единицы отличается от роли словарной, указать роль текстовой единицы:

Действия:

(контекстным поиском найти фрагмент (имя собственное) в иерархии персоналий, выделив любой знак имени в режиме просмотра и перейдя на закладку Иерархия персоналий) Ctrl+ЛКМ на закладке Иерархия персоналий – (встать на фрагмент – антропоним) – (открыть окно свойств) F4 – (в свойстве «Роль» выбрать необходимое значение) – (сохранить изменения в тексте, сделав активным текст) Ctrl+S – (сохранить изменения в словаре, сделав активным словарь) Ctrl+S

Примечание:

Автор текста и автор (создатель) рукописи указываются также в соответствующих свойствах единиц Текст и Рукопись.

Разметка топонимов

Действия:

(открыть текст) Ctrl+O – (открыть иерархию локализаций) Ctrl+I – (открыть словарь локализаций) Файл – Открыть словарь – (найти или создать в словаре необходимую единицу, заполнить ее значения, включая роль) – (выделить в режиме просмотра текста топоним – словоформу(ы), включая пробелы и сделать выделенный фрагмент подчиненной единицей) Ctrl+Shift+H – (встать на словарную единицу, сделать ее родительской единицей) Ctrl+Shift+P – (связать топоним в тексте со словарной единицей) Ctrl+Shift+L – (сохранить изменения в тексте, сделав активным текст) Ctrl+S – (сохранить изменения в словаре, сделав активным словарь) Ctrl+S.

Если роль текстовой единицы отличается от роли словарной, указать роль текстовой единицы (см. предыдущий раздел).

Примечание:



Место создания текста и место создания рукописи указываются также в соответствующих свойствах единиц Текст и Рукопись.

??Разметка дат

??

Создание параллельного корпуса

Фрагментирование документа может осуществляться с помощью словарей. Так, разделение евангельского текста на стихи осуществляется с помощью словаря стихов Библии.



Рис. 35: Создание фрагмента с помощью словаря

Использование словарей целесообразно в том случае, если необходимо фрагментировать несколько списков одного произведения, имеющего формализуемую структуру, например, Евангелия, богослужеб-

ные тексты, летописи и некоторые другие, котоимеют в своем составе соответствующие друг другу главы и стихи, тропари канонов, стихиры,



рые

кондаки и другие песнопения, погодные записи и другие функционально-структурные части.

Одним из результатов создания связей между соответствующими друг другу фрагментами разных документов и единицами словаря фрагментов является возможность демонстранции параллельного корпуса с помощью специализированного веб-модуля системы «Манускрипт».

Действия:

(Откройте словарь стихов Библии) – Вид – Словари (откройте соответствующую иерархию в документе) – Вид – Отобразить иерархию – Разделы Библии – (в окне поиска словаря наберите маску евангелия, главы или стиха) – (найдите необходимую словарную единицу, пометьте ее как родительскую) – (в тексте в режиме просмотра выделите соответствующий фрагмент, пометьте его как подчиненную единицу) – (установите связь, сохраните результаты фрагментирования в тексте и в словаре).

Примечания:

Формат единиц словаря стихов Библии: Secundum Ioannem-01.02, где Secundum Ioannem – название Евангелия, -01 – номер главы, .02 – номер стиха.

Маски поиска: % – любое количество знаков, _ – один любой знак.

При сохранении фрагментирования необходимо сначала сохранить текст, потом словарь. При нарушении порядка выдается соответствующее сообщение.

Результатом фрагментирования с помощью словарей является автоматическое объединение текстовых единиц во фрагмент и автоматическое установление связи между словарной единицей и текстовым фрагментом. Текстовые фрагменты получают название, соответствующее словарной единице, с которой имеют связь.



Редактор древних текстов - Бвангелие апракос полный (фил. Посис. Визания, Онго. Серекта.	"Пантелеймоново Евангелие") (РНБ, Соф 💻	JN
	iš* \$ \$ 160 02 \$0 4∞ ∰ ↑ ↓	: 19
Бвангелие апракос полный ("Пантелеймонов	ПСловарь стихов Библии _□X □	A &
B TEKCT	№ Словарные единицы	à
— « глава Библии	1 Secundum Ioannem-01.01	ð.
Secundum Ioannem-01	2 Secundum Ioannem-01.02	A A
H	3 Secundum Ioannem-01.03	V A
-*a .	4 Secundum Ioannem-01.04	ю
S IS	5 Secundum Ioannem-01.05	† Γ0
	6 Secundum Ioannem-01.06	10
• • H	7 Secundum Ioannem-01.07	A
τ τ τ τ τ τ τ τ τ τ τ τ τ τ	8 Secundum Ioannem-01.08	0¥
to B	9 Secundum Ioannem-01.09	: DE
	Словарь	出
Идентификатор: 35294270 Тип: 10004 Номер: 0	NUM	

Рис. 36: Фрагмент текста, созданный с помощью единицы словаря

Примечания:

Словарные единицы и связанные с ними единицы документа имеют идентичный набор свойств.

В Системе значения словарной единицы наследуются связанными с ней фрагментами документа. При этом сами значения не копируются в соответствующие поля свойств фрагмента документа.

При фрагментировании документа с помощью единиц словаря видимое представление словарной единицы копируется в свойство Видимое представление единицы документа.

Если значение фрагмента документа отличается от соответствующего значения единицы словаря, то необходимое значение должно быть указано в свойствах фрагмента документа.

В интернет-модулях запросов поиск осуществется как по значениям словарных, так и по зна-



ниям текстовых единиц.

Настройка отображения элементов параллельного корпуса

Для демонстрации параллельного корпуса на сайте необходимо настроить перечисляемое свойство коллекций «Настройки сравнения на сайте».

Действия:

(встать на единицу Коллекция, открыв ее любым способом, открыть окно свойств) F4 – выбрать элементы для демонстрации.

Примечание:

Если значения не заполнены, будут демонстрироваться все виды сравнения.

Визуализация фрагментов на сайте

Однотекстовая запросная форма – Отобразить разметку

Начало и конец размеченных фрагментов при демонстрации текста на сайте отмечаются стрелками.

В однотекстовой запросной форме введите значения запроса, в поле «Отобразить разметку» выберите тип фрагментов, нажмите «Выполнить».

При наведении курсора на открывающую или закрывающую стрелку демонстрируется всплывающее окно с комментарием фрагмента, а текст фрагмента становится выделенным.

Клик на стрелке фиксирует выделение фрагмента. Повторный клик или выделение другого фрагмента снимает фиксацию.

Двойной клик на стрелке выделяет и фиксирует все фрагменты данного типа в выборке. Повторный двойной клик на метке любого фрагмента снимает фиксацию.



Установление связи между оригиналом и переводом

Ctrl+Shift+P – Ctrl+Shift+H – Вставка – Установить связь с переводом

Тексты могут находиться в отношениях оригинала и перевода.

Для указания текста-оригинала и текста перевода необходимо установить направленную связь, где оригинал – родительская единица, перевод – подчиненная.

Действия:

(Открыть текст оригинала и текст перевода) Ctrl+Shift+P – Ctrl+Shift+H – Вставка – Установить связь с переводом.

Примечание:

Просмотреть и при необходимости удалить связь между оригиналом и переводом можно с помощью закладки «Дополнительные связи» панели «Дополнительно».

Разметка лингвистических единиц

Словоделение

Правка – Объединить в словоформу / Ctrl+J

В редакторе имеется простой способ разделения текста на словоформы / объединение символов в словоформы.



🏢 Редактор древних текстов - Евангелие апракос полный ("Пантелеймоново Евангелие") (РНБ, Соф 🔔	
і Файл Правка Вставка Вид Окно Справка	
Ĩ❷ ij I■ ₽ % % \$\$	
Im Евангелие апракос полный ("Пантелеймоново Евангелие") (РНБ, Соф. 1, XII, XII, с.). Объединить в словоформу	A
Все слои	<u>a</u>
ВЪС	۵
ΒΑΤΟΥΙΦΗ(ΒΈΤΕΛΟΥ	۵
юнчлюпасули уаштиж-	۵
Нсконнбъсловонн	8
(ЛОВОБЪОТЪБАН	A
бъбъкловонскбъ	+170
нсконнотъбавь	10
(АТВМЬБЪІША	A
ΗδέζΝέΓΟΝέδЪΙς ΤΔ	80
ИНҮ:0Ж:+;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;	т. Т. П.
(ТЬВЪТОМЬЖНВОТЪ	
Простотр С1. Геометрическая 22. Лингвистическая 3. Разделы Библии	遇
	: 0
ооъединить в словоформу	

Рис. 37: Создание словоформ

Действия:

(В режиме просмотра выделите знаки, объединяемые в словоформу) – Правка – Объединить в словоформу / Ctrl+J или используйте кнопку на панели.

Создание сложных словоформ

Выделить подчиненные единицы / Ctrl+Shift+H – Выделить родительские единицы / Ctrl+Shift+P – Установить связь / Ctrl+Shift+L

Сложные (аналитические) словоформы создаются объединением компонентов сложной словоформы в одну словоформу.



順 Редактор древних текстов - Евангелие апракос полный ("Пантелеймоново Евангелие") (РНБ, Соф 💶	
Файл Правка Вставка Вид Окно Справка	
Ĩ❷ ▋I■ ₽ \$\$ % \$\$ × ▲ × ■ i @ ⊅ \$>] \$\$ \$\$ \$\$ @ @ 10 # ₱+ ↑ ↓	:
Тевангелие апракос полный ("Пантелеймоново Евангелие") (РИБ Соф. 1. УЦ. УЦ. В.)	A
Дерево	2
на колниъ	A
	A
H. SAEOTAH	X
TITER B	a
	W R
	7.0
	FU
	TIU
	FU
	A
и та словоформа	0#
CUHTAIMA -	2 DE
% знак	
	围
Шпросмотр 🔊 т. теометрическая 了 2. лингвистическая 了 3. Разделы Биолии	2 IF
Добавление связи между родительской и подчиненной единицами	

Рис. 38: Создание связи между сложной словоформой и ее компонентами

Действия:

(В режиме лингвистической иерархии создайте словоформу) Текст – Создать единицу: Словоформа – (в режиме лингвистической иерархии выделите словоформы, являющиеся компонентами сложной словоформы) – Выделить подчиненные единицы / Ctrl+Shift+H – (встаньте на созданную пустую словоформу) – Выделить родительские единицы / Ctrl+Shift+P – Установить связь / Ctrl+Shift+L.



順 Редактор древних текстов - Евангелие апракос полный ("Пантелеймоново Евангелие") (РНБ, Соф 💶	
Файл Правка Вставка Вид Окно Справка	
[<mark>] []]]]]]]]]]]]]]]]]]</mark>	: .
🗽 Евангелие апракос полный ("Пантелеймоново Евангелие") (РНБ, Соф. 1, XII-XIII в.)	A
Дерево	a
[⊕] с работаю	2
TEB	a
H A	a
₽	4
H- ABTA	2
BATHTE (A	HO
3Hak	+T0
— « словоформа	LÔ
T (BATHTA	A
	00
	0.4
	2 DF
	<u>Litri</u>
🕅 Просмотр 🔀 1. Геометрическая 🔀 2. Лингвистическая 🔀 3. Разделы Библии	55
	2 IF
Идентификатор: 62176414 Тип: 10002 Номер: 82373	

Рис. 39: Сложная словоформа в лингвистической иерархии

Разметка синтаксических единиц

Выделить подчиненные единицы / Ctrl+Shift+H – Выделить родительские единицы / Ctrl+Shift+P – Установить связь / Ctrl+Shift+L

В редакторе предусмотрена возможность создания синтаксических фрагментов.



🔢 Редактор древния	текстов - Евангелие апракос полный ("Пантелеймоново Евангелие") (PHБ, Coф 💶 🗖
🗄 Файл Правка Встав	жа Вид Окно Справка
🖉 🖁 🖩 🕈 🕼	≫ \$\$ · ▼ · ■ [@ ⊅ % ■ [% \$ \$ [@ % A ≠]+ ↑]
🗽 Евангелие апрако	ос полный ("Пантелеймоново Евангелие") (РНБ, Соф. 1, XII-XIII в.) 📃 🛛 🗙
Дерево	
Текст	Показать в главном окне
⊟ ≪ словоф ⊂ ⊕ ◆ ск	Выделение родительской единицы
	выделение подчиненных единиц
± ***	Создать единицу : словоформа
	Создать единицу : синтагма
H A MAL	Создать единицу : предложение
H KZ	Создать единицу : Фрагмент синтаксический — 👘 👫 С
	Свойства единицы F4
± 4	
Просмотр 🔀 1	. Геометрическая 🏹 2. Лингвистическая
	NUM

Рис. 40: Создание синтаксического фрагмента

Примечание:

Создание синтаксических фрагментов возможно только после деленения текста на словоформы.



順 Редактор древних текстов - Евангелие апракос полный ("Пантелеймоново Евангелие") (РНБ, Соф 💶 🗖	IX
Файл Правка Вставка Вид Окно Справка	
Евангелие апракос полный ("Пантелеймоново Евангелие") (РНБ. Соф. 1. УШ. УШ в.) Добавление связи	A
Дерево	a
TEB	~~~~
	a
⊞- ⁴ ¢ ннколнж¢	X
	4
⊞_ • • • • • • • • • • • • • • • • • • •	3
	10
E ta	+F0
-« синтагма	10
— 🖑 знак	A
- % предложение	00
🖻 🌾 Ф рагмент синтаксический	019-
Фрагмент синтаксический	·····
	E H
🔢 Просмотр 🔀 1. Геометрическая 🔀 2. Лингвистическая	
Добавление связи между родительской и подчиненной единицами	

Рис. 41: Установление связи между синтаксическим фрагментом и сповоформами

Действия:

- в лингвистической иерархии создать необходимое количество синтаксических фрагментов: Текст – ПКМ – Создать объект: фрагмент синтаксический,
- создать связи словоформ с синтаксическими фрагментами: (Выделить синтаксический фрагмент) – Правка – Выделить родительский объект – (Выделить словоформы) – Правка – Выделить подчиненные объекты – Правка – Установить связь,
- создать связи знаков с синтаксическими фрагментами: (Выделить синтагму) – Правка – Выделить родительский объект – (Выделить знаки) – Правка – Выделить подчиненные объекты – Правка – Установить связь,
- сохранить изменения.



ПРедактор древних текс	тов - Евангелие апракос полный ('	Пантелеймоново Евангелие") (РНБ, Соф 💶 🔲
		‰ ♦ ‰ ഈ ৫ 秒 ₩ ⋑+ ↑ ↓
Странгелие апракос пол Дерево	ный ("Пантелеймоново Евангелие"	') (PHБ, Coф. 1, XII-XIII в.)
	Свойства 🕙 🗙 🍕 🀆 Категория свойст	ж в: Синтаксис • •
	Свойство	Значение Вероя
🗄 😤 (ВЬТН'	Тип синтаксического фрагмента	Сочетание словоформ (ССФ) 100
🗆 🗳 Фрагмент с	интаксический	A
🗆 🗘 отъ ба		
+ стъ		z.
⊞ [™] ்\$ ба		
I III Просмотр X1. Геоме	атрическая 🔀 2. Лингвистическая	
Готово		

Рис. 42: Ввод значений синтаксического фрагмента

Просмотр фрагментирования документа

Вид – Разметка – Символы форматирования / Ctrl+Alt+P

Вид – Разметка – На словоформы / На синтагмы / На синтаксические фрагменты / На функциональные фрагменты / Универсальная / Убрать разметку / Ctrl+Alt+U

В режиме просмотра возможна визуализация служебных символов форматирования рукописи. При этом показываются перенос строки, деление текста на листы, страницы, слои и номера листов и страниц.



🌃 Редактор древних текстов - [Стихирарь минейный (БАН, 34.7.6, XII в.)]	
🗄 🚺 Файл Правка Вставка Вид Окно Справка	_ 8 ×
↑ 4∰ ∞ ∞ ∞ 2 2 2 1 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2	l 🗒
Все слои 👻 🖕	A
ДЕНЬЦАЛЕЖАЩЬБЕ 7ЛВТЬНЪ ··	
ΛΗΚΟΥЮΤЬΑΝΓΕΛΗΒЬ(ΗΝΑΝΕΕΕ(ЬΧЪ	
ΗΡΑΔΟΥЮΤЬСΑΔΕΝΕΟΕΥΗΓΡΑЮΤΕΧΕ	A
ВЬСАСЪЗСЬДАННЫ ·_ рОЖЬШААГОСАРА	4
ДНВЪВНФЛЕШМѢ <u>·</u> СЪПАСАНГОСПО,	8
ДА · НАКОВЬСАСЪБЛАХИЬ · НДОЛЬСКА.,	AA LD
наотъпаде нижсарьствоунть Хрн.	+T0
<u>стосъвъвъкъц ↔ ∽</u> ,	ΙO
APPROX. HEBHAHWORKETPETRO ZEMP	A
<u>МЪНМЪШТЪДВВЪІ (ЗВЪКОУПЛА,</u>	en e
<u>нтьса дьньсьнскоусьносоу</u> щь,	z 04
МПросмотр 1. Геометрическая	: 16
Готово NUM	

Рис. 43: Визуализация разметки текста на словоформы

Для просмотра фрагментированных и нефрагментированных частей документа в редакторе предусмотрена специальная разметка текста. Символы, не включенные в единицу выбранного типа, подчеркиваются.

Примечания:

Разметка отображается в пределах текущего листа. Для просмотра фрагментирования другого листа встаньте на него курсором и повторите действие Вид – Разметка – ...

Отображение разметки не влияет на операции с документом и его единицами.

После сохранения документа отображение разметки прекращается.



Макетирование документа

Геометрическая иерархия – Рукопись – F4 – Смещение от номера строки

Геометрическая иерархия – Рукопись – F4 – Ширина колонки

Геометрическая иерархия – Страница – Правая кнопка мыши – Разместить слои

Файл – Операции с документом – Формирование слоев текста для сайта

Для адекватного оригиналу представления в браузере страницы документа в редакторе существует несколько возможностей изменения расположения текста: указание положения всех основных слоев текста относительно левой границы электронной страницы, указание положения слоя относительно левой границы, смещение правого (второго) столбца страницы (слой 2) относительно левого (первого) столбца (слой 1), возможность размещения слоя в любой части страницы.



🔢 Редактор древних текст	ов - Стихирарь минейный (БА	Н, 34.7.6, XII в.)	
🗄 Файл Правка Вставка Ви	ид Окно Справка		
2 🛱 🛱 🏞 😤 🕏	\$ + <u>A</u> +] (c. 2) (4) 🚽 🤃 🐮 👶 🕲 🛛 🖓	₩ 🕸 📴 🕇 🕇 📕
🗽 Стихирарь минейный (БА	\Н, 34.7.6, XII в.)		
Все слои			A
Дерево			Δ.
THE DVKOTINCE			Δ.
			a
			A
	Свойства		×
	🖉 🗙 🗞 🍾 Все свойст	ва 🔹	₹ H0
	Свойство	Значение	Вероят.
	Смещение от номера строки	20	100
	Количество страниц на листе		100
	Схема координат		100
	Ширина колонки	0	100 🔄 🗌 🍑
	4		• : •
1. I eome	трическая		
Готово			NUM

Рис. 44: Смещение текста и установление ширины столбца

Примечание:

Левой границей электронной публикации являются номера строк текста.

Действия:

Для смещения основного текста всего документа вправо: Рукопись – F4 – Смещение от номера строки – (ввести количество пробелов).

??Для смещения текста слоя вправо: Слой – F4 – Смещение от номера строки – (ввести количество пробелов).

Для смещения всех вторых (правых) столбцов рукописи: Рукопись – F4 – Ширина колонки – (ввести числовое значение, единица – пикселы).



🏬 Редактор древних текстов - Стих	ирарь минейный (БАН, 34.7.6, XII в.)		
Файл Правка Вставка Вид Окно	Справка		
🖉 🖁 🗟 字 🎭 🎇 😓 💽 🔹		🖸 🖉 🖉 🚈	
🔟 Стихирарь минейный (БАН, 34.7.6,	XII в.)		
Все слои 💌	-		[Å]
Дерево			▲ a
□-** рукогысь			۵.
🖹 🤅 лист 90			ĮΧ.
🖻 🗘 страница 1		2	
строка	Показать в главном окне		A
⊡ ≪ слой	Выделение родительской единицы		1-0
⊕-*С слой 1 _	Выделение подчиненных единиц		+FQ
⊕-*\$ слой 11	Создать единицу : строка		FO
🖽 🕄 спой 12 –	Создать единицу : слой		A
± * страница 2	Свойства единицы	F4	- 82
⊕ *≋ пист 91	Удалить связь с родительским объектом	Ctrl+Del	z IP
± * пист 92	Удалить единицу	Del	-
	Разместить слои		
Разместить слои			NUM:

Рис. 45: Активизация окна макетирования страницы



🏢 Редактор древних текстов - Стихирарь минейный (БАН, 34.7.6, XII в.)	
Файл Правка Вставка Вид Окно Справка	
[❷] 第 ₽ 始 巻 始 → ▲ → 圓 ゆ ふ か 圓 ゆ ♦ ★ 四 ゆ ガ 知 計	↑ ↓ 📮
🔟 Стихирарь минейный (БАН, 34.7.6, XII в.)	
Все слои	[Å]
АГ 0 (А · ЦѢ (АрАніЄ (ՆНААГ 0 · 0 ТЪ (ВѢ ТЬЛЪІКА 2 БѢ 2 ДЪІ · В0 ДНМНПРѢ ДЪ (ТНГ 0ША · ВЪВН ФЛЕШМЪ ДАРЪПРН Н0 (АЩЕЧЪ (ТЬНЪІКА · 2ЛАТОНАНВА НЪН 2 МУРНОУ · НПАДЪЩЕПОКЛОНН ША(А · ВНД ВШАБОВЪВЬРТЬПѢ · МЛА ДЕВ АЛКАК АЩЬБЕ (2ЛВТЬНЪ · ~ МНК 0 УЮТЬ АЛГЕЛАВЬ (ННАНЕ (СБХЪ · НРАД 0 УЮТЬ (АДЬНЬ (Ь · НГРАЮТЬ ЖЕ ВЬ (А (Ъ 2 Ъ ДАННА · РОЖЬШААГ 0 (АРА ДНВЪВН ФЛЕШМѢ · (ЪПА (АНГ 0 (ПО ДА · ГАК 0 ВЪ (Ф. (ЪБ СЛА 2 НЬ · НД 0 ЛЬ (КА НОТЪПАЛЕ · НЦТ (АЛЬ (ТК 0 МЕТЪ · У 0 Н)	
Готово	

Рис. 46: Макетирование текста на странице

Размещение (макетирование) слоев в нужном месте страницы осуществляется на закладке «Слои».

Действия:

(Встаньте в геометрической иерархии на нужную страницу) – ПКМ – Разместить слои – (с помощью мыши расположите части текста на странице) – (сохраните результаты).



🏬 Редактор древних текстов - Стихир	арь минейный (БАН, 34.7.6, XII	в.)		
: Файл Правка Вставка Вид Окно С	правка			
🖉 🗒 🗣 🍬 🗏 😪 🖿 🔺	·	🔷 🖬 🗇 🖉	0 3≂ ≣⊷ ↑	1
🌆 Стихирарь минейный (БАН, 34.7.6, Х	П в.)			
Все слои 🔹 📮				[Å]
Дерево				
	Свойства 🖉 🗙 🗞 🏠 Все свой	ства	× ₹	ă -
⊕ 🗘 спой 11	Смещение от номера строки		100	10
	Видимое представление		100	A
	Сдвиг Ү	250	100	
	Сдвиг Х	75	100	5 D
Просмотр 71. Геошетрическая	🔀 2. Лингвистическая			<u>-</u>] 윤
сатегория своиств			NUM	

Рис. 47: Редактирование расположения слоя на странице

Координаты конкретного слоя могут быть отредактированы также в окне «Свойства» слоя.

Действия:

Слой – Вид – Свойства / F4 – Сдвиг Х / Сдвиг Y – (ввести числовое значение, в пикселах).

Примечание:

Координаты слоев редактируются только при открытой закладке «Слои».





Рис. 48: Страница сайта с маргиналиями

Результаты размещения слоев может быть отображено на сайте электронного издания.

Действия:

Файл – Операции с документом – Формирование слоев текста для сайта.

Работа со словарями

В редакторе предусмотрена работа с существующими в базе данных словарями.



[Ред	актор древних текстов - Словарь стихов	Библии		
Файл	Правка Вставка Вид Окно Справка			-
P	ij!■₽%%% +A+ <u>,</u> !(€ →) ⁶	יר + <u> </u> : לא ייי (ייי ייי לא ייי וייי (ייי לא ייי וייי לא ייי לא	÷
<u>]</u> ј[Сл	оварь стихов Библии 📃 🔲 >	1 Dicc	ловарь функционально-структурных р 💶 🗖 🗙	
19	×B	- I B	× =	A
N₽	Словарные единицы	Nº.	Словарные единицы	A
2648	Secundum Marcum-16.19	51	Apparitio Signi S. Crucis in Hierosol	۵
2649	Secundum Marcum-16.20	52	Apparitio Signi S. Crucis in Hierosol	A
2650	Secundum Matthaeum-01.01	53	Apparitio Signi S. Crucis in Hierosol	A
2651	Secundum Matthaeum-01.02	54	Apparitio Signi S. Crucis in Hierosoly	ю
2652	Secundum Matthaeum-01.03	55	Apparitio Signi S. Crucis in Hierosol	↑ F0
2653	Secundum Matthaeum-01.04	56	Arsenius Magnus, S. Md2 S2 2	10
2654	Secundum Matthaeum-01.05	57	Arsenius Magnus, S. Md8 K1 St1 T	
2655	Secundum Matthaeum-01.06	58	Arsenius Magnus, S. Md8 K1 St3 T	0*
2656	Secundum Matthaeum-01.07	50 4	Arnanius Maanus C MAR VI SHA TY	
	Словарь		Словарь	遇
Готово			,	

Рис. 49: Панели словарей

Единицы словарей обладают свойствами и предопределенными значениями соответствующих типов единиц документов. Так, в словаре знаков каждый элемент словаря обладает присущими конкретному символу систематизирующими свойствами и значениями.

При работе с единицами текста или рукописи, связанными с элементами словаря, существует возможность добавить текстовые значения и/или изменить словарные значения в соответствии с контекстным употреблением единицы.

Словари позволяют пользователю сократить списки единиц конкретного типа за счет включения в словари лишь неповторяющихся единиц документов, использовать существующие словари для идентификации единиц новых текстов, использовать при поиске и анализе значений текстовых единиц хранящиеся в базе значения единиц словарей, осуществлять выборку и поиск по существенно ограниченному перечню единиц.



При удалении текстовых единиц соответствовавшие им элементы словаря не удаляются и могут быть использованы при работе с другими текстами.

В настоящее время основными словарями Системы являются:

- словарь символов;
- грамматический словарь древнерусского языка;
- грамматический словарь старославянского языка;
- грамматический словарь современного русского языка;
- словарь стихов Библии;
- словарь погодных записей;
- словарь персоналий;
- словарь локализаций;
- словарь функционально-структурных разделов;
- словарь библиографических описаний.

Открытие словаря, поиск словарных единиц, просмотр и редактирование их значений

Файл – Открыть словарь

В открытом словаре поиск единицы осуществляется с помощью панели поиска в верхней части окна словаря. Маска % используется для поиска всех единиц словаря.



Pe,	дактор древних текстов - Словарь функционально-структурных разделов	
Фай	л Правка Вставка Вид Окно Справка міт Фал III Алан Парада Пар	
P	■ ■ ■ 認 ※ 291 ・ ▼ ・ ■ ((つ ル ■ ((* *) (□) 0 力 年) ↓ ↑	
) _{i(} Cr	юварь функционально-структурных разделов	A
%	Md% 🕒 🔍 🗟 🖕	a
N₽	Словарные единицы	2
49	Apparitio Signi S. Crucis in Hierosolyma Md4 K1 St9 Tr2	2
50	Apparitio Signi S. Crucis in Hierosolyma Md4 K1 St9 Tr3	4
51	Apparitio Signi S. Crucis in Hierosolyma Md4 Kth2 1	A
52	Apparitio Signi S. Crucis in Hierosolyma Md4 S1 1	HO
53	Apparitio Signi S. Crucis in Hierosolyma Md4 S1 2	↑Γ Ο
54	Apparitio Signi S. Crucis in Hierosolyma Md4 S1 3	10
55	Apparitio Signi S. Crucis in Hierosolyma Md4 S1 4	A
56	Arsenius Magnus, S. Md2 S2 2	07
57	Arsenius Magnus, S. Md8 K1 St1 Tr3	: 1
l De		用
Un	Словарь	: 1
зици	ия О Символ 🗆 👘 NUM	

Рис. 50: Окно словаря

Действия:

Файл – Открыть словарь.

Для просмотра свойств и значений словаря нажмите кнопку «Свойства родительского объекта» на панели словаря.



-	÷,			z ≘⊬ 1.	*
Сл	ова	рь функционально-структурных разделов			×.
6	Md	1%			_
<u>o</u>	Сло	оварные единицы		-	3
1	Ap	paritio Signi S. Crucis in Hierosolyma M	Id4 Kth2 1		
ż	A	Свойства		×	
3	A	🖉 🛛 🗙 🖌 🖓 🦌 Все свойства	•	-	
4	A	Свойство	Значение	Вероя 📤	
-	Δ.	Тип функционально-структурного раздела	подраздел 🗾	100	
<u> </u>	A	Тип функционально-структурного раздела научный	седален	100	
5	Aı	Тип функционально-структурного раздела по тексту	седален	100	
7	A	Порядковый номер		100	
2 2	-	Видимое представление	Apparitio Signi S. Crucis in	100	
	Aı	Номер	13225	100	
3		ši š		1.00	
	Aı	Видимое представление Номер	Apparitio Signi S. Crucis in 13225	100	

Рис. 51: Окно свойств единицы словаря

Для просмотра свойств и значений словарных единиц и редактирования их значений встаньте на словарную единицу – нажмите F4 / Вид – Панели управления – Свойства.

Примечания:

В списке словарей отображаются только те словари Системы, к которым пользователю дан доступ.

Для поиска нужного словаря в окне открытия можно использовать фильтр словарей.

Служебную информацию о словарной единице можно просмотреть с помощью панели «Дополнительно». Закладка «Расширенные свойства» содержит сведения о ID словарной единицы, ее типе, наличии у нее подчиненных единиц.

Поиск словарных единиц



Маска единицы – Enter

В открытом словаре поиск единицы осуществляется с помощью панели поиска в верхней части окна словаря.

Маска % используется для поиска всех единиц словаря.

Действия:

(Введите маску искомой единицы) - Enter.

Создание и удаление словарных единиц

- ПКМ Создать единицу
- ПКМ Удалить единицу / Del

Единицы словаря создаются с помощью правой кнопки мыши.



🏬 Редактор древних текстов - Сл	ловарь функционально-структурных разделов	
Файл Правка Вставка Вид Окн	но Справка	
🖉 🖁 🗣 🐄 🛠 🔛	↑ 4 ∞ ∅ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0	+ ;
🗽 Словарь функционально-стру	уктурных разделов	IX A
% Md%		(A)
№ Словарные единицы	Создать единицу : функционально-структурный разд	
51 Apparitio Signi S. Cruc	cis in Hierosol	Del
52 Apparitio Signi S. Cruc	cis in Hierosolyma Md4 S1 1	
53 Apparitio Signi S. Cruc	cis in Hierosolyma Md4 S1 2	
54 Apparitio Signi S. Cruc	cis in Hierosolyma Md4 S1 3	10
55 Apparitio Signi S. Cruc	cis in Hierosolyma Md4 S1 4	+F0
56 Arsenius Magnus, S. M	Md2 S2 2	10
57 Arsenius Magnus, S. M	Md8 K1 St1 Tr3	6A
58 Arsenius Magnus, S. M	Md8 K1 St3 Tr3	0.0
59 Arsenius Magnus, S. M	Md8 K1 St4 Tr4	-
Словарь		三張
OTOBO	NUM	

Рис. 52: Создание единицы словаря

Действия:

Создание словарной единицы: Панель «Словарные единицы» – ПКМ – Создать единицу: ... – Ctrl+S.

Удаление словарной единицы: Словарная единица – ПКМ – Удалить единицу – Ctrl+S.

Примечания:

Удаление существующей в словаре единицы возможно только в том случае, если у нее нет подчиненных единиц. При попытке удаления появляется сообщение «На данную единицу ссылается N единиц».

Создание единицы словаря возможно только при наличии прав автора или редактора словаря.



Установление и удаление связей текстовых единиц со словарными единицами

Вид – Панели управления – Дополнительно / F11

С помощью редактора можно установить, просмотреть и удалить связи между единицами текста и единицами словарей. Установление связи осуществляется так же, как аналогичная операция между текстовыми единицами, – выделяются родительская и подчиненная единица, между ними устанавливается связь.

🔢 Редактор древних текстов	- Евангелие апракос полный ("Пантелеймоново Евангелие") (РНБ, Соф	
🗄 Файл Правка Вставка Вид	Окно Справка		
12 🚆 🖻 🗣 🔩 😓 🛛	- <u>-</u> - <u>-</u>	\$ \$ \$• £0 & 70 ¥= 3+ ↑	↓ ²
🗽 Евангелие апракос полный	("Пантелеймоново Евангелие	") (РНБ, Соф. 1, ХІІ-ХІІІ в.) 📃	
Дерево			
⊡ * текст			
😑 🔦 глава Библии			A
📄 📩 Secundum Ioa	innem-01		TX:
🕀 🕈 🕄 Secundum	Ioannem-01.01		A
🗄 🗘 Secundum	Ioannem-01.02		
🗄 🗘 Secundum	Ioannem-01.03		HO.
🗄 😤 Secundum	Ioannem-01.04		10
🗄 🗘 🗄 🗄 🗄	Ioannem-01.05		EQ
	T		
Дополнительно			
Словарь Сло	в. е Представление	Примечание	O# :
Словарь стихов Библии 457	7336 Secundum Ioannem-01	01 32185	I :
		Удалить связь с родительским объектом	Ctrl+Del
		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
Словари Конкор	цанс 🔨 Расширенные свойства 人 🕽	Дополнительные связи /	2 DE
Готово			

Рис. 53: Удаление связи с единицей словаря

Удаление связей осуществляется с помощью специальной панели «Дополнительно». В закладке «Словари» этой панели показываются названия словарей, идентификаторы словарных единиц, с которыми связана текстовая единица, и сами словарные единицы.

Действия:

Для установления связи: открыть соответствующие друг другу иерархию и словарь, найти и



вы-

делить в иерархии и словаре связываемые единицы, пометить их как подчиненную и родительскую, установить связь.

Для удаления связи: открыть окно «Дополнительно», с помощью правой кнопки мыши нажмите на поле идентификатора словарной единицы или на поле словарной единицы, вызовите контекстное меню и нажмите «Удалить связь с родительским объектом».

Просмотр связей словарной единицы

F5

F11

Связи словарной единицы можно просмотреть с помощью окна связей.

🔢 Редактор древних текстов - Словарь стих	ов Библии		×
🗄 Файл Правка Вставка Вид Окно Справка			
i≥ ; = ₽°≎ % \$; · ▲ · ,	i 🦛 🔊 🧞 💂	<u> </u> \$* \$ \$* €0 0 \$0 \$# \$* ↓ ↑	
🗽 Словарь стихов Библии			
%Io%			A
🖃 🗘 Secundum Ioannem-01.01			λ.
🗄 🖈 Связь словарной единицы (со словарем	8	<u>.</u>
🗄 🌣 Связь единицы со словарно	И единицей		ð
			22
🗄 😤 Secundum Ioannem-01.01	Дополнительно	×	A
± * 32185	Свойство	Значение	0
⊞-*\$ 32185	Идентификатор	37446136	70
🗄 😤 Secundum Ioannem-01.01	Тип единицы	стих Библии (12014)	0
🗄 😤 Secundum Ioannem-01.01	Примечание	3	1
🗄 🕆 Secundum Toannem-01.01	Координаты	0.0.1-0.0	2
Secundum Toennem-01.01	Текст	Евангелие апракос полный ("Пантелеймоново Е	-
T Saundum Jaannam 01.01	Рукопись		
Secundum Toarnem-01.01	4	<u>></u> 5	批
ШП Словарь 🛃 Связи		рвари 👌 Конкорданс 👌 Расширенные свойства 🖉 📕 🗕	1
Готово		NUM	

Рис. 54: Окно связей и панель свойств единиц словаря

Сведения о единицах, имеющих связь со словарной единицей, можно



просмотреть с помощью закладки «Расширенные свойства» на панели «Дополнительно».

Лемматизация

Вид – Лемматизация / Ctrl+L

В редакторе предусмотрена лемматизация отдельных словоформ.

Действия:

(в лингвистической иерархии встаньте на словоформу) – Ctrl+L.

Примечания:

Лемматизация осуществляется на базе морфологических словарей системы «Манускрипт».

Лемматизацию текстов целесообразно осуществлять с помощью специализированного модуля <u>морфологического анализатора</u>.

Прототекст

Редактор позволяет создать связи между соответствующими друг другу лингвистическими единицами рукописей, которые содержат один и тот же текст. Связь словоформ осуществляется через специализированный словарь – прототекст, который отличается от других словарей системы тем, что его единицы упорядочены в соответствии с их следованием в реконструируемом тексте. Словоформы прототекста могут быть расположены на листах, страницах, в слоях и в строках.



Газіл Правка Вставка Вид Окно Справка ⑦ ⑦ ⑦ ⑦ ② ② ◎ ⑤ ⑤ ⑤ ③ ⑦ 〕 ④ ⑦ 〕 ◎ ⑦ 〕 ◎ ◎ ⑦ 〕 ◎ ◎ ◎ 〕 ◎ ◎ ◎ ◎ ◎ ◎ ◎
Implify Code 202, XL в., 135 л. ("Путятина Минея"). / Минея служебная на най ("Путятина Минея") (РНБ, Соф. 202, Implify Code 202, XL в., 135 л. ("Путятина Минея"). / Минея служебная на най ("Путятина Минея") (РНБ, Соф. 202,
Im PH6, Соф. 202, XI в., 135 л. ("Путятина Минея"). / Минея служебная на май ("Путятина Минея") (РНБ, Соф. 202, 🔲 🗙
Все слои
Λ^{T} Λ Λ Λ Λ Λ Λ^{T} Λ Λ Λ^{T} Λ Λ^{T}
(ΤЪ БЪ ΙΙΑ ΖЪΙΚΟΜ ΣΠΟΟ ΚЪΙΠΟΜΑ ΖΑΝ ΣΒ ΣΠΗΑ)
ні у Туминея служебная на май
К ста Дерево
п , 🖻 • 🕄 Прототекст
De. De. marr 1
ВЛ ВЛ ВЛ 23 страница 1
ј о́п. ⊕ ^{-т} 3 строка 1
ш1 словоформа
ΤΑ Β.
В7 МТБ МИНСК Служеная на мая ("Цутятна
₽-% мана
🗄 🗄 Матна Минея служебная на май ("Путятина 🛛 🕹
🕮 🗘 манна Минея служебная на май, нотированн 🖉 🖉
🖝 👘 мана Минея служебная на май (РНБ, Соф 🧹 🗠

Рис. 55: Иерархия словоформ прототекста и их текстовых соответствий

Наличие в нескольких рукописях, содержащих одно произведение, помимо связей между соответствующими дугу другу лингвистическими единицами, также и разметки на фрагменты позволяет создать электронное критическое издание, которое демонстрируется с помощью специализированного веб-модуля системы «Манускрипт».

Таким образом, прототекст используется для установления соответствий между лингвистическими единицами разных рукописей.

Прототекст является вспомогательной единицей критического издания, которая обеспечивает представление разночтений между единицами рукописей.

Видимое представление единиц прототекста устанавливается автором издания с учетом некорой системы графико-орфографической нормали-



ции, которая может быть использована в издании для визуализации отступлений от этой системы.

Структура прототекста

Прототекст состоит из словоформ и/или фрагментов_синтаксических и знаков, которые являются подчиненными единицами строки: прототекст - лист - страница - слой - строка – словоформа / фрагмент_синтаксический / знак.

Объем (длина) строки определяется автором критического издания.

Примечание:

Рекомендуется каждый новый раздел начинать с новой строки.

Типы соответствий

Прототекст позволяет создать связи не только между соответствующими друг другу единичными словоформами различных списков одного и того же текста, но и между словоформами и единицами, содержащими несколько компонентов. Этого требуют значительная вариативность состава и структуры списков одного и того же текста, а также наличие рализличных соответствий между лингвистическими единицами славянских списков и греческого оригинала.

Правила и порядок установления связей см. в приложении Типы лингвистических соответствий и порядок установления связей.

Библиографические описания

Файл – Открыть словарь – Библиографические описания

Вставка – Установить связь с библиографическим описанием

Файл – Операции с документом – Публикация библиографических описаний

В редакторе предусмотрено заполнение словаря библиографических описаний.



Целью создания библиографических описаний является демонстрация на портале «Манускрипт» перечней научных работ, относящихся к той или иной коллекции рукописей или к отдельным рукописям и текстам, а также предоставление возможности познакомиться с полными текстами работ в сети Интернет.

При заполнении полей библиографического описания может быть установлена связь с теми единицами полнотекстовой базы данных «Манускрипт», к которым относится содержание публикации, – рукописями, текстами, фрагментами, словоформами и др.

Описание частей (разделов, глав, отдельных статей и т. п.) изданий осуществляется в отдельной записи (единице) библиографического словаря. Между единицей, описывающей часть издания, и единицей описания издания, содержащего эту часть, устанавливается специальная связь.

Ввод данных, установление связей и публикация

Правила и формат заполнения полнения библиографического описания приводятся в документе <u>Правила библиографического описания</u> источников в базе данных «Манускрипт».

Помимо полей, соответствующих стандартным областям библиографического описания, имеется поле для ввода универсального локатора (URL) полного текста или части научной публикации в Интернете или другого ресурса, отсылающего к этой работе.

Действия:

Подготовка ввода: (Открыть словарь единиц библиографических записей) Файл - Открыть словарь - Библиографические описания – (создать новую единицу библиографической записи) ПКМ - Создать единицу: Библиографическое описание – ОК – (открыть окно свойств единицы) Вид - Панели управления - Свойства / F4.

Одноуровневое библиографическое описание: (Заполнить необходимые поля в окне свойств) – (сохранить, нажав на дискету в левом верхнем углу окна свойств).

Публикация библиографической записи на портале «Манускрипт» (раздел «Каталог»): (от-


крыть любой текст) Ctrl+O – Файл - Операции с документом - Публикация библиографических описаний – ОК.

Аналитическое библиографическое описание: (Создать единицу словаря для описания идентифицирующего документа, ввести значения свойств) – (в свойстве Тип описания указать «Периодическое издание» или «Книга») – (создать единицу словаря для описания части документа, ввести значения свойств) – (в свойстве Тип описания указать "Статья") – (установить связь между идентифицирующим документом – родительской единицей и частью документа – подчиненной единицей) Ctrl+Shift+P - Ctrl+Shift+H - Ctrl+Shift+L – (открыть окно дополнительных свойств для ввода страниц части) Вид - Панели управления – Дополнительно / F11 – (открыть закладку Дополнительные связи) – (ввести диапазон страниц) ПКМ - Отображение свойств связи единицы - Начальная страница - Конечная страница – (опубликовать описание на портале).

Установление связи библиографического описания и единицами полнотектовой базы данных: (открыть словарь и найти необходимое библиографическое описание) – (открыть необходимую рукопись и найти необходимую единицу) – (установить связь, где описание – родительская единица, единица БД – подчиненная) Вставка – Установить связь с библиографическим описанием.

Примечания:

При заполнении полей разделители областей не вводятся. При вводе в поле нескольких элементов области они разделяются предписанными для этого поля и этих элементов знаками.

При выборе в свойстве Тип описания «Периодическое издание» значение свойства Место издания у журнала на сайте не демонстрируется.

При вводе в поле «Адрес web-сайта (или произвольный URL)» нескольких адресов между ними ставится точка с запятой с предшествующим ей пробелом.

Для сокращения длинных адресов в поле «Адрес web-сайта (или произвольный URL)» используйте сервис Google - http://goo.gl/.



Удаление записей и связей

Удаление записей словаря, удаление связей между записями и связей записей с объектами базы данных осуществляется так же, как в других словарях (см. разделы Создание и удаление словарных единиц и Установление и удаление связей текстовых единиц со словарными единицами).

Панель символов

Вид – Панели управления – Символы / F10

Вид – Панели инструментов – Шрифты

Для удобства ввода и редактирования текстов в Редактор встроено специальное средство – таблица символов. Таблица символов может служить самостоятельным инструментом набора текстов (при помощи только манипулятора «мышь»). Для показа панели символов используйте: Вид – Панели управления – Символы или F10.



Рис. 56: Панель символов



В существующей версии Редактора таблица символов содержит все основные и вариантные буквы кириллического алфавита, буквы древнегреческого, латинского и современного русского алфавитов, а также все диакритические знаки, знаки титл и знаки оформления текста, необходимые для адекватного оригиналам – древним славянским рукописям – отражения их графико-орфографического состава.

Вставка знаков из панели символов возможна в основное окно документа и в окно свойств. В первом случае используется двойное нажатие левой кнопки мыши на нужный знак на панели символов, во втором – двойное нажатие левой кнопки мыши при нажатой клавише Alt.

Примечание:

Название символа и его код можно просмотреть, наведя на него курсор.

Ввод вариантов начертаний символов

Вид – Панели инструментов – Шрифты

В Редакторе реализован специальный инструмент, позволяющий при необходимости передавать варианты начертания символов. Для набора варианта символов, их смещения или другого изменения используется панель «Шрифты».



Рис. 57: Панель выбора вариантов начертания символов

Действия:

Выделите символ, на панели «Шрифты» выберите необходимый тип варианта.



Изменение размера символов

В редакторе предусмотрена возможность изменения символов текста и фона документа.



Рис. 58: Увеличение размера символов с помощью панели инструментов

Действия:

Выделите необходимую часть текста, с помощью кнопки на панели инструментов измените размер символов.



Изменение видимости символов

Правка – Изменить вероятность представления / Ctrl+Alt+R

В редакторе предусмотрена возможность изменения степени видимости символов текста на сайте.

順 Редактор древних текстов - ЦНБ АН УССР, ДА/П. 328, Х/ХІ в. и ХІІ в., отрывок, 7 л. ("Киевские глаголические листки" или "Киевский миссал") / Миссал (" 🔳	
: Файл Правка Вставка Вид Окно Справка	
ĨĨĨĨĨĨĨĨĨĨĨĨĨĨĨĨĨĨĨĨĨĨĨĨĨĨĨĨĨĨĨĨĨĨĨĨĨ	
	Eder
	75
🗽 ЦНБ АН УСЕР, ДА/П. 328, Х/ХІ В. и ХІІ В., отрывок, 7 л. ("Киевские глаголические листки" или "Киевский миссал") 💶 🗙	26
Все слои	围
н (• лн (гдавъробахомъ • но 🕮 🕮	
АД (НЪПРНБАНЖН(А · ОТЪБРБЖЖЖ Укажите вероятность видиного	29
оүбодълатемънаъ ноблъцъзза	%
въоржжниквътоу • ъковъдниба	52
Брадънододных некодълогразава ОК Cancel	
нимн · нпъъпъствнимн · наюбо	
ин - нстоудодъиннин - нръвсизда	
НДАБИСТЪМИ И ВОБЛЕЦЕТССАВ В В В В В В В В В В В В В В В В В В	A
(ХИХ·НПЛЪТНОУГОДНЪВ(ГСС)	
る П () ス () Т H () M A Г A K ШТ А Г () Ж (В) 2020	à
II)H(MATT(··H(BX(XMTHTHTEE)))	a
	A
	A
Просвотр 1. Геометрическая 2. Лингвистическая	ю
	+ Π0
	ŀΟ
	A
	0°ž
	-
	u
Готово	

Рис. 59: Ввод значения вероятности неуверенно читаемых символа

Действия:

Выделите необходимую часть текста, с помощью кнопки на панели инструментов откройте окно и введите процент видимости.



Firefox *			
👪 Запросна	я форма "Миссал ("Киевские 🕂		
(ا د (ک	manuscripts.ru/mns/main	☆ 🔩 & - C 🚼 - Google	۹ 🗈
	જોવાર જોવાર જોવાર જોવાર જોવાર જોવાર જોવાર	લી તે છે	
	1.1		
1	Братит изнителиже		
2	не · лнегдавъровахомъ · но	1999 - Carlo Ca	NIKENIKENIKE
3	АД (НЪПРНЕЛНЖН (А · ОТЪВРЪ	68 (C.C.)	
4	оубод влатемънав · ноблеце	8666	
5	въоржжнесвътоу · вковъдине	1999	
6	Бразъноходнмъ · некозълогр		
7	инмн · нпътиъстенмн · нлюн	202220	
8	мн · нстоудод винимн · нръв	(N 2000	
9	н ZABH (ТЪМН · НЪОЕЛЪЦЪТ (СА)	3588	
10	«ХМЪ·НПЛЪТНОУГОДНВИСТВОР		
11	ъпохотн · нунемаганжштагож	(C B B B B B B B B B B B B B B B B B B	
12	Πρηεματειά κεγαταγία		
1.4	MACHHME · OKEEOKEDOVETEECT		
15	AH ZHEMATAAH ZEAHE JA BET S		
16	TT . HNCT A THT A THT A TA AAAA		
17	ATT · KAEAHDAHATA · TAHKA	T 0 8858	
18	CA X A A HETOV X A FODAFA · CBO		
19	FOV · (TOHTEAHRADETE · (TAN		
20	(НАСНЪЕОГЪПОСТАВНТЪНН		
21	· (T'THMAPH · NOMOME		
22	ХАШТНТНГНРАБЪН (ВОАМ		
23	нънмн заповъдъмн · ноу п		
24	АШТААВЪ ZACT ЖПЛЕННЕ · БЛ		
25	нънмарни · нотъбсъхъс		
26	ТАТЪНАШНХЪСЪТВОРНИ		
27	спечали · Гарадинашего ·		

Рис. 60: Отображение на сайте неуверенно читаемых символов

Изменение цвета символов

По умолчанию для демонстрации текста на сайте используется темно-коричневый цвет символов.

В редакторе предусмотрена возможность изменения цвета символов текста. Это можно сделать как для всех знаков рукописи, всех знаков листа, страницы, слоя или их диапазонов, так я для каждого отдельного символа или их цепочки. Для изменения цвета необходимо использовать палитру цветов на панели инструментов.





Рис. 61: Изменение цвета символов

Действия:

(Выделите необходимые единицы, с помощью палитры символов на панели инструментов измените цвет знаков) ОК – (сохраните изменения) Ctrl+S.

Примечания:

Изменение цвета символов всей рукописи, листов, страниц, слоев осуществляется в Геометрической иерархии.

При необходимости изменения цвета символов на большом диапазоне используется Геометрическая иерархия (без знаков).

Для изменения цвета нескольких символов используется режим Просмотра.

При различных цветах родительской и подчиненной единиц приоритетным является цвет



следней.

🔢 Редактор древних текстов - БАН, 34.7.6,	(II в., 203 л. (Стихирарь минейный, нот	гированный). / Стихирарь мин 📃 🗖 🗙
🗄 Файл Правка Вставка Вид Инструменти	ы Окно Справка	
🖉 🔋 🕼 🎝 🦘 🖕 🖬 🕈 🍇 🗏	èè · <u>▲ • 15 • </u> ; t, t •	. 💷 🌾 🕅 🐱 🗊 ↑ ↓ 🔦 • 🚆
🗽 БАН, 34.7.6, XII в., 203 л. (Стихирарь миней	ный, ноти Авто	ейный, нотированный, 💶 🗙 🔥
Все слои 🔹		2
H M macr 1		
ш алыг 2		Ϋ́,
🕂 🕆 лист 4	📕 🗆 🖵 Пользовательский	A
🕀 🕆 лист 5	Выбор цвета	Đ
🖿 🕆 лист б	,	10
🛨 🔩 лист 7		0=1
🗄 🕂 🚼 Свойства		×A
🗄 🗘 🗶 🗙 🖓 🗶	•	-
Свойство	Значение	Вероят.
Цвет текста	114	100 &
Порядковый номер		100
Видимое представление		100
Комментарий		100 🛛
Готово		NUM

Цвет символов по умолчанию: RGB ??.

Рис. 62: Изменение цвета символов на нескольких листах

Изменение цвета фона

Для демонстрации на сайте по умолчанию используется жертый цвет фона.

В редакторе предусмотрена возможность изменения цвета фона документа.



順 Редактор древних текстов - БАН, 34.7.6, XII в., 203 л. (Стихирарь минейный, нотированный). / Стихирарь мин 💻		
і Файл Правка Вставка Вид Инструменты Окно Справка		
Ĩ፼ ji 4 - ⊅ % ji ≣ ₽ % % Si - • <u>↓ • 15 • ji %</u> * % © Q % ‰ ≩+ ↑ ↓ •	* *	
🗽 БАН, 34.7.6, XII в., 203 л. (Стихирарь минейный Нет рь минейный, нотированный, 💶 🗙	A	
Все слои	a	
	a	
ДЪІНП (ЧАЛНН ~_	a	
Μμα·Το·Βω·Δ·(ΤΓο·Β.	a	
ζογ ΔΗΨΟΥ·ΜΟΥΥΗΤΕΛΣΕΝΟΟΟΟΟΟΟ	Å.	
ПОДВНГАНАСА ШБЛАГО СТАЛОВАЛ	A	
Ш 🤄 С С А Х Х Н Д Ѣ Т Н · НА Ж 6 Л Выбор цвета С Д	Ю	
ΝΗΜΗЖΕΗΒΉΝΕΥΑΙΑΝΑΝΕΕΕΙΕΧΈ·ΒΑΒΥ	+10	
ΛΟ(ΒΑΨΕΝΟΜΟΥΥΕΝΗΥΕ·ΜΟΛΑΝΕΠΡΒ(ΤΑ]	FU A	
Н·ОТЪСВТНВРАЖНЮ·НЗБАВНТНСАДОУ,	0	
	0* AA	
МЦА•ТО•ВЪ•€•«ТГО•Пррка•Zахарны»-,		
$ \begin{array}{c} powshivy of mov (who) of the provest (bx T 0 y) \\ powshiv (x h 0 y) \\ powshiv (x h 0 y) \\ powshiv (x h 0 y) \\ powshiv (x h 0 y) \\ powshiv (x h 0 y) \\ powshiv (x h 0 y) \\ powshiv (x h 0 y) \\ powshiv (x h 0 y) $		
	00	
B , 52	: 15	
Готово		

Рис. 63: Изменение цвета фона

Действия:

Выделите необходимую часть текста, с помощью кнопок на панели инструментов измените цвет фона.

Примечание:

Цвет фона по умолчанию: RGB 250, 249, 210.

Панель дополнительной информации

Вид – Панели управления – Дополнительно / F11

На панели дополнительной информации отображаются сведения о единицах и о их связях, необходимые для их идентификации: на закладке Расширенные свойства – идентификатор единицы, тип едини-

цы, координаты единицы, название рукописи и ее идентификатор, название текста и его идентифи-



тор; на закладке Словари – название словаря, с которым единица имеет связь, идентификатор словарной единицы, видимое представление словарной единицы, примечание к словарной единице; на закладке Дополнительные связи – все связи единицы; на закладке Конкорданс – контекст.

🔃 Редактор древних	гекстов - Стихирарь минейный (БАН, 34.7.6, XII в.)			
🗄 Файл Правка Вставк	а Вид Окно Справка			
	≝ \$\$\$ → ▲ → 💂 ! 🥵 🎝 🍖 💂 ! % 💲 🐭 🖽 & ∛0 🐱 ∄+ ↑	+ #		
🕅 Стихирарь минейнь	ій (БАН, 34.7.6, XII в.)	IX A		
і Все слои	×	a		
ДЪІНПЕЧ	алнн · -			
Mya · To	- ВЪ · Д · (ТГО · ВАВУАЪІ ··· ГАА · 2·· ~	a		
со дополнительно	×	a		
Свойство	Значение	8		
Идентификатор	61387922	A		
Тип единицы	знак (10001)	- Н		
Примечание		+T0		
Координаты	5.2.1-7.16	I-O		
Текст	Текст Стихирарь минейный (БАН, 34.7.6, XII в.) (61376743)			
Рукопись	БАН, 34.7.6, XII в., 203 л. (Стихирарь минейный). (61376742)	00		
N		(C) #		
X HAINING		5 D		
	еометрическая 72. Линтвистическая			
		: 0		
Готово	NUM			

Рис. 64: Вкладка расширенных свойств панели дополнительной информации

Открытие выборки

Файл – Открыть выборку

Редактор позволяет открыть подготовленные пользователем в модуле выборок и запросов и ??в запросных формах выборки. Упорядоченный по алфавиту перечень единиц выборки позволяет быстро просмотреть свойства и значения единиц, их связи, адреса.





Рис. 65: Окно открытия выборки и использование фильтра



Редактор древних тексто	ов - ПМ, анг% (v	ic134) 💶 🗖
Файл Правка Вставка Вид	, Окно Справка	3
/ j : • 🖓 🐄 👶	• <u>A</u> •]	@ ⊅ % <mark>}</mark> % \$ \$. ഈ @ 10 10 10 10 10 1 1 ↓ ↓
<mark>ја</mark> ПМ, анг% (vic134)		
🖃 🗘 АНГ ЛОМЪ	Дополнительно	
🗄 🍪 Связь в линг	Свойство	Значение
🗄 🖋 Связь в линг	Идентификатор	16736212
🗄 🖈 Связь елини	Тип единицы	словоформа (10002)
	Примечание	
T A A A	Координаты	71.2.1-9.7
Ч № СВЯЗЬ С.	Текст	Минея служебная на май ("Путятина Минея") (РНБ, Соф. 202, XI в.) 🗾 🖉
🖃 👋 Связь е	Рукопись	РНБ, Соф. 202, ХІв., 135 л. ("Путятина Минея"). (16723191) 🗾 🗄
🛨 🌾 а́нг		
🗄 🗘 АНГ		ювари 🔨 Конкорданс 🔿 Расширенные свойства 🔨 Дополнительные связи 🦯 💡
🗄 📩 а́нг	ña.	1
± * ☆ ∧ 111	2.0	
H-1+		
	ла —	
4 HF	лмъ	
Ш высорка Связи		2
аентификатор: 16736212 Тип: 1	0002 Номер: 4	NUM

Рис. 66: Окно связей единиц выборки и свойства текстовых единиц

Примечания:

Для поиска выборки можно воспользоваться фильтром выборок.

Для просмотра свойств единиц выборки используйте F4.

Для просмотра связей единицы выборки используйте F5.

Для просмотра характеристик единицы выборки и единиц, связанных нею, используйте Вид – Панели управления – Дополнительные связи / F11. Закладка «Расширенные свойства» содержит ID единицы, ее тип, адрес, названия текста и рукописи и их ID.



Изменение масштаба отображения символов

Ctrl+KM

В окне просмотра можно изменить масштаб (размер символов). Для изменения размера символов используйте клавишу Ctrl и колесо мыши.



Рис. 67: Масштабирование символов в режиме просмотра

Настройка пользовательского интерфейса

Вид – Настройка пользовательского интерфейса

В редакторе можно изменить вид пользовательского интерфейса.



🔢 Редактор древних текстов - Стихирарь минейный (БАН, 34.7.6, XII в.)	_ = ×
: Файл Правка Вставка Вид Окно Справка	
<mark>!</mark> ❷ ▮! ■ ¶ % 类 \$\$ + ≜ + , ! \$]+ ↑ ↓ 🔤
🔟 Стихирарь минейный (БАН, 34.7.6, XII в.)	
Все слои	a
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
МЦА • ТО • ВБ • Д Смена интерфейса • ×	
подвиганаса - [22 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20	5
ΜΕ· ΓΕΑΖЪΗΔ ΈΤΗ· Η ΧΕΜΗΔΑΛΣΕΟΓΣ· ΓΣ	A
ΝΗΜΗЖΕΗΒΈΝΕΥΑζΑΝΑΝΕΕΕζΕΧΆ·ΒΑΒΥ	Ю
лосващеномоученнуе · моланепръста	+170
н · отъсътнвражны · нубавнтнсадоу	10
ШАМЪНАШНМЪ 🔆 🛏	
Mua · To · Ba · F· (Tro · nppka · Zaxadha · -	
ЖЪртвъщрниоса · потаконочтакарин ·	0*
ΝΟ Χ ΕΠΟΥΟΥ ΜΟΥ ΟΑ ΚΟΓΟΥΠΕΗΝΕΟΕ - ΟΚΑ ΤΟΥ	A.0
HOLDON A ON MON . BACKATALACKATALAY	- A
Поделоть 1 Геометрическая 2. Лингристическая	
01080	NUM .:

Рис. 68: Панель выбора оформления интерфейса

Диагностика и исправление ошибок

Диагностика документа на лингвистические единицы

- Вид Разметка На словоформы / Ctrl+Alt+W
- Вид Разметка На синтагмы / Ctrl+Alt+S
- Вид Разметка На синтаксические фрагменты / Ctrl+Alt+F
- Вид Разметка Универсальная / Ctrl+Alt+U
- Вид Разметка Убрать разметку / Ctrl+Alt+C

Для просмотра имеющегося в тексте словоделения, деления на синтагмы, на синтаксические единицы используется режим просмотра разметки. В этом режиме символы, не входящие в родительскую единицу, отмечаются точкой.



Диагностика документа на текстологические единицы

Вид – Разметка – На функциональные фрагменты / Ctrl+Alt+Z

Вид – Разметка – Универсальная / Ctrl+Alt+U

Вид – Разметка – Убрать разметку / Ctrl+Alt+C

Для просмотра имеющихся в документе разметок на текстологические фрагменты используются режимы просмотра таких разметок. В этих режимах символы, не входящие в родительскую единицу, отмечаются точкой.

Пункт Универсальная [разметка] позволяет выбрать и просмотреть разметку документа на любые, предусмотренные в системе фрагменты.

Диагностика и исправление нумерации подчиненных единиц

Правка – Перенумеровать связи

После редактирования или удаления подчиненных единиц в родительских единицах может возникнуть ошибка неправильной нумерации подчиненных единиц: первая подчиненная единица должна иметь номер 1. Такая ситуация возникает, например, при редактировании знаков в словоформах, строк в слое и в некоторых других случаях.



Пра	вка Вставка Вид Окно Справка	
F	Отменить Ctrl-	- Z 💲 🛠 🛠 I 🖭 I 🖓 🖓 केट ∄⊬ I ↑ ↓
1	Вырезать Ctrl-	X
<i>Q</i>	Копировать Ctrl+	С Все слои
	Копировать видимое представление Ctrl+Shift+	
K.,	Вставить Ctrl-	.√ Дерево
	Выделить все Ctrl+	
	Поиск Ctrl+	
	Найти далее	³
	Глобальная замена символа	⊡-≪ спой
сл	Объединить в словоформу	⊟-**\$ слой 1
	Перестроить видимое представление Ctrl+Shift+	R
	Перенумеровать связи	主 🗘 строка 2
	Перенос конца строки Ctrl+Ent	ег 🗄 🗄 строка 3
•	Выделить родительскую единицу Ctrl+Shift+	. _Р 🗄 😤 строка 4
*	Выделить подчиненные единицы Ctrl+Shift+	н 🗄 🛣 строка 5 🗸
G.	Левая закладка	🌃 Прос 🔀 1. Гео 🔀 2. Линг
2	Поавао закладка	

Рис. 69: Перенумерация связей подчиненных единиц

Действия:

(Встаньте на родительскую единицу в режиме иерархий) – Правка – Перенумеровать связи.

Примечание:

Порядковый номер единицы показывается в статусной строке.

Автоматический поиск ошибок

Вид – Словоформы с ошибками

В ряде случаев при вводе, редактировании, фрагментировании, удалении единиц документа возникают ошибки.



🕎 Редактор древних тексто	ов - Стихирарь минейный (БАН, 3-	4.7.6, XII в.)	
🗄 Файл Правка Вставка Вид	Окно Справка		
🛯 🖉 🕄 🖻 🐾 🗏 🗹	Главное меню	🔹 🍫 🕵 l 🖽 l 🕼 🕅 🖗 🚁 🐎 l 🛧	1 2
🗽 Стихирарь минейный	Панели инструментов	•	
Все слои	Панели управления	•	A
	Статусная строка		
	Настройка интерфейса	•	
	Свойства единицы F4		- ···
	Свойства связи Shift+F4		a
	Подробно связи F5		A D
⊡ ≪ слой	Лемматизация Ctrl+L		HO
⊟- ⁴ ¢ <mark>cπ</mark> ⁴ ¢	Отобразить иерархию Ctrl+I		+170
±	Закрыть иерархию		10
± * ≎	Дочитать символ в иерархии		A
±- * ≈	Разметка	•	00 0*
	Словоформы с ошибками		2 D
	ока 5		·
Просмотр 71. Геошет	ическая 🔀 2. Лингвистическая		
Готово		NUM	

Рис. 70: Поиск словоформ с ошибками

Предусмотрен поиск и исправление ошибки, при которой в тексте возникают словоформы, в которых нет подчиненных буквенных знаков.

Действия:

Диагностика ошибок: (Откройте текст) – Вид – Словоформы с ошибками – (словоформы в списке свидетельствуют о наличии ошибок).

Примечание:

Затенение словоформы свидетельствует о неверной нумерации символов в ней – первый символ словоформы имеет порядковый номер 2 или выше.



🔃 Редактор древних текстов - Стихирарь минейн	ый (БАН, 34.7.6, XII в.)		
Файл Правка Вставка Вид Окно Справка			
[?]]∃ ? \$\$\$\$ * ▲ • , [@	⊅% <mark>5</mark> % \$ % 160 % 2 ≠ 3+ ↓ ↑ 【		
Операции	×		
№ Еди Операция	Описание		
Формирование текста для сайта Формирование слоев текста для сайта Формирование слоев текста для сайта Формирование колокеции для сайта Перенумерация листов рукописи Удаление текста с сайта Публикация метаописаний Публикация лемплатизации Правка Ок словоформ	Подготавливает текст для представления на веб-сайте Подготоека слоев текста для сайта Публикует сведения о коллекциях на сайт Удаляет текст с сайта, НЕ удаляя его из базы данных Публикация мети и аналитических описаний Публикация лемматизации Попытка автоматической корректировки ошибок, при		
Готово	OK Cancel		

Рис. 71: Исправление ошибок в словоформах

Действия:

Исправление «пустых» словоформ: Файл – Операции с документом – Правка 0-х словоформ – (перепубликуйте текст).

Исправление неправильной нумерации символов в словоформе: (в режиме лингвистической иерархии встать на словоформу) Правка – Перенумеровать связи – (сохранить) Ctrl+S – (перепубликуйте текст).

Примечание:

Рекомендуется регулярно проверять документ на наличие ошибок.

Ручной поиск единиц с ошибками

- Вид Панели управления Дополнительно / F11
- Вид Дочитать единицу в иерархии



При исправлении ошибок важным является установления адреса единицы. Для установления адреса единицы в незагруженной части документа, в единицах, привязанных к словарям, и в других аналогичных случаях необходимо воспользоваться возможностью просмотра адреса с помощью Расширенных свойств единиц, где показываются:

- идентификатор единицы,
- тип единицы,
- координаты единицы,
- название текста,
- название рукописи.

Действия:

(Встаньте на единицу) – Вид – Панели управления – Дополнительно / F11 – Расширенные свойства.

Для исправления ошибки необходимо найти словоформу. Это можно сделать, загрузив соответствующий лист рукописи или загрузив ее в лингвистической иерархии с помощью идентификационного номера.

Действия:

(Откройте лингвистическую иерархию) Вид – Дочитать единицу в иерархии – (ввести ИД словоформы) – ОК.

Исправление ошибок

Файл – Операции с документом – Правка 0-х словоформ

Файл – Операции с документом – Обновление видимого представления словоформ / Ctrl+Shift+R

Файл – Операции с документом – Правка связей знаков в структурных фрагментах

Файл – Операции с документом – Перенумерация листов рукописи

В ряде случаев при вводе, корректуре словоформ и словоделения, фрагментировании, удалении единиц документа возникают разного рода ошибки: появляются словоформы, в которых нет подчиненных знаков, видимое представление словоформ не со-

знаков, видимое представление словоформ не ответствует составу и порядку следования в них



буквенных символов, порядок следования символов в словоформах не соответствует их следованию в строке, порядок нумерации символов в родительских фрагментах не соответствует порядку следования символов в геометрической иерархии, в нумерации единиц появляются пропуски и др.

При корректуре словоформ и словоделения необходимо проверять в лингвистической иерархии результат правки – состав и порядок следования буквенных символов в видимом представлении словоформ, а также правильность нумерации символов в словоформе.

Действия:

(Найдите контекстным поиском словоформу в лингвистической иерархии) Ctrl+Alt+2 – (проверьте порядок следования символов в словоформе и их номера).

При необходимости передвиньте символ на другое место словоформы: Ctrl+ $\uparrow / \downarrow -$ (сохранить) Ctrl+S.

При необходимости перенумеруйте символы в словоформе: (встаньте на словоформу) – Правка – Перенумеровать связи – (со-хранить) Ctrl+S.

Для удаления из базы данных словоформ, которые не имеют связей с буквенными символами, используется процедура «Правка 0-х слово-форм».



🔢 Редактор древних текстов - Стихира	рь минейный (БАН, 34.7.6, XII в.)			
Файл Правка Вставка Вид Окно Справка				
🖉 👩 🗟 🖓 🎨 🖑 🖿 🔺	▲ ■ 使 つ ゆ ■ 体 よ み 町 の 必 座 計 ↓ -			
🗽 Стихирарь минейный (БАН, 34.7.6, XII	в.)	×		
№ Единицы выборки		-a		
1 преобразащно са		a		
2 HABH(A		۵.		
		[X]		
Дополнительно	×	A .		
Свойство	Значение	A		
Идентификатор	62110487	1-0		
Тип единицы	словоформа (10002)	+F0		
Примечание	Примечание			
Координаты	0.0.1-0.0	10		
Текст Стихирарь минейный (БАН, 34.7.6, XII в.) (61376743)				
Рукопись				
Словари / Конкорданс / Расширенные своиства / дополнительные связи /				
Просмотр С1. Геометрическая С2. Лингвистическая Связи				
Готово	NUM			

Рис. 72: Просмотр свойств единиц с ошибками

Действия:

(Откройте текст) – Файл – Операции с документом – Правка 0-х словоформ.

При выполнении этой процедуры исправления ошибок выполяется несколько операций:

- удаление словоформ, не имеющих связей со знаками;
- удаление словоформ с пустым видимым представлением;
- перенумерация концов связей знаков в словоформах;
- удаление словоформ, не имеющих связей в иерархиях;
- удаление знаков, отсутствующих в геометрической иерархии.

Примечание:

Перенумерация концов связей знаков в словоформах осуществляется с учетом их текущей нумерации, то есть без изменения порядка следования знаков в словоформе.



Для перенумерации подчиненных единиц во фрагментах разных типов в соответствии с их следованием в документе используется процедура «Правка связей знаков в структурных фрагментах».

Действия:

(Откройте текст) – Файл – Операции с документом – Правка связей знаков в структурных фрагментах.

Для перенумерации листов рукописи в соответствии с их следованием в документе используется процедура «Перенумерация листов рукописи».

Действия:

(Откройте текст) – Файл – Операции с документом – Перенумерация листов рукописи.

Примечание:

Результаты исправлений вступают в силу после перепубликации документа.

Печать

- Файл Печать / Ctrl+P
- Файл Предварительный просмотр
- Файл Настройка принтера

В редакторе предусмотрена печать текста.



Приложения

Окна и панели редактора OldEd

Пиктограммы основных объектов и окон редактора

- 🛄 Редактор пиктограмма редактора OldEd
- 🔟 Документ пиктограмма документа
- 🏂 Рукопись пиктограмма рукописи
- 🗴 Текст пиктограмма текста
- <u>)</u> Словарь пиктограмма словаря
- 🎑 Закладка пиктограмма закладки
- 📑 Иерархии пиктограмма иерархии
- 🔁 Связи пиктограмма закладки связей

Панель модификации символов

А Исходный – основные символы ۵ Вверх смещение выделенных символов вверх ۵ Вниз - смещение выделенных символов вниз A Влево - смещение выделенных символов влево ۵ Вправо смещение выделенных символов вправо Å Горизонтальное зеркало – зеркальное отображение символов относительно горизонтальной оси **8**8 зеркальное отображение симво-Вертикальное зеркало лов относительно вертикальной оси A Скошенный символы со скошенными элементами ю Перекладина – символы с дополнительной перекладиной †**∏**0 Верхняя перекладина - символы с смещенной вверх перекладиной ю Без перекладины – символы без перекладины А Точка символы с точкой ထ္ဆ Декоративный – символы с декоративными элементами \$ Глаголический символы глаголического алфавита



Меню редактора OldEd

Файл P Соединение *Ctrl+B – соединение редактора с базой данных. 0 Новый *Ctrl+N - создание нового документа (рукописи и текста). Открыть *Ctrl+O открытие существующих в базе документов (рукописей и текстов). Dic Открыть словарь – открытие словаря. Открыть коллекции – открытие окна для редактирования коллекций. Открыть выборку – открытие выборки, созданной в модуле выборок и запросов ??или с помощью запросных форм. Открыть прототекст – открытие прототекста. Импорт ?? Закрыть закрыть активный документ. Сохранить *Ctrl+S – сохранить редактируемый документ. Сохранить как ?? ?? Объединить Переименовать переименовать рукопись и/или текст. ¢6 Публикация создание электронного издания на сайте и внесение в существующее издание изменений после редактирования (то же, что Формирование текста для сайта). Операции с документом – передача результатов редактирования и макетирования документа в электронное издание. Формирование текста для сайта – создание электронного издания на сайте и внесение в существующее издание изменений после редактирования (то же, что Публикация). Формирование слоев текста для сайта – передача в существующее в виде сайта электронное издание результатов макетирование страниц документа. Формирование коллекции для сайта- создание и редактирование коллекций документов (рукописей и текстов), позволяющих открыть доступ к документам коллекции на портале.



- Перенумерация листов рукописи перенумерация всех листов рукописи.
- Удаление текста с сайта удаление с портала опубликованного документа.
- Публикация метаописаний передача в электронное издание метаописаний рукописи и текста и аналитических описаний фрагментов документа.
- Публикация лемматизации передача в электронное издание лемматизации, осущественной с помощью специализированного модуля.
- Правка 0-х словоформ удаление из базы данных словоформ, не имеющих знаков.

Правка связей знаков в структурных фрагментах –

правка связей знаков во фрагментах в соответствии с их расположением в геометрической иерархии.

- Размещение текстовых слоев в тексте публикация на сайте размещения таблиц и текстовых слоев на странице.
- Обновление видимого представления словоформ перестройка видимого представления словоформ в соответствии с составом и порядком следования знаков, входящих в словоформы.
- Публикация библиографических описаний публикация на портале библиографических записей.

Открыть Web-сайт – открытие электронного издания с помощью браузера.

Печать *Ctrl+P – печать документа. Предварительный просмотр – предварительный просмотр документа перед печатью.

Настройка печати – настройка параметров печати документа. Выход – окончание работы и выход из редактора.

Правка

- Отменить *Ctrl+Z отмена операции удаления / ввода символа в режиме просмотра до сохранения действия в базе данных.
- Вырезать *Ctrl+X сохранение выделенного фрагмента в буфере обмена и удаление его после вставки.
- Копировать *Ctrl+C копирование выделенного фрагмента в буфер обмена.



- Копировать видимое представление *Ctrl+Shift+C копирование выделенного фрагмента в другие приложения Windows.
- *Вставить *Ctrl+V вставка фрагмента из буфера обмена в место нахождения курсора.

Выделить все *Ctrl+A – выделение всей загруженной части документа в режиме просмотра.

Поиск *Ctrl+F – поиск единиц по видимому представлению или по идентификатору.

Найти далее *F3 – повторение поиска.

%

Глобальная замена символа – замена одного символа на другой на листе или во всем документе.

Объединить в словоформу – создание словоформы на основе выделенного фрагмента.

Перестроить видимое представление *Ctrl+Shift+R

изменение видимого представления родительской единицы после изменения видимого представления подчиненных единиц.

Перенумеровать связи – перенумерация связей подчиненных единиц согласно их расположению в родительской.

Изменить вероятность представления *Ctrl+Alt+R – изменение степени видимости символа.

Перенос конца строки *Ctrl+Enter – перенос знаков строки на следующую строку.

- Выделить родительскую единицу *Ctrl+Shift+P указание на то, что выделенная единица в создаваемой связи будет родительской.
- Выделить подчиненные единицы *Ctrl+Shift+H указание на то, что выделенная единица в создаваемой связи будет подчиненной.
- Певая закладка установление места левой границы выделения.
- Правая закладка установление места правой границы выделения.
- Выделить закладки выделить текст между указанными левой и правой границами выделения.
- ↑ Передвинуть вверх *Ctrl+Up перемещеединицы вверх в ряду подчиненных единиц.



ние

Передвинуть вниз *Ctrl+Down – перемещение единицы вниз в ряду подчиненных единиц.

Вставка и удаление

- Вставить лист *Ctrl+Shift+1 создание нового листа.
- Вставить страницу *Ctrl+Shift+2 создание новой страницы на листе.
- Вставить слой *Ctrl+Shift+3 создание нового слоя столбца основного текста или блока для текста маргиналий.
- E Вставить строку *Ctrl+Shift+4 / Enter создание новой строки.
- Установить связь *Ctrl+Shift+L– создание связи между родительской и подчиненной единицами.
- Установить определяющую связь создание связи между маргиналией и единицей основного текста.

Установить связь с переводом – создание связи между оригиналом текста и текстом перевода.

Установить связь с библиографическим описанием –

создание связи между идентифицирующим документом и частью документа.

Удалить связь *Ctrl+Del – удалить связь между родительской и подчиненной единицами.

Удалить связи со словарными единицами – удалить связи между словарными единицами выбранного словаря и текстовыми единицами.

Удалить единицу *Del – удалить единицу документа из базы данных (режим иерархий).

Вид

- Главное меню визуализация главного меню панели инструментов.
- Панели инструментов подменю для открытия / закрытия панелей инструментов.
 - Главная главная панель, содержащая кнопки подменю «Файл».
 - Вставка панель, содержащая кнопки вставки единиц и установления связей между ними.

Отображение – панель, содержакнопки визуализации свойств и



щая

связей единиц.

- Закладки панель, содержащая кнопки закладок.
- Шрифты панель, содержащая кнопки для изменения видимого представления символов.

Смена интерфейса – панель выбора оформления интерфейса редактора.

Панели управления – подменю для открытия / закрытия окон свойств единиц и окна символов.

- Свойства *F4 окно свойств активной единицы.
- Дополнительно *F11 панель дополнительных свойств единиц, включающая информацию о связях, типах, идентификторах единиц и некоторую другую информацию.

Символы *F10 – панель символов.

Статусная строка – визуализация / закрытие статусной строки с текущей информацией о состоянии работы.

Настройка интерфейса – выбор оформления интерфейса редактора.

Свойства единицы *F4 – открытие окна свойств активной единицы.

Свойства связи *Shift+F4 – показ информации о всех связях активной единицы.

Подробно связи *F5 – просмотр дерева связей активной единицы.

Отобразить иерархию *Ctrl+I – открытие иерархии.

Закрыть иерархию – закрытие иерархии.

A.

Дочитать символ в иерархии – поиск и загрузка единицы иерархии по идентификатору.

Разметка – показ фрагментированной и нефрагментированной частей документа.

- На словоформы *Ctrl+Alt+W показ разметки на словоформы.
- На синтагмы *Ctrl+Alt+S показ разметки на синтагмы.
- На синтаксические фрагменты *Ctrl+Alt+F показ разметки на синтаксические единицы

На функциональные фрагменты *Ctrl+Alt+Z – показ разметки на структурно-функциональные фрагменты

Универсальная *Ctrl+Alt+U – выбор разметки для визуалиазации

Убрать разметку *Ctrl+Alt+С – выключение показа фрагментиро-



ва-

ния.

Символы форматирования *Ctrl+Alt+P – отображение в режиме просмотра границ листа, страницы, слоя, строки.

Словоформы с ошибками – поиск и отображение словоформ, имеющих ошибки.

Инструменты

Лемматизация *Ctrl+L – лемматизация отдельных словоформ. Генерация набора символов – формирование NLT-файлов с набором символов для БД.

Окно

Каскад – расположение открытых окон каскадом. Выстроить – размещение открытых окон в окне редактора.

Справка

О программе – Информация о программе, версии и авторских правах.

«Горячие» клавиши

Соединение / разрыв связи с базой данных

*Ctrl+B – соединение / разрыв связи с базой данных

Создание документа

*Ctrl+N – создать новый документ

Открытие документа

*Ctrl+O – открыть существующий документ

Открытие иерархии

*Ctrl+I – открыть иерархию



Открытие панелей

- *F4 открыть панель свойств единиц
- *F10 открыть панель символов
- *F11 открыть панель дополнительных свойств единиц

Редактирование текста

- *Ctrl+X вырезать
- *Ctrl+C копировать
- *Ctrl+Shift+C копировать видимое представление
- Alt+2xЛКМ копировать в окно свойств
- *Ctrl+V вставить
- *Ctrl+Up передвинуть единицу вверх (в режиме иерархий)
- *Ctrl+Down передвинуть единицу вниз (в режиме иерархий)
- *Del удалить единицу (в режиме иерархий)
- *Ctrl+Shift+1 создать новый лист
- *Ctrl+Shift+2 создать новую страницу
- *Ctrl+Shift+3 создать новый слой
- *Ctrl+Shift+4 / Enter создать новую строку
- *Ctrl+Enter перенос знаков на следующую строку

*Ctrl+Shift+R – перестройка видимого представления родительской единицы

*Ctrl+Alt+R – изменение степени видимости симла на сайте



BO-

Визуализация

- *Ctrl+Alt+P визуализация служебных символов разметки рукописи
- *Ctrl+Alt+W визуализация разметки на словоформы
- *Ctrl+Alt+S визуализация разметки на синтагмы

*Ctrl+Alt+F – визуализация разметки на синтаксические единицы

*Ctrl+Alt+Z – визуализация разметки на структурно-функциональные фрагменты

- *Ctrl+Alt+U выбор разметки для визуализации
- *Ctrl+Alt+C отмена визуализации разметки
- Ctrl+КМ изменение масштаба символов в режиме просмотра

Панель символов

*F10 – открытие панели символов

2хЛКМ – вставка символа в месте положения курсора в активном окне документа

Alt+2xЛКМ – вставка символа в месте положения курсора в окне свойств единицы

Отмена действия

*Ctrl+Z – отменить ввод / удаление символа в режиме просмотра до сохранения действия в базе данных.

Сохранение

*Ctrl+S – сохранить документ

Передвижение по тексту



Up / Down / Right / Left – посимвольное и построчное передвижение

Ctrl+Page Up, Ctrl+Page Down – передвижение к началу и к концу экрана

Ctrl+Home, Ctrl+End – передвижение к началу и к концу активного документа

Передвижение по закладкам

F6 – циклический переход между закладками

Shift+F6 – обратный циклический переход между закладками

Переключение окон

??Ctrl+Q – фокус на окне свойств и возвращение из него

Выделение / отмена выделения текста

*Ctrl+А – выделить все (режим просмотра)

Shift+Up / Down / Right / Left – выделение / отмена выделения нескольких единиц

Ctrl+Shift+Up / Down / Right / Left – выделение / отмена выделения групп символов (режим просмотра)

Ctrl+Shift+Page Up/Page Down – выделение / отмена выделения до конца / начала экрана

Ctrl+Shift+Home/End – выделение / отмена выделения до конца / начала экрана

Shift+ЛКМ – ЛКМ – выделение группы единиц

Ctrl+Space – произвольное выделение / снятие выделения единиц (в режиме иерархий)



Ctrl+ЛКМ – произвольное выделение единиц (в режиме иерархий)

Фрагментирование текста / рукописи

Ctrl+J – объединение выделенных знаков в словоформу

*Ctrl+Shift+H – выделение подчиненной единицы

*Ctrl+Shift+P – выделение родительской единицы

*Ctrl+Shift+L – установление связи между подчиненной и родительской единицами

Поиск

*Ctrl+F – поиск символа, группы символов в режиме «Просмотр» или единицы по ее идентификатору в режиме иерархий

*F3 – повторный поиск (следующая единица)

Shift+F3 – повторный поиск (предыдущая единица)

Ctrl+ЛКМ+закладка – поиск активной единицы в режимах иерархий и текста

Ctrl+Alt+номер закладки иерархии – поиск активной единицы в режимах иерархий

Связи

*F5 – просмотр связей единицы

*Shift+F4 – просмотр свойств связи

*Ctrl+Del – удаление связи (в режиме иерархий)

Свойства и значения

*F4 – открытие окна свойств единицы



*F11 – открытие / закрытие окна дополнительных сведений о единицах и их связях

Лемматизация

*Ctrl+L – лемматизация словоформы

Печать

*Ctrl+P – печать текста

Контекстные меню иерархий

Показать в главном окне – поиск единицы, выделенной в режиме иерархии, в режиме «Просмотр»

Выделение родительской единицы – указание на то, что выделенная единица в создаваемой связи будет родительской; то же, что Ctrl+Shift+P

Выделение подчиненных единиц – указание на то, что выделенная единица в создаваемой связи будет подчиненной; то же, что Ctrl+Shift+H

Свойства единиц – отобразить панель свойств; то же, что F4

Удалить связь с родительским объектом – удалить связь подчиненной единицы с родительской единицей без удаления самой единицы; то же, что Ctrl+Del

Удалить единицу – удалить единицу из базы данных; то же, что Del

Геометрическая иерархия

Создать единицу: лист / страница / слой / строка – создать подчиненную единицу.

Ctrl+Создать единицу: лист / страница / слой / строка – создать несколько подчиненных единиц.



Разместить слои – открыть закладку для макетирования слоев (на единице Страница)

Лингвистическая иерархия

Создать единицу: словоформа / синтагма / знак / предложение / фрагмент синтаксический – создать подчиненную единицу.

Ctrl+Создать единицу: словоформа / синтагма / знак / предложение / фрагмент синтаксический – создать несколько подчиненных единиц.

Отобразить лемматизацию словоформы – открыть окно лемматизации; то же, что Ctrl+L (для единицы Словоформа)

Иерархии фрагментов

Создать единицу: фрагмент / знак – создать подчиненную единицу.

Ctrl+Создать единицу: фрагмент / знак – создать несколько подчиненных единиц.

Словари

Создать единицу: ... – создать единицу словаря.

Удалить единицу – удалить единицу словаря.

Раскладка клавиатуры кирилловского алфавита Ancient Slavonic (версия 2.11 от 08.08.2004)

Режимы переключения клавиатуры

h h			
N⁰	Режим	Значение	
1.	Base	Строчные буквы	



Основные режимы раскладки букв

2.	Shift	Заглавные буквы
3.	AltGr	Надстрочные буквы
4.	Caps Lock	Вариант(1) строчных букв
5.	Caps Lock+Shift	Вариант(1) заглавных букв
6.	Shift+AltGr	Вариант(1) надстрочных букв

Примечание:

Аналогичные режимы: Caps Lock+AltGr = AltGr Caps Lock+Shift+AltGr = Shift+AltGr

Основные режимы раскладки небуквенных знаков

N⁰	Режим	Значение
1.	Base	Небуквенный знак(1)
2.	Shift	Небуквенный знак(2)
3.	AltGr	Небуквенный знак(3)
6.	AltGr+Shift	
4.	Caps Lock	
5.	Caps Lock+Shift	
7.	Crtl	
8.	Ctrl+Shift	

Примечание:

Аналогичные режимы: Caps Lock+AltGr = AltGr Caps Lock+Shift+AltGr = Shift+AltGr


ر ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ	2 FA 3 Y 4 Y	FA FE 5 6 7	$\frac{1}{7}$ \mathbf{w}	S H ⊼ - =	→ Ψ
Tab q	ι μ • • γ Γ	is е н t y	<mark>гш</mark> и	r z x .	Ъ
CapsLock	аф зы в	ап f g l	ρο h j k 1	А "Ж т	Enter
Shift	AY zxc	с <u>м</u> н	ть в п т,	. но ж	Shift
Ctrl	Alt			Alt	Ctrl

Иллюстрации

Рис. 1: Строчные буквы



Рис. 2: Заглавные буквы (Shift)



Рис. 3: Надстрочные буквы (AltGrey)



· 1 2	3 v 4	5 6	7 W 8 9	= - 0	, ←
Tab t q	_w цт _е ү	e K		μ _p τ	1
CapsLock	ън a s d	f g	թ օ <i>դ</i>	д , , п а	Enter
Shift	▲ z x	c v b	nm,	. 1	Shift
Ctrl	Alt			Alt	Ctrl *

Рис. 4: Варианты(1) строчных букв (CapsLock)

、 1	2 3 V 4	5 6	7 W 8	• • • • • • •	→ · · · ·
Tab q	۰ _w ۲ _e ۲	r t e	у М "М і	_ο Ψ _p ₹ ι]
CapsLock	a ³ _s H d	f g	, Ծ յ Օ	_к х ₁ Д;	, IL Enter
Shift	z A x	с v	b n m	/	Shift
Ctrl	Alt			Alt	Ctrl .

Рис. 5: Варианты(1) заглавных букв (CapsLock+Shift)

` 1	2	3	v 4	5	6	7	00 8	9	0	- 8	=	. ←
Tab	ι	ц w	Y e	r	e t	н " у	u M	i	щ о р	₹ []	
CapsLock	a	s a	ан d	f	g	h	p" j	o k	к д 1	;	, tr	Enter
Shift		▲ Z	x	с	м г V	b	n	m	, .	/		Shift
Ctrl		А	lt							Alt		Ctrl

Рис. 6: Варианты(1) надстрочных букв (AltGrey+Shift)



Раскладка клавиатуры диакритических знаков, титл и небуквенных знаков в строке Ancient Slavic (DiacrTitlePoints)¹

Распределение знаков на клавиатуре

Титла - верхний ряд клавиш.

Надстрочная диакритика – верхний ряд буквенной клавиатуры.

Небуквенные знаки в строке – средний ряд буквенной клавиатуры.

Подстрочная диакритика – нижний ряд буквенной клавиатуры.

Режимы переключения клавиатуры

Основные режимы раскладки титл

N₂	Режим	Значение
1.	Base	Титла над строчными буквами
2.	Shift	Титла над выносными буквами
3.	AltGr	
4.	Shift+AltGr	
5.	Caps Lock	
6.	Caps Lock+Shift	
7.	Caps Lock+Ctrl	
8.	Caps Lock+Ctrl + Shift	

Примечание:

Аналогичные режимы: Caps Lock+AltGr = AltGr Caps Lock+Shift+AltGr = Shift+AltGr Caps Lock+Ctrl = Ctrl Caps Lock+Shift+Ctrl = Shift+Ctrl





	a a pro-	and an and the second
N⁰	Режим	Значение
1.	Base	Основные знаки
2.	Shift	Знаки над заглавными буквами
3.	AltGr	Зеркальные варианты основных знаков
4.	Shift+AltGr	Зеркальные варианты основных знаков
		над заглавными буквами
5.	Caps Lock	Угловатые варианты основных знаков
6.	Caps Lock+Shift	Угловатые варианты основных знаков над
		заглавными буквами
7.	Caps Lock+Ctrl	Угловатые зеркальные варианты основ-
		ных знаков
8.	Caps Lock+Ctrl +	Угловатые зеркальные варианты основ-
	Shift	ных знаков над заглавными буквами

Основные режимы раскладки надстрочной диакритики

Примечания:

Для набора двойных знаков используется двойное нажатие соответствующей клавиши.

Аналогичные режимы: Caps Lock+AltGr = AltGr Caps Lock+Shift+AltGr = Shift+AltGr Caps Lock+Ctrl = Ctrl Caps Lock+Shift+Ctrl = Shift+Ctrl

Основные режимы раскладки небуквенных знаков в строке

N⁰	Режим	Значение
1.	Base	Знаки(1)
2.	Shift	Зеркальные варианты знаков(1)
3.	AltGr	Знаки(1) с точками
4.	Shift+AltGr	Зеркальные варианты знаков(1) с точками
5.	Caps Lock	Знаки(2)
6.	Caps Lock+Shift	Зеркальные варианты знаков(2)
7.	Caps Lock+Ctrl	Знаки(3)
8.	Caps Lock+Ctrl +	Зеркальные варианты знаков(3)
	Shift	



Примечания:

Небуквенные знаки в строке имеют нулевую ширину. Это позволяет «накладывать» знаки друг на друга для набора составных знаков.

При наборе перед каждым знаком автоматически вставляется пробел.



Иллюстрации

Рис. 7: Титла, основные диакритические знаки и небуквенные знаки в строке(1)

` 1	s 2	ے ع		 6	7	- 8	∽	~ 0		-	=	, ←
Tab q	- w	e	+) r	~ t	y y	u	, i	• 0	р	, . []	^
CapsLock	a	s	c f	g	h	 j	k	: 1		? ,	. ۲	Enter
Shift	z	x	с	v	b	n	m	,		/		Shift
Ctrl		Alt								Alt		Ctrl

Рис. 8: Титла над выносными буквами, основные диакритические знаки над заглавными буквами и зеркальные варианты небуквенных знаков(1) (Shift)





Рис. 9: Зеркальные варианты основных диакритических знаков и небуквенные знаки в строке с точками(1) (AltGrey)



Рис. 10: Зеркальные варианты основных диакритических знаков над заглавными буквами и зеркальные варианты знаков с точками(1) (AltGrey+Shift)





Рис. 11: Угловатые варианты основных диакритических знаков и небуквенные знаки в строке(2) (CapsLock)



Рис. 12: Угловатые варианты основных диакритических знаков над заглавными буквами и зеркальные варианты небуквенных знаков в строке(2) (CapsLock+Shift)





Рис. 6: Угловатые зеркальные варианты основных диактритических знаков и небуквенные знаки в строке(3) (CapsLock+Ctrl)



Рис. 7: Угловатые зеркальные варианты основных диакритических знаков над заглавными буквами и зеркальные варианты небуквенных знаков в строке(3) (CapsLock+Ctrl + Shift)

Типы лингвистических соответствий и порядок установления связей

Соответствие словоформа Ркп1 - словоформа Ркп2

В прототексте создается словоформа (СлФрма_ПртТкста), к ней привязываются словоформы рукописей (СлФрма_Р1 и СлФрма_Р2).

ПртТкст

лист_ПртТкста страница_ПртТкста слой_ПртТкста строка_ПртТкста



СлФрма_ПртТкста СлФрма_Ркп1 СлФрма_Ркп2

Соответствие сложная словоформа Ркп1 - сложная словоформа Ркп2

Пример: прЪже приимъ Ркп1 = прЪжде приимыи Ркп2

Связи и порядок действий:

- в прототексте создается сложная словоформа (СлжСлФр-ма_ПртТкста),

- в рукописях создаются сложные словоформы (СлжСлФрма_Ркп1, СлжСлФрма_Ркп2),

- к СлжСлФрме_ПртТкста привязываются СлжСлФрма рукописей,

- в сложной словоформе ПртТкста создается необходимое количество компонентов (КмпСлжСлФрмы1_ПртТкста, КмпСлжСлФрмы2_ПртТкста),

- к каждой из этих словоформ привязываются соответствующие словоформы рукописей (КмпСлжСлФрмы_Ркп1, КмпСлжСлФрмы_Ркп2).

ПртТкст

<...>

строка_ПртТкста

СлжСлФрма_ПртТкста СлжСлФрма_Ркп1 СлжСлФрма_Ркп2 КмпСлжСлФрмы1_ПртТкста КмпСлжСлФрмы_Ркп1 КмпСлжСлФрмы_Ркп2 КмпСлжСлФрмы2_ПртТкста КмпСлжСлФрмы2_Ркп1 КмпСлжСлФрмы_Ркп1

прЪжде приимъ прЪже приимъ прЪжде приимыи прЪжде прЪже пръже приимъ приимъ приимъ

Соответствие сложная словоформа Ркп1 - сложная словоформа Ркп2 - словоформа Ркп3

Пример: яви ся Ркп1 = яви си Ркп2 = виденъ Ркп3

Связи и порядок действий:

прототексте создается сложная словоформа (СлжСлФрма_ПртТкста),



рукописях создаются сложные словоформы (СлжСлФрма_Ркп1, СлжСлФрма_Ркп2),

- к СлжСлФрма_ПртТкста привязываются СлжСлФрмы рукописей,

- в сложной словоформе ПртТкста создается необходимое количество компонентов (КмпСлжСлФрмы1_ПртТкста, КмпСлжСлФрмы2_ПртТкста),

- к каждой из этих словоформ привязываются соответствующие словоформы рукописей (КмпСлжСлФрмы_Ркп1, КмпСлжСлФрмы_Ркп2),

- в сложной словоформе ПртТкста создается словоформа (СлФрма_ПртТкста),

- к словоформе прототекста привязывается словоформа рукописи.

ПртТкст

<...>

строка_ПртТкста	
СлжСлФрма_ПртТкста	яви ся
СлжСлФрма_ПртТкста	
СлжСлФрма_Ркп1	ави ся
СлжСлФрма_Ркп2	яви си
СлФрма_Ркп3	виденъ
СлжСлФрма_ПртТкста	
КмпСлжСлФрмы1_ПртТкста	яви
КмпСлжСлФрмы_Ркп1	ави
КмпСлжСлФрмы_Ркп2	яви
КмпСлжСлФрмы2_ПртТкста	СЯ
КмпСлжСлФрмы_Ркп1	СЯ
КмпСлжСлФрмы_Ркп2	СИ

Соответствие фрагмент синтаксический Ркп1 - фрагмент синтаксический Ркп2

Пример: отъ скврьнъ Ркп1 = отъ скверны Ркп2

Связи и порядок действий:

- в прототексте создается фрагмент синтаксический (ФргмСнткс_ПртТкста),

- в рукописях создаются фрагменты синтаксические (ФргмСнткс_Ркп1, ФргмСнткс_Ркп2),

- к ФргмСнткс_ПртТкста привязываются ФргмСнткс рукописей,

- во фрагменте синтаксическом ПртТкста создается необходимое количество компонентов (КмпФргмСнткс1_ПртТкста,



КмпФргмСнткс2_ПртТкста),

 к каждой из этих словоформ привязываются соответствующие компоненты фрагментов синтаксических рукописей (КмпФргмСнткс_Ркп1, КмпФргмСнткс_Ркп2).

ПртТкст

<>	
строка_ПртТкста	
ФргмСнткс_ПртТкста	отъ скврьнъ
ФргмСнткс_Ркп1	отъ сквьрнъ
ФргмСнткс_Ркп2	отъ скверны
КмпФргмСнткс1_ПртТкста	ОТЪ
КмпФргмСнткс_Ркп1	отъ
КмпФргмСнткс_Ркп2	отъ
КмпФргмСнткс2_ПртТкста	скврьнъ
КмпФргмСнткс_Ркп1	скврьнъ
ΚΜΠΦΟΓΜCΗΤΚΟ ΡΚΠ2	скверны

Соответствие фрагмент синтаксический Ркп1 - фрагмент синтаксический Ркп2 - словоформа Ркп3

Пример: отъ сквърнъ Ркп1 = отъ скверны Ркп2 = сквърьною Ркп3

Связи и порядок действий:

- в прототексте создается фрагмент синтаксический (ФргмСнткс_ПртТкста),

- в рукописях создаются фрагменты синтаксические (ФргмСнткс_Ркп1, ФргмСнткс_Ркп2),

- к ФргмСнткс_ПртТкста привязываются ФргмСнткс рукописей,

- во фрагменте синтаксическом ПртТкста создается необходимое количество компонентов (КмпФргмСнткс1_ПртТкста, КмпФргмСнткс2_ПртТкста),

- к каждой из этих словоформ привязываются соответствующие компоненты фрагментов синтаксических рукописей (КмпФргмСнткс_Ркп1, КмпФргмСнткс_Ркп2),

- во фрагменте синтаксическом ПртТкста создается словоформа (СлФрма_ПртТкста),

- к словоформе фрагмента синтаксического привязывается словоформа рукописи (СлФрма_РкпЗ).

ПртТкста

<...>

строка_ПртТкста



ФргмСнткс_ПртТкста ФргмСнткс_Ркп1 ФргмСнткс_Ркп2 КмпФргмСнткс1_ПртТкста КмпФргмСнткс_Ркп1 КмпФргмСнткс2_ПртТкста КмпФргмСнткс2_ПртТкста КмпФргмСнткс_Ркп1 КмпФргмСнткс_Ркп2 СлФрма_ПртТкста СлФрма_Ркп3 отъ скврьнъ отъ сквърнъ отъ скверны отъ отъ отъ скврьнъ скврьнъ скверны скврьною сквърьною

??Соответствие словоформа с артиклем ГР - предложнопадежные формы СР - сложная словоформа ПТ

Для одновременного установления соответствий между предлогами и словоформами и одновременно соответствия между предложнопадежной формой славянского текста и словоформой с артиклем греческого в прототексте создается сложная словоформа, с компонентами которой устанавливается связь компонентов предложно-падежных форм и с которой целиком устанавливается связь со словоформой с артиклем греческого текста.

??ПТ на древе

ΓР	τώ ξυλώ
ПΤ	на
CP	на
CP	на
ПΤ	древе
CP	древе
CP	древе

ПТ рукописи свять бысть РЗ - освятися - свять Р1 - свять Р2 - светь - бысть Р1 - бысть Р2 - бысть Р2 - бысть

но:

преждеосвятова P1 protakegiasas



Р2 преждеосвятова

- прежде
- освятова
- РЗ прежеоставилъ еси
 - преже
 - оставилъ еси
 - оставилъ
 - еси

Соответствие синтаксический фрагмент Ркп - сложная словоформа Ркп - словоформа Ркп

Пример: святъ бысть Ркп1 = освяти ся Ркп2 = осветилъ се еси Ркп3 = светъ бсть Ркп4 = освященъ Ркп5

Связи и порядок действий:

- в прототексте создается фрагмент синтаксический (ФргмСнткс_ПртТкста),

- в рукописях создаются фрагменты синтаксические (ФргмСнткс_Ркп1, ФргмСнткс_Ркп4),

- к ФргмСнткс_ПртТкста привязываются ФргмСнткс рукописей (ФргмСнткс_Ркп1, ФргмСнткс_Ркп4),

- во фрагменте синтаксическом ПртТкста создается необходимое количество компонентов (КмпФргмСнткс1_ПртТкста, КмпФргмСнткс2_ПртТкста),

- к каждой из этих словоформ привязываются соответствующие компоненты фрагментов синтаксических рукописей (КмпФргмСнткс Ркп1, КмпФргмСнткс Ркп4),

- в рукописях создаются сложные словоформы (КмпСлжСлФрмы2_Ркп2, КмпСлжСлФрмы2_Ркп3), в том числе подчиненные сложные словоформы (КмпСлжСлФрмы2_Ркп3), - во фрагменте синтаксическом ПртТкста создается сложная словоформа (СлжСлФрма3 ПртТкста),

- к сложной словоформе ПртТкста привязываются все соответствующие друг другу сложные словоформы (КмпСлжСлФрмы2_Ркп2, КмпСлжСлФрмы2_Ркп3), включая подчиненные сложные словоформы этих соответствующих друг другу словоформ (КмпСлжСлФрмы2_Ркп3),

- во фрагменте синтаксическом ПртТкста создаются словоформы для каждой из словоформ сложных словоформ ру-

кописей (СлФрма4_ПртТкста, СлФрма5_ПртТкста, СлФрма6_ПртТкста),



каждая словоформа сложных словоформ рукописей привязывается к словоформам ПртТкста,

- во фрагменте синтаксическом создаются словоформы для одиночных соответствий рукописей (СлФрма7_ПртТкста),

- к словоформе ПртТкста привязывается одиночная словоформа рукописи (СлФрма_Ркп5).

ПртТкст

строка ПртТкста СлФрма ПртТкста ФргмСнткс_ПртТкста ФргмСнткс ПртТкста ФргмСнткс Ркп1 ФргмСнткс Ркп4 СлФрма ПртТкста КмпФргмСнткс1 ПртТкста КмпФргмСнткс1 Ркп1 КмпФргмСнткс1 Ркп4 КмпФргмСнткс2_ПртТкста КмпФргмСнткс2 Ркп1 КмпФргмСнткс2 Ркп4 СлжСлФрма3 ПртТкста КмпСлжСлФрмы2 Ркп2 КмпСлжСлФрмы2 Ркп3 КмпСлжСлФрмыЗ РкпЗ СлФрма4_ПртТкста КмпСлжСлФрмы1 Ркп2 КмпСлжСлФрмы1 Ркп3 СлФрма5 ПртТкста КмпСлжСлФрмы2 Ркп2 КмпСлжСлФрмы2 Ркп3 СлФрма6_ПртТкста КмпСлжСлФрмы3_Ркп3 СлФрма7_ПртТкста СлФрма Ркп5

освяти ся святъ бысть светъ бсть

СВЯТЪ святъ светъ бысть бысть бсть освяти ся освяти ся освети се осветилъ се еси освяти освяти осветилъ СЯ СЯ ce еси еси освященъ освященъ

??Соответствие отсутствие словоформы - словоформа ПТ

При отсутствии соответственной словоформы в одном или нескольких текстов словоформа прототекста создается в со- ответствии с имеющейся словоформой других тек-



стов.



Р.М. Гнутиков, В.А. Баранов

В авторской редакции

Подписано в печать ??15.06.2015.

Почтовый адрес:

Центр теоретической и прикладной лингвистики, кафедра «Лингвистика» ИжГТУ им. М. Т. Калашникова: 426069, Ижевск, ул. Студенческая, д. 7, корп. 6, ауд. 210.

Подписано в печать . Формат 60х84¹/₁₆. Печать электронная. Усл. печ. л. . Уч.-изд. л. . Тираж . Заказ №

Отпечатано с оригинал-макета заказчика